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Od Baltika do Črnega morja 
Poljska vztrajno prodira med baltiške države — Sirohopotezni cilji njene 

sovjetske politike 
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H krizi v CSR 
Točno pred letom, ko je Udržalova koalicijska 

vtaoa stopila pred poslansko zbornico brez po-

sebnega programa , mi je ugledni ]>olitik. pristaš 

češkoslovaške ljudske stranke, v parlamentarnem 

klubu nekako lako-le orisal gospodarski in poli-

tični položaj v Češkoslovaški. 

Pri vsej gospodarski stiski je naša država 

še vedno otoček, ki moli i/, celine sosednih držav, 

katere so valovi g< -podanike krize že zajeli. Drža-

vo vodi koalicijska vlada, ki se je izkazala kl jub 

vsem pomanjkljivost in v teh izrednih razmerah za 

najbolj primeren sistem vladavine, v kolikor omo-

goča, da se odgovornost za državno politiko deli 

na koalirane stranke. Na ta način je izključeno, 

da bi ena politična skupina izrabljala svoj položaj 

opozicije proti vladi, ki je radi gospodarske krize 

prisil jena, uzakoniti ukrepe, ki prinašajo ljudstvu 

breme za bremenom, in katere popularnost je za-

radi tega v nevarnosti. Mi dobro vemo, da takšne 

vlade niso idealne, delo v nj ih je silno otežko-

čeuo, ker ob vsakem najmanjšem problemu bruh-

nejo na dan nasprotujoči si interesi koaliranih 

strank. Takšna vlada tudi n ima potrebnega zanosa, 

ker pač ne more sestavili' načelnega programa; 

vemo tudi, da nam sodelovanje v koalicijski vladi 

prinaša žrive. Toda kl jub temu ostanemo v vladi, 

ker nam je tako d. na možnost, da branimo svoje 

interese in ker je ludi gotovo, da že značaj koali-

cijske vlade prepreči vsako eksperimentiranje, ki 

bi bi lo v teh kritičnih čash za vsako državo velik 

luksus, in ker je takšna vlada brez dvoma boljša 

kakor vsaka diktatura. 

Kakšen j epoložaj Češkoslovaške danes po enem 

letu? Slika, ki jo je podal omenjeni politik, se ni 

nnit go spiemeni la Edino morje gospodarske krize 

se je precej globlje zarilo tudi na ta otok, a je 

v istem času toliko bolj poplavilo ludi vse sosedne 

države. Prolekrionizem v vseh evropskih državah 

in po vsem svetu sploh je zadel češkoslovaško 

industr i jo; zadel jo je tudi češkoslovaški prolek-

rionizem. to je agrarna politika Udržulovih agrar-

cev, ki -la zn tem, da zavaruje s carinami do-

mače iuolijslvo in ga podpre s posebnimi nagra-

dami , a je v istem hipu zmanjšala kupno inoč 

agrarnih držav, dobrih odjemalcev izdelkov češko-

skivaske industrije. Brezposelnost noče ponehati 

(120 brezposelnih na 1<)00 prebivalcev). Mnogo 

bank je zašlo v krizo in država je morala pomagati 

i novim bančnim zakonom, ki jo je stal milijone. 

Najeli je tudi bi lo treba veliko posojilo v Franciji. 

Ravnovesje državnega proračuna je zopet v nevar-

nosti; odtod tudi predlog financ, ministra Trnpla 

o znižanju uradniških p lač ; Slovaška in Podkar-

patsku Rusija, kjer je bila žetev v nasprotju /. 

drugimi kraji v državi zelo slaba, neprestano pro-

testira proti izkoriščajoči gospodarski politiki 

Prage . Pri vsem tem je gotovo, dn je finančni 

in splošni gospodarski položaj Češkoslovaške boljši, 

kakor vsaktere manjše sosedne države. Radi ver-

jamemo Masnr.vku, ki je dejal nekemu ameriškemu 

časnikarju: Mnogo let bo morda preteklo, preden 

se vrnejo normalne razmere, vendar se na Češko-

slovaškem n ikomur ni treba bali, da bo stradal. 

In koalicija? Udržal je podal ostavko. Po ve-

steh iz Prage koalicija sama ni v nevarnosti. Ka-

pitalistično usmerjeni agrarci in socialisti tvorijo 

njena skrajna pola in so si neprestano v laseh, ali 

naj gre za podporo kmetu, ki je na Češkem na-

vadno veleposestnik, ali brezposelnemu delavcu ali 

za stanovanjski zakon ali za znižanje plač držav-

nim uradnikom. Češkoslovaška ljudska stranka je 

nekako vmes in se mora boriti na obe strani, ker 

jo skušata izpodjesli obe strani enako. Morda še ni 

bilo parlamentarnega zasedanja, da bi kriza v 

češkoslovaški koaliciji prikrito ali odkrito ne 

bila izbruhnila, vselej pa si je našla pot do sprave. 

Strah pred uradniško vlado ali celo diktaturo je 

vselej postavil koalicijo zopet na noge. 

Al i je krizo povzročila Udržalova bolezen, ali 

pa Traplov finančni načrt? Na krizo sta gotovo 

vplivali obe dejstvi. Poleg tega se čedalje bolj 

oglaša v agrarni stranki radikalno kri lo pod vod-

stvom g. Staneka. ki jo je Udržal že na januarskem 

občnem zboru stranke komaj potlačil. Energični 

ukrepi , ki j ih je finančni minister predlagal za 

ozdravljenje državnih financ, so vznevoljilj tako 

Beneševe narodne socialiste, kakor narodne demo-

krate. ker se ti bojijo za svoje volivce, ki so pred-

vsem državni uradniki . Razvozljanje krize bo pri-

neslo v glavnem le izpremembo glede oseb, ki so 

doslej predstavljale kmetijce in nekatere druge 

stranke v koal ic i j i ; finančni minister Trapi nI i 

njegov naslednik pn bo moral nekoliko omiliti 

sedanji finančni načrt, vsaj kolikor zadeva znižanje 

uradniških plač. 

Predsednik Masaryk je ameriškemu časnikarju 

Knickerbockerju, ki je nedavno proučeval gospo-

darsko krizo v Evropi , priznal, da je Češkoslovaška 

mnogo več denarja vložila v organizacije države, 

kakor je bilo »zdravo«, ker pač nj imela dovolj 

izkustva v upravljanju države. To je gospodarsko 

krizo, ki ni mogla prizanesti Češkoslovaški, kakor 

ni nobeni drugi državi na svelu, hudo poslabšala. 

Tako je n. pr. problem državnega uradništva že več 

let na dnevnem redu, vedno in vedno se je Čula 

zahteva po redukciji uradništva; v resnici je izka-

zovalo stanje na koncu preteklega leta 3800 urad-

nikov več. Finančni minister dr. Trapi se je zdaj 

neusmiljeno lotil lega vprašanja. Vlada se ni 

mogla odločili za redukcijo, da ne bi vrgla veli-

kega dela uradništva na cesto, čeprav so agrarci 

redno zagovarjali lo stališče, pač pa se je odločila 

*,a znižanje plač. 

Toda problem državne uprave ne obstoji samo 

f uradniškem vprašanju. Dr. Trapi je šel zlu do 

korenine. Njegov recept je zanimiv ne samo zalo, 

ker bo Češkoslovaška v glavnem vendar na pod-

lagi njega sestavila grenčico za ozdravljenje sla-. 

Kaunas, 14. oktobra. 

Od naše baltiške dmpisnice. ! 

Dvanajstletnico odkar je Poljska zasedla Vilno, 

je Litva obhajala v znamenja žalovanja. Predsed-

nik vlade Tubelis je na predvečer imel daljši gu-

vor, katerega jc prenesla državna radio-postaja in 

I v katerem je večkrat čisto jasno podčrtal, da bo 

> Litva nadaljevala boj za Viluo in ga po možnosti 

še poostrila. Tubelis j«- ludi izjavil, da je Zveza 

i narodov v tem pogledu popolnoma odrekla in da 

sc litvanska vlada ne l>o vrč spozabila, da bi tej 

• ustanovi še enkrat predložila »»oje zahteve, Litva 

I bo čakalif. da se najde ("ruga mednarodna ustano-

| »a. kakor recimo Panevropa ali reformirana Zveza 

narodov in bo poteiu vprašanje Vilne zopet otvo-

rila. Iz tega sledi, da »e na oficielnem mestu rai-

! uierje med Litvo in Poljsko ni prav nič spremenilo 

iu da na odgovornih mestih o kakšnem i h l i i a n j u 

med obema državama ne mislijo. 

Tudi večina listov, iako uradna »Lietuvog Ai-

das , opozicionalna l.ietuvoi Zrnios« zavzema sta-

lišče, ki ga je očrtal ministrski predsednik. Toda 

če hočem biti povsem objektivna, moram priznati , 

da se tudi v Litvi širijo krogi, ki bi želeli, da pri-

j de do zbližanja. kajti Litva ne more večno živeti 

v gospodarskih kleščah, v katerih se nahaja. »Tau-

i los Vajdasc, ki so organ Voldemarasa, priznavajo 

odkritosrčno, da je Poljska zavzela napram Litvi 

stališče, ki jo v resnici dela simpatično. Zato je 

tudi bolj nevarno. Naša driava se je skregala i 

Nemčijo in z Vatikanom in poljska vlada je pa-

metna dovolj, da t« osamljenje izkorišča v svoje 

dobro. L i t ranr i so dobili ravno v Vilnskem okraju 

večjo pravice. Beležiti moram še dejstvo, da sta 

krščansko socialni list »Rvkas« in socialistični or-

gan »Soeialdemokrata« oba s popolnim molkom 

prešla mimo žalostne obletnice, kar dokaiuje, da 

imata obe stranki tudi v icin pogledu drugo mne-

nje. kakor pa Tubelisova vlada. 

Belgrad. 10. okt. I. Na 13. letnem občnem zbo-
IU. ki se je vršil pretekli ponedeljek v Sarajevu, 
je bil izvoljen novi odbor Glavne zadružne zveze, 
v katerega so delegirale |iosaineznc zadružne cen-
Irale sledeče zastopnike: 

Zadružna zveza iz Ljubl jane: dr. Antona Ko-

rošca. la njegovega namestnika ravn. Bogomila 

Remca III dr. Joieta Basaja ler Antona Kralja iz 

Ljubljane. 

Zveza slovenskih zadrug iz Ljubljane Franceta 
Trčka in Iva Sancina. 

Zveza gospodarskih zadrug za Jugoslavijo iz 

L jubl jane: dr. Zivka Topaloviča iz Belgrada. 

Glavna zveza srbskih kmetijskih zadrug iz Bel-

grada: Vojislava Gjorgjeviča. ravnatelja te Zveze, 

Dragana Miličeviča. dr. Uroša Stajica. Glavna zve-

za obrtnih zadrug iz Belgrada: Životo Lazareviča, 

za namestnika pa Aleksandra Jevremoviča. Zveza 

nabavijalni zadrug drž. nameščencev v Belgrada: 

Miloša Št-iblerja, za namestnika pa Miloša Ikonida. 

Osrednja zveza hrvatskih kmetijskih zadrug iz Za-

greba: Rudolfa Galjerja in ing. Štefana Račiča. za 

namestnika pa Mijo Posakaca. Zadružna zveza iz 

Zagreba: Štefana Bariča, biv. min., za njegovega 

nam. pa dr. Vekoslava Gortana. Hrvatsko gospo-

darsko društvo kot zadruga iz Zagreba: Zdenka 

barona Turkoviča. Zveza srbskih kmetijskih za-

drug iz Novega Sada: dr. Jana Bulj ika, za nam. 

Savo Nikiča, Privo Krstonosiča in Milorada Mar-

koviča. Kmetijska centralna kredpna zadruga iz 

Novega Sada: dr. Štefana Krafla, za nam. Evgena 

Srh lil za. Franca Richterja in Ivana Hišofa. Zveza 

agrarnih zajeiliiie iz Novega Sada: Marina Glavino. 

Zveza agrarnih zajednic iz Osjeka: Životo Milano-

viča, za nam. Ignaca Cvejiča. Zveza srbskih kme-

tijskih zadrug iz Sarajeva: Gjoko Berino ler nam. 

Stjepana Grgjiča. Zveza hrvatskih zadrug iz Sara-

jeva: Stepana Jankoviča, za nam. pa Nikolo Doliča. 

Zadružna zveza iz Splita; Dujana Mikačiča, za nam. 

Joksima Kuitjašiča. Zadružna Matica iz Splitu: 

prof. Ivo J u rasa, za njegovega nam. pa dr. Tribo-

bolnega ogrodja državnih financ, temveč tudi zato, 

ker je zelo priporočljiv tudi za druge obdonavske 

države, ako izvzamemo vprašanje znižanja plač, ki 

je bilo že povsod rešeno. Dr. Trapi predlaga po-

enostavljenje vse državne uprave. Število ministr-

stev naj se skrči, njihova tiskovna služba naj se 

reorganizira na bolj ekonomski podlagi, uredijo 

naj se državne tiskarne in skrčijo stroški za izda-

janje državnih listov, komisije in število njihovih 

članov naj se omeji jo na potrebno, na mednarodne 

konference naj gredo le nujno potrebne delega-

cije, reprezentančne doklade naj se znižajo, strogo 

je Ireba nadzirati uporabo denarja, namenjenega 

za javna dela itd. 

V zvezi s krizo je velike važnosti zahteva 

češkoslovaške ljudske stranke, naj bi se v novo 

koalicijsko stranko sprejeli tudi resnični predstav-

niki Slovakov, ki so pač voditelji l l l inkove Slo-

vaške l judske stranke. Hl inka je po zadnjih obč. vo-

litvah, ki so mu prinesle precejšnje razočaranje, 

začel vodili bolj realno pol i t iko in se je približal 

državi. Na velikanskem zborovanju njegove stranke 

v Joolenu so še vedno visele zastave z geslom: 

••Čo Slovak, lo aulonomisla. - vendar je Hlinka v 

svojem govoru javno poudaril, da hoče avtonomijo 

za Slovaško »v okvirju Češkoslovaške republiki' . ' 

—ski. 

Zadnje čase se je |>osrečilo pametni in vstrajni 

poljski politiki celo, da je zanesla razdor med štiri 

male baltiške države, ki so se preje med seboj 

dobro razumele. Tako se dela v sosedni Latvi 

močna dosledna propaganda za to, da bi se Latvija 

izobčila od omizja baltiških držav in se naslonila 

na Poljsko, češ. da sodelovanje med Litvo in Latvi-

jo ne spada več v poglavje realne politike. Ko-

risti da nima Latvija nobene od prijateljstva z 

nami. Nam se sicer to ne zdi čudno, ker naša 

držat a ni nikdar kazala interesa na tem. da se 

priključi nekemu »Baltiškemu bloku«, v katerem 

Krakov, 10. okt. 1. »Krakovski i lustrirani Ku-

rir« emigrantskih krogov prinaša ve*t v senzacio-

nalnih načrtih Sokolnikova, ki zadevajo reorgani-

zacijo sovjetskih financ s pomočjo angleško-ameri-

škega kapitala in s celo.no spremembo dosedanje 

ruske finančne politike. 

Da bi si pridobil inozemstvo, namerava Sokol-

nikov podeliti celo vrsto koncesij tujemu kapitalu. 

V prvi vrsti naj bi dobila koncesijo za 9!) let v 

eksploatacijo pristanišča v Odesi Poljaka, istolako 

bi dobila Poljska seveda koncesijo za eksploata-

rijo železnic, ki vežejo to državo s pristaniščem. 

Južno-zapadno železniško omrežje bi gc v tem pri-

meru znatno razširilo. Podelitev koncesij Poljski 

bi pomenila jako trdno garancijo za Angli jo. Tako 

bi bil de farto Baltik s Črnim morjem združen po 

železniškem magistratu. 

Po drugih poročilih pa bi se morali dohodki 

i i odeškega pristanišča deloma stekati v novo SOT-

jetsko emisijsko banko. 

Daljo bi bila takšna banka zavarovana z eno 

t ka. Zvcia agrarnih zajrdnic iz Skoplja: Vaso Ša-

Ijetiča. 

Upravni odbor se je takoj konstituiral ter je 
bil ponovno soglasno izvoljen g. dr. Anton Koro-
šec za predsednika GZZ , kar so vzeli vsi zndru-' 
garj i z velikim odobravanjem na znanje. Za prvega 
podpredsednika je bil izvoljen Vojislav Gjorgjevič, 
ravnatelj Glavne zadružne zveze kmetijske zadruge 
iz Belgrada, za drugega podpredsednika pa Ru-
dolf Goljev, ravnatelj Osrednje zveze hrvatskih 
kmeti jskih zadrug iz Zagreba. 

V nadzorstveni odbor so bili izvoljeni: Ljubo 
Kodževar iz Belgrada, Gavri io .lankovič iz Belgra-
da. ing. Lazar Popovački iz Novega Sada in Franc 
Gabrovšek, ravnatelj Zadružne zveze iz Ljubljane. 

Na letnem kongresu in 13. letnem občnem zbo-
ru G Z Z je bilo zastopanih Iti zadružnih zvez, v ka- j 
terih je včlanjenih 5272 zadrug. Ostale zadružne j 
zveze, ki so včlanjene v GZZ , so se pismeno opra- j 
vičile, ker niso mogle poslati na kongres in občni ( 

zbor svojih delegatov. 

bi sedela tudi poljska republika, toda za razume-

vanje političnih stroj ua severu Evrope je potreb-

no vedeti, kako Poljska polagoma prodira in si 

širi krog svojih prijateljev ob Baltiškem morju. 

Ravno radi tega morda neklouljiva opozicija naše 

vlade res ni dobra. Z vsemi pa mi kot majhna 

drža res ne moremo hiti skregani in v jezi. Posle-

dice Voldemarasovega kulturnega boja se vedno 

bolj kažejo in nam bodo prinesle še bridka razo-

čaranja. če nam ue bodo M- ogrožale neodvisnost 

naše države, katero smo » tolikimi trt vam i zgra-

dili . Eina Vil imajte. 

petino dohodkov od izvoza sovjetske nafte v tuji 

valuti in pa z eno četrtino dohodkov od cksploata-

cije ruskega zlata. 

Nova emisijska banka naj bi izdala nov denar, 

ki ga bodo bržkone nazvali »leni«, in ki naj bi 

praviako kot červonec i-irkuliral«v Rusiji . 

Kmisij-ka banka bi imela svojo centralo v Lon-

donu. Gotovina bi znašala 3 mil i jone funtov, ki bi 

jo založile angleške in ameriške banke, a delež 

ruske vlade bi .se omejeval na lil procentov, to se 

pravi, da bi imeli pretežno večino inozemski ka-

pitalisti, ki bi tuko nekako docela sanirali ruske 

fnance. 
* 

Ta vest je tako fantastična in tako zelo v na-

sprotju z dosedanjo l inijo sovjetske gospodarske 

politike, da jo moramo sprejeti z zelo veliko re-

zervo. Vendar pa je treba pripomnit i , da je bil 

Sokolnikov odpoklican z londonske postojanke, zla-

sti v ta namen, da izvede temeljito spremembo v 

gospodarski in valutni politiki Sovjetske Rusije. 

Z a k a j p o t u j e Herriot v Španijo? 
Madrid, 19. okt. Zunanj i minister Zulueta je 

odgovoril v parlamentu na vprašanje, kakšni mo-

tivi so za Herriotovim potovanjem v Španijo, 'da 

so vesti, ki so se v inozemstvu o* tem razširile, 

brez vsake podlage. Španska vlada ne bo nikoli 

sklenila tajnih dogovorov, ki bi nasprotovali črki 

in duhu ustave. Sicer pa. je zaključil Zulueta. sc 

tudi nobena vlada še ni s tako ali podobno željo 

na nas obrnila. 

Razorožitev - razorožitev... 
London, M. okt. ž. Snočnji sestanek med Iler-

rioloin in angleškim poslanikom v Parizu, lordom 

Tyrellom smatrajo v političnih krogih za odločen 

korak, da se čimpreje s-kliče konferenca velesil, 

na kateri bo rfšeno vprašanje nemške enakoprav-

nosti. Današnji listi naglasa jo, da se bo britanska 

vlada vsekakor trudila, da do 4. novembra, ko se 

ponovno sestane predstavništvo razorožitvene kon-

ference, odstrani vse zapreke, ki so Nemčiji na 

poti. da se vrne na razorožilveno konferenco. 

Albus-milo 
daje Alhus-perilo. 
ALBUS je belo in ime 

drži, kar obljublja. 

Razkrajajoča moc 
terpentina,spojena z 
čistilnim učinkom močno 
se penečega ALBUS-mila daje idealno pralno 
s r e d s t v o ALBUS-terpentinovo milo. 

Poljsko pristanišče v Črnem morju 
Sokolnihovi predrzni gospodarski načrti 

Novt odbor GZZ 



skupščine in senata 
Belgrad, 19. oktobra. 1. Današn j a se ja Na-

rodne .skupščine je bi la po večini i zpo ln jena z 
govori posameznih ministrov na s tav l jene in-
terpelacije. Tako so odgovori l i : gradben i mi-
nister dr . S rku l j na interpelaci jo poslanca Dra-
goviča o zgraditvi novih cest v Južn i Srb i j i , 
minister za gozdove in rude Pogačn ik na inter-
pelac i jo poslanca Koste Aleksiča radi sekanja | 
drv v državnem gozdu Cer, f i nančn i minister i 
dr. G jo rg jev l č nu interpelaci je poslancev Ko- | 
ste Aleksiča in Mi lut ina Stanojev iča rad i iz-
voza svežih in suh ih sliv, kmet i j sk i minister 
Demetrov ič na interpelaci jo Mihuj la K lističa 
o potrebi podelitve podpore prebiva ls tvu v 
teniničnein in r i ž an j skem ok r a j u , k jer j e toča 
unič i la skoraj vse kinetske pridelke. 

Na vprašanje nekater ih narodnih poslan- ! 
cev, kda j bodo prišle nu dnevn i red ostale in- j 
terpeluci je, ko j e zak l j učeno sedanje zaseda-
nje. j e iz javi l predsednik NS dr. Kumanud i , 
n a j poslanci te interpelaci je ponovi jo ter j im 
ob l j ub i l , da bodo takoj v začetku novega zn- : 
sedanja prišle na dnevni red. Nato se j e na-
rodni poslanec Pavl ič obširno havi l z našo 
prosvetno pol it iko. Nato je skupšč ina prešla 
na dnevni red. Imuni te tn i odbor je pretresal 

zahtevo pravosodnega ministrstva, da narodna 
skupščina izroči sodišču nekatere |>osIance, 
med n j im i tudi poslanca Mrav l je ta . Skupšč ina 
j e vse zahteve pravosodnemu ministrstva za-
vrni la. Na to so bi l i i zvo l jen i odbor i za prouče-
vanje zakonskih predlogov o narodni konven-
ci j i o f iskalnem rež imu inozemskih avtomobi l-
skih vozil, o jugoslovan«ko-turškem sporazu-
mu, ki se nanaša na izvoz op i j a , o trgovinskem 
sporazumu med Kra l j ev i no Jugos lav i jo in re-
pub l iko Brazi l i jo , o konvenc i j i za regu l i ran je 
trgovinskih zahtev med kra l jev ino Jugoslav i jo 
in belg i jsko gos i»dt i rsko uni jo , o načrtu kon-
venci je o označbi tečine na ve l ik ih koletih, ki 
sc prevaža jo na l ad j ah , o preprečitvi nesrečnih 
slučajev pri delu in o pr iporoči tv i varnostnih 
naprav pri stroj ih na pogon z mehan ično silo. 

S tem j c bi lo zak l j u čeno sedanje zaseda-
n je Narodne skupščine ter se z j u t r i šn j im dnem 
»»tvori novo zasedanje. Tozadevni kra l jevski 
ukaz jc prečita 1 no t ran j i minister I.nzič. 

Seja senata se je pričela danes oh pol 5 
popoldne. Na n j e j so bile sprejete vse kon-
vencije. ki jih je v teku včera jšn jega dne po-
slala Narodna skupščina v odobritev senatu. 
S tem j e sedanjo zasedanje senata zak l j učeno 
in se pr ične novo ju t r i . 

Izvoz živine iz Slovenske krajine 
pred 

Nov poljski socialni zakon 
Varšava, 19. okt. 1. Poljska vlada se priprav-

lja, da predloži pred sejni, ki se bo sestal te dni 

na jesensko zasedanje, zelo obširne in celotne so-

cialne zakonske načrte. Socialna bremena so tekom 

zadnjih let tako narasla, da je [»stalo neobhodno 

potrebno, da se posamezni zakoni zopet pregledajo, 

popravijo in spravijo v enoten sistem. Vlada je 

ie na spomlad predložila tozadevni zakonski načrt, 

toda ostra opozicija parlamentarne levice je vlado 

Anglija v borbi za tržišča 
London, 19. oktobra. /. Poroči lo ministra 

za domin ione Thomnsa, ki j e bi l danes predmet 

razprav na seji par lamenta , med ostal im na-

glasa, da je br i tanska \ bula pozvala Švedsko, 

Norveško in Dansko , da pošl je jo svoje dele-

gaci je v London na poga jan ja za ureditev tr-

govinskih odnošajev v zvezi /. novo car insko 

pol i t iko Vel. Br i tan i je . Vlade teh držav so že 

dobile pozive in se bodo poga j an j a začela pri-

hodn j i teden. Tu ne gre za rev iz i jo že obsto-

ječih trgovinskih pogodb, temveč za reviz i jo 

vsega trgovskega sistema. Br i tanska vlada je 

morala n a j p r e j urediti odnošaje s svoj imi do-

in in ion i. vsled česar ni sedaj ničesar na poti , 

da uredi trgovinske odnošaje tudi z ostal imi 

državami . 

Poleg skandinavskih držav j e tudi Argen-

tina zahtevala hitro ureditev svojih odnošajev 

so se pogajan ja z Argent ino že pričela in 

I k a j o ugodno. Tudi Franc i j a j e ukren i la 

potrebne korake, da uredi 7. Vel iko Br i t an i j o 

svoje trgovinske odnošaje. Trgovinsko pogod-

bo. ki j o je Vel ika Br i tan i ja sklenila 1. 191« s 

Sovjetsko Rusi jo, je včera j br i tanska v lada od-

povedala. ker mora na temel ju ottnvvskcga spo-

razuma zaščititi svoje dominione. Trgovinsk i I 

sporazum, zak l jučen med Ang l i j o in Kanado , 

predvideva, da mora Vel. Br i t an i j a odpovedat i ! 

obstoječo trgovinsko pogodbo s Sovjetsko Ru- j 

sijo, toda iz javi la je že l jo še nada l j e vzdrža- 1 

vati norma lne trgovinske zveze s Sovjetsko ! 

Rus i jo ter upa. da bo tudi p r ihodn j ih šest me- ! 

»ecev. preden poteče trgovinska pogodba, za- ' 

k l juč i la z n j o velike kupč i je in novo pogodbo. 

Romunska kriza 
Bukarešta. 19. oktobra, ž. Politični položaj v 

lo tnun i j i postaja vedno bolj kompliciran. Designi- j 

rani ministrski predsednik Maniu, ki je bil za 

danes ob 12 pozvan v avdijenco h kralju, da mu • 

izroči končni predlog ter da ga obvesti o rezul- [ 

tatu svojih pogajanj s političnimi prijatelji, ni 1 

prišel na dvor, temveč je prosil za odgoditev do j 

4 popoldne z motivacijo, da še ni končana seja • 

strankinega predstavništva (narodne zaranistične 

stranke). Mihalake je kategorično izjavil, da ne j 

more stopiti v vlado dr. Maniua. če Titulescu ne j 
bo imel v njej resora zunanjega ministrstva. Vsled ] 

te Mihalakove izjave je nastal v politiki popoln I 

preobrat, kajti, ako Titulescu stopi v vlado, bi j 

Vajda Vojvod ne mogel prevzeti niti enega 

portfelja. — Govorijo o možnosti, da pride do j 

sestave vlade Mironescua, za katerega domnevajo, 1 

da mu bo morda uspelo, da prebrede zapreke v 

kmetijski stranki sami, tako da ne bo nihče zma-

govalec in nihče premaganec. Vsekakor smemo 

pričakovali, da bo politični položaj do jutrišnjega 

dne razčiščen. 

Po najnovejših vesteh je dr. Maniu vendarle 

uspel sestaviti listo, v kateri zavzema Titulesco 

ministrstvo za zunanje zadeve. Dr.' Maniu ostane 

brez resora. 

Spomenica za mer 

prisilila, da ga umakne in ga podvrže novemu 

globljemu pregledu. Vlada je parlamentarne počit-

nice izrabila in je sporazumno ter s sodelovanjem 

delavske skupine vladnega bloka načrt popolnoma 

predelala, tako da prihaja vnovič pred sejni kol 

popolnoma nov in mnogo boljši zakonski predlog, 

ki bo zadovoljil tudi levičarje. Pričakuje se, da 

pride ta »socialni kodekse pred p len im sejma še 

pred božičnimi prazniki. 

Brat islava, 19,. oktobra , (telef.) Doda tno k 

p re j šn j im poroči lom o vidiki manifestaci j i Slo-

vakov v Zvolenu. se mora omenit i , da se j e 

zgodilo prvič , da sta se na istem zborovan ju zna-

šli obe slovaški stranki , kato l iška l judska stran-

ka, katero vodi H l i nka ter protestantska slo-

vaška nacionalna stranka. Izdal i sta skupni ma-

nifest, v katerem zahtevata v okv iru češkoslo-

vaške repub l ike av tonomi jo za Slovaško. Re-

soluci ja zahteva, na j osrednja v lada izpoln i 

ob l jube , katere so bi le dane v prv ih dneh na-

rodnega osvobojen ja v tako imenovanem Pitfs-

bourghškeni paktu . Tako na j hi se na ozeml ju 

Slovaške vporub l ja l ed ino le slovaški jezik po 

vseh državn ih urad ih , slovaški u radn ik i n a j 

p r ide jo poti posebno prngmut iko in vsa viš ja 

uradniška mesta n a j zasedejo i zk l j u čno Slo-

vnki. Istolnko zahteva resoluci ja, n a j se pri 

osredn ji vladi v Pragi in sicer pr i vsakem mi-

nistrstvu otvor i jo posebni oddelk i za Slovaško, 

ki bodo ostali poti vodstvom Slovakov. Resolu-

ci ja smatra za n a j n u j n e j š o reformo ustano-

vitev i z k l j u čno slovaškega deželnega šolskega 

sveta. Resoluci ja povdnr j a na koncu, da se 

mora j o tako ua znot ra j kakor v zunan j i po-

l i t ik i uve l j av l j a t i krščanska načela. Zadn j i del 

manifesta je posvečen Podknrpatsk i Rus i j i , za 

katero zahteva jo S lovak i popolno avtonomi jo 

v istem obsegu kakor zn sebe. O b e stranki iz-

ražata iskreno žel jo , dn pride v na jk ra j šem 

času tlo popolnega sporazuma /. bratskim če-

škim narodom, tlo sporazuma, ki bo samo v 

dobrobit ce lokupne domovine in vseh n jenih 

posameznih delov. Po p isan ju polnficio/.iiili *\n-

rodny Nov i n y« je prisostvovalo muui icstur i j i 

okrog IO.OUO l j ud i . 

Papeški nuncij se vrnil 
Belgrad, 19. okt. 1. Zadnje dni tega tedna sc 

bo vrnil v Belgrad s -»njega dvomesečnega dopusta 

hclgrajski papeški nuncij l lermengildo Pello-

grinetti. 

Avstrija ukinja iahulieie 

Ljubljana, 19. okt. 

Mali kazenski senat je včeraj obravnaval za-
nimivo tiskovno zadevo, ki se nanaša na vprašanje 
ureditve izvoza živine in mesnih izdelkov iz naše 
Slovenske Krajine v bližnjo Avstrijo, ki je ta 
izvoz kontingentirala. Razprava je osvetlila marsi-
katero podrobno značilnost in zato podajamo o 
poteku razprave daljše poročilo. Narodni poslanec 

: in veletrgovec z živino in mesnimi izdelki v Mur-
ski Soboti g. Josip Benko je vložil proti našemu 

•odgovornemu uredniku g. Franu Kremžarju tožbo 
zaradi klevete po členu 52 tiskovnega zakona. 

! Tožba je bila pri deželnem sodišču vložena 8. ju-
; nija letos. 

Tožitelj, narodni poslanec in veletrgovec g. 
Josip Benko ie vzel za podlago svoji tožbi kratko, 
dne 17. aprila v našem listu pod rubriko »Sloven-
ska Krajina« priobčeno notico te-le vsebine: 

»Dovoljenje za izvažanje živine v smislu za-
konitih predpisov, je dobil poslanec g. Benko Jože 
iz Murske Sobote. Gospod Benko, ki ima veliko 
podjetje za predelavo mesa, je bil že dosedaj naj-

I večji izvoznik živine in prekajenega mesa iz Slo-

; venske Krajine. Sedaj pa ima izključno pravico 
in bojimo se, da bo cena živini, ki je v naši krajini 
izredno nizka, vsled tega dejstva še bolj padla.-! 

RAZPRAVA IN Z A G O V O R NAŠEGA UREDNIKA 

Razprava se je pričela točno ob 12.30 in je 
trajala dobro uro. Mali senat, ki je sodil o tej 
tiskovni tožbi, so tvorili: s. o. s. dr. E. Kobe, kot 
predsednik, dalje s. o. s. gosp. Ivan Kralj in s. o. 
s. dr. Leon Štrukelj kot sosodnika. Po prečitani 
obtožnici je pripomnil predsednik: 

»Gospod obtoženec, ali ne čutite, da ni bil 
tožitelj z notico počaščen?« 

Obtoženec: »Ne!« 
Predsednik: »Torej niste tega tako kritično 

pod lupo vzeli?« 
Obtoženec: »Ne. Če pa bi vedel, kar vem sedaj 

in kar se je vse prigodilo, bi bila ta notica drugače 
izpadla, morda bolj ostro. Ne čutim se krivega in 
prevzamem vso odgovornost.« 

Branilec dr. Marko Natlačen je nato v daljšem 
govoru utemeljeval neutemeljenost tožbe. Povdar-
jal je: 

Ni bila tangirana čast 

Obtoženec stoji na stališču, da članek, kakor 
je bil priobčen, sploh v nobenem oziru ne tangira 
časti zasebnega tožitelja. Sicer se pravi, da ima 
sedaj g. Benko izključno pravico za izvažanje ži-
vine in se bojimo, da bodo cene še bolj padle, 
toda na noben način niti od daleč ni označeno, 
tla je morda tožitelj dosegel to na nečasten način, 
ki ne bi bil zanj dostojen kot izvoznika in narod-
nega poslanca. Monopol sam na sebi kot dejstvo ni 
nič nečastnega niti za državo, niti za privatno 
osebo ali javno družbo. Kaj drugega se zasebnemu 
tožitelju taktično ni očitalo, toda le za slučaj, da 
bi bilo sodišče vendarle v dvomu, da bi bilo v 
tem očitku kaj takega, kar bi utegnilo škodovati 
zasebnemu tožitelju na njegovi časti, dobrem ime-

K A J PRAVI O K R A J N O GLAVARSTVO MURSKE 
SOBOTE 

Predsednik senata je nato prečital uradno po-
ročilo okrajnega glavarstva v Murski Soboti na 
deželno sodišče v Ljubljani, ki se v glavnih in 
bistvenih odstavkih glasi: 

Iz sreza Murska Sobota so od nekdaj izvažali 
vsak teden govedo in drobnico v živem in zakla-
nem stanju v Avstrijo po cesti skozi tukajšnja 
obmejna kraja Cankova in Gederovci živinski tr-
govci: Samu Weiss iz Serdice, David Weiss & 
Comp, Nuskova, Mekiš Štelan, Nuskova, Franc 
Ilari, Krašči, Bagola Anton, Stari Beznovci, Šiftar 
Štelan, Puzavci, Sečko Koloman, Lemerje, Čačino-
vič lmre, Rakičan in Benko Josip, Murska Sobota. 

Koncem avg. 1931. pa se je izvoz živine preko 
gori navedenih obmejnih krajev onemogočil tr-
govcem od Samu Weissa do Čačinoviča, ker so 
avstrijske obiasti prepovedale uvoz živine po cesti 
iz našega okraja preko obmejnih krajev. Sprejemali 
so le govedo, ki so jo izvažali izvozničarji preko 
Gor. Radgone. Največ trgovcev bi moralo živino 
goniti po ovinku preko Radencev v Gor. Radgono. 
To jim ni nikakor konveniralo. Zato so opustili to 
trgovino. Le Bagola Janez je še izvozil v Avstrijo 
preko Gor. Radgone 2 vago:ia govedi v decembru 
in Fekiš Štelan 1 vagon govedi letos januarja. G. 
Benka Josipa v Murski Soboti ni zadela ta ome-
jitev tako v živo, ker je izvažal živino večinoma po 

, železnici iz Murske Sobote preko Ljutomera v 
j Avstrijo. 

Skoro istočasno za to avstrijsko omejitvijo za 
, živo govedo je prišla od naše oblasti omejitev za 

{ izvoz zaklane živine. Zahteval se je namreč za vse 
, izvožene zaklane svinje trihonoskopski pregled. Le 

pri g. Benku Josipu so se lahko svinje trihonosko-
pirale po trihonoskopu, pri ostalih je bilo to teh-
nično nemogoče. Tako so prenehali izvažati za-
klane svinje v Avstrijo gori navedeni trgovci. 

Zaklana teleta so se lahko izvažala v Avstrijo 
poljubno do januarja letos. Toda prišel je od naših 
oblasti nalog, da mora biti vsak živinski izvoza čar 
član izvozne družbe v Belgradu. Pristopnina je 
znašala 25.000 Din. Zaradi visoke pristopnine in pa 
negotovosti, da-li bi dobili trgovci zadostna do-
voljenja za izvoz, jc postal član izvozne družbe v 
tukajšnjem okraju le g. Benko Josip iz Murske 
Sobote, ki sedaj edini izvaža živino in zaklano 
drobnico. Ostali trgovci sicer koljejo nekaj drob-
nice za Gor. Radgono in za g. Benka Josipa, toda 
le v zmanjšanem obsegu. 

Vse te omejitve, prav posebno pa kontingen-
tiranje izvoza od strani Avstrije in nad vse kom-
plicirani devizni promet so povzročili, da se je 
naš izvoz živine v živetn in zaklanem stanju zelo 
omejil. Naravna posledica tega je, da je cena ži-
vini globoko padla. 

IZPOVED PRIČ 

V preiskavi je bilo zaslišanih več prič, k i jih 
je predlagala obramba odnosno zasebni tožitelj. 
Za tožitelja sta primerno izpovedala okrajni glavar 
Lipovšek in notar Koder. Trgovci pa 6o označili 
v kratkih izjavah položaj trgovine z živino in me-

nu, družabnem ugledu ali pridobitnem kreditu, pa i som. Najznačilnejša je izpoved trgovca in posest-
' 1 ' nika Tomaža Simenčiča iz Plitvice. 

Tomaž Simenčič je izjavil: 
Jaz sem v februarju t. 1. položil v ministrstvu 

navajam nastopna dejstva: 

Ovire za izvoz v Avstrijo 

Za Slovensko Krajino prihaja pri izvozu ži-
vine v poštev izključno le Avstrija. Na Madjarsko 
.se živina več ne izvaža, ker tam niso cene živini 
nič ugodnejše od cen v Slovenski Krajini. V Italijo 
se živina ne izvaža zaradi visokih carin in pre-
voznih stroškov z ozirom na oddaljenost od itali-
janske meje. So tako veliki, da jih kupčija ne 
prenese. 

Po uveljavitvi pogodbe med Avstrijo in našo 
državo pa so bili od trgovine z Nemško Avstrijo 
dejanski 

izključeni vsi domači izvozniki 

v Slovenski Krajini, razen zasebnega tožitelja. 
Poleg njega so pač zaprosili za izvoz še nekateri 
drugi trgovci in sicer Bogola Anton, Bohar Adam, 
Srečko Kolonian, Kempel Gustav in tvrdka Weiss. 
Dovoljenje za izvoz je dosegel poleg zasebnega 
tožilca samo Adam Bohar. A tudi ta ni mogel 
dobiti izvoznice, čeprav je imel pravilno položeno 
kavcijo, dočim je izvoznice redno dobival zasebni 
tožilec. 

Slučaj Bohar 

Bohar \dam je položil kavcijo 25.000 Din in 
nadaljnih 200 Din za zadružne stroške pri Uradu 

:;er je vlada sklenila, da ukine medicinsko fakul- i za kontrolo izvoza živine, ustanovljenem pri za-

Dunaj, 19. okt. ž. Jutranji tisk se vzneni ir,i4 

London, 19. okt. tg. Ministrski predsednik Mac-

donald in njegov kabinet sta prejela posebno »na 

rodno spomenico«, katero je podpisalo nad 800 mož 

In žena vseh strank in svetovnih naziranj, ki za-

vzemajo v javnem življenju odlična mesta, in nujno 

poživljajo vlado, naj z vsemi • i lami nadal juje 

svoja prizadevanja za resnično razorožitev Evrope. 

Ta memorandum je podpisalo 26 lordov. 30 poslan-

cev poslanske zbornice vseh strank. 11 županov, 

več kot 40 duhovnikov angleške cerkve in drugih 

veroizpovedi, na čelu jorški nadškof, 26 škofov in 

nad 60 učenjakov, rektorjev In profesorjev raznih 

vseučilišč, poleg njih pa '36 priznanih pisateljev. 

Med njimi je več znanih zdravnikov, juristov. fi-

nančnikov, gospodarstvenikov in osebnosti, ki so 

znane zaradi svojega javnega delovanja. 

Bomba pod tramvajem 

Dunaj, 19. okt. ž. Snoči je na Dunaju v XX . 

okraju Brigittenau nekdo vrgel pod tramvaj Som 

granato. Šofer je lakoj uporabil vse zavore in usta-

vil motor, tako da k »reči ni prišlo do eksplozije. 

Med publiko je vsled tega dogodka nastala velika 

panika, vendar pa se je muoiica pomirila, ko so 

granato odstranili. 

teto v Innsbrucku, filozofsko fakulteto v Gradcu in 

evangeljsko-teološko fakulleto na Dunaju zaradi 

varčevanja. Vsi listi broz razlike zahtevajo, da se 

šole ne smejo ukinjati na račun varčevanja. 

Pravilnik o oglašanju zdramil 

Belgrad. tO. oktobra . A A. Minister za so-
cialno |M)litik<> in na rodno zd rav je je iz.diil pra-

; v i ln ik o og lašan ju zdravi l in zdrav i ln ih spe-
ciiilitet v listih. Novi prav i ln ik zahteva, da 
mora vsebovati vsak oglas o zdrav i l ih in zdra-
vi lnih specia litetnh ter zdravi l išk ih izdelkih 
točen in po polen naslov tvrdke, ki oglaševani 
izdelek propagira, odnosno popoln i naslov ose-
bc. ki ga oglaša. Da l j e novi p rav i l n ik prepo-

I veduje, da b i osebe z una j naše dr žave oglu-
| sevale zdravi la . Prepovedani so tudi oglasi za 
| zdravi la, ki se pri nas ne sme jo dobit i . Glede 

nastopa oblastev v tetn vprašan ju in nad zor-
j stva nad i zva j an j em p rav i l n i ka sp izda pose-

ben prav i ln ik . 

vodu za pospeševanje inozemske trgovine v Bel-
gradu. Zadostil je vsem pogojem, kljub temu je 
dosegel samo 2-krat dovoljenje za izvoz živine in 
sicer 8. mavca za 80 telet, 27. marca pa za 55 telet . 
in še za 1900 kg svinjskega mesa. Od tega časa i sodbi priziv in revizijo, 
dalje pa do 17. aprila, ko je bil inkriminirani čla-
nek objavljen, Bohar ni dobil nikakega dovoljenja 
več za izvoz. Za blago, ki ga je izvozil, pa tudi 
Bohar ni prejel od Narodne banke nakazanega 
denarja. Iz teh razlogov je bilo Boharju izvažanje 
živine v Avstrijo faktično onemogočeno. Bohar 
se ie nato obrnil do bivšega narodnega poslanca 
Josipa Klekla s prošnjo, naj bi interveniral v 
Belgradu, da se mu krivica popravi. 

za trgovino 25.000 Din kavcije za izvoz govedi, 
teletine in svinj v Avstrijo. Rečeno mi je bilo, da 
naj vsak izvoznik prijavi vsak teden, koliko ^ftčj?. 
živine izvoziti. V Belgradu se je v ministrstvu trgo-
vine določevalo in dovoljevalo posameznim iz-
voznikom, koliko sme določeni leden izvoziti od 
kontingenta, določenega po kovenciji. Dotična ko-
misija je v Belgradu vsak teden naše prošnje re-
ševala. Naslednji dan se je že izdalo brzojavno 
dovoljenje, ki se je moralo izvršiti približno do 
naslednje nedelje. Jaz sem od časa položitve kav-
cije v februarju vsak teden zaprosil za dovoljenje, 
da se udeležim izvoza določenega kontingenta. V 
rokah imam potrdilo trgovinskega ministrstva z 
dne 9. marca, da sem označeno kavcijo položil. 
Vsak teden sem od takrat zaprosil za dovoljenje, 
pa ga nisem dobil nobenkrat niti marca niti aprila 
niti v prvi polovici maja. 

Priča se bridko pritožuje, kakšne sitnosti je 
imel z izvoznimi dovoljenji, dočim je Benko Josip 
dobival dovoljenje za izvoz vsak teden od marca 
do maja. Zgodilo se je, da je Berrko na teden iz-
vozil 2 do 3 vagone živine, on pa nič. 

Po prečitanju izpovedb še nekaterih prič m 
po kratkem posvetovanju je predsednik senata raz-
glasil sodbo, s katero je bil naš odgovorni urednik 
g. Franc Kremžar obsojen zaradi klevete po členu 
52 tisk. zakona na 20 dni zapora, ki se mu spre-
meni v denarno kazen 1200 Din ter v nadaljno de-
narno kazen 600 Din. 

Branilec dr. Marko Natlačen je prijavil proti 

: i Oh~tna razstava v Novem Sadu 

Belgrad, 19. oktobra . AA. Prometni mini- I 
ster je dovol i l po lovično vožn jo za udeležence 
obr tne razstave v Novem Sadu. ki se, bo vršila 
od 22. do 30. oktobra t. I. iu ki vel ja med 20. 
oktobrom iu 1. novembrom za vse vlake razen 
ekspresa. Za blago ve l j a j o o la jšave |>o I. b I I 
tarife. 

Razpis zdravniške službe 

L j u b l j a n a , tO. oktobra . Kr. banska uprava 
v L j u b l j a n i razpisuje v Ce l ju s lužbo zdruv-
nika-uradniškegn pr ip ravn ika z mesečno plačo 
D i n t .275.—. 

Prosilci mora j o dokazat i , da i zpo ln ju je jo 
pogoje za spre jem v d r ž a vno s lužbo ter da ima-
jo zdravn iško p r i p r av l j a l no s lužbo (staž). Proš-
n je s predp isan imi pr i logami j e vložiti pri 
kr . banski uprav i Dravske banovine v Ljub-
l jan i do 30. Oktobra 1972. 
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Dunajska vremenska napoved. Izpromenljivo 
vreme, višja temperatura. 

Zagrebška vremenska napoved. Spremenljivo 
oblačno vreme s plohami, hladneje. 

Tožitelj izvaža 

Med tem je zasebni tožitelj v najlepšem miru 
in brez v;;ake zapreke izvažal velike količine 
blaga, svinje celo iz Medjimurja, s čemer se je 
tudi pritiskala cena blagu v Slovenski Krajini 
navzdol. Istočasno pa so se delale drugim izvoz-
ničarjem največje zapreke. 

Obramba navaja nato 

slučaj Stanka Scmeniča 

iz Gor. Radgone. Ta je parkrat poskusil nakupiti 
i nekaj blaga v Prekmurju, a je zadel takoj ob ne-

premagljive neprilike. Ko je naku.pii golovo ko-
ličino blaga ni dobil zaprošene izvoznice kljub 
prošnji. Ko pa je to blago v izgubo prodal, je takoj 

j dobil izvoznico, ne da bi bil prosil zanjo. In to 
! še za 4-kratno množino, kakor je bil prvotno, a 

brezuspešno zaprosil. Ker pa tako velike količine 
1 ni mogel v enem tednu nakupiti, so mu v Bel-

gradu zasegli položeno kavcijo 25.000 Din. Zato 
je raje vsako nadaljno nakupovanje živine v Prek-
murju opustil. Tako je bila faktično izključena 
vsaka konkurenca in je prišel zasebni tožilec de-
janski do izključne pravice izvažanja živine iz 
Prekmurja v Avstrijo. 

V nndaljni obrambi je na5 urednik zanikal, 
da bi bil povzročil inkriminirani članek kako raz-
burjenje v Slovenski Krajini, pač pa je od glavar- < 
stva odrejena zaplemba »Novin«, ki so priobčile 
bistveno drugačen članek, povzročila mnogo raz-
burjenja in komentiranja. Obramba se sklicuje na 
• eč prič-izvoznikov, ki jim je bil onemogočen 
izvoz živine v Avstrijo. Izključena je bila vsaka 
konkurenca. To je seveda vplivalo na cene v 

škodo živinorejcu Slovenske Krajine. 

Po'stečno padanje fu**ta 
London, 19. okt. Funt je v zadnjih dveh dneh 

odločno oslabel. Hkratu poročajo, da je vrednost 

zlata močno poskočila. Časopisje smatra, da je po-

litika angleške narodne banke ovita v tajnost in 

da ni megoče predvideti, kdaj bo ta zavod nehal 

kupovati devize in zlato. Poučeni krogi ne dvomi-

jo več, da je politika angleške narodne banke v 

lesni zvezi z velikimi vprašanji razorožitve, voj-

nih dolgov in carin. Časopisje sodi, da bo funt ne-

kaj tednov padal in da sc bo lahko okrepil žele 

po J . decembru, ko zapadejo velika plačila angle-

ške narodne banke. 

Drobne vesti 
Belgrad, 19. okt. 1. S kraljevim ukazom je 

upokojen g. Gregorič, dosedanji ravnatelj drav-
skega poštnega in brzojavnega ravnateljstva v 
Ljubljani. 

lielgrad, 19. okt. 1. Ker bo v najkrajšem času 
porušena stara patriarhija in se bo na njenem me-
slu z j tadi la nova slavba, se bodo prihodnje dni 
preselili iz Belgrada v Sreinske Karlovce sv. sinod, 
patrarh i ja in patriarhijski svet. 

Ber l in , 19. oktobra. Tu so se razvile vesti, 
da se je 1 l indonhurg nevarno ranil . Vesti so 
brez, vsake podlage. 

Bud impešta , 19. oktobra. Tu so se širi l i 
glasovi, du sc je pr iprav l ja l atentat na grofa 
Bethlenn. Vest se dement ira . 

Madr id , 19. oktobra. Predsednik mednarod-
nega urada za delo Buller j e iz javi l , da bo naj-
važnejša točka na seji odboru A1UD v Madr idu 
vprašan je 40 urnega delovnega tednika. 

London. 19. okt. Ilenderson je podal ostavko 
na vodstvo laburistične stranke. 

Dubl in , 19. okt. Devalera bo po nekih infor-
macijah nocoj v svojem govoru v parlamentu pro-
glasil Angli j i gospodarsko vojno. 

London. 19. okt. Predsednik svetovne gospo-
darske konference, ki se bo vršila v Londonu, bo 
Macdonald. 



Dve zanimivi oprostilni 
Konjice, 18, oktobra 

Pred tukajšnjim sodiščem sta se vršili v krat-
kem presledku dve zelo zanimivi razpravi, za ka-
teri je bilo veliko zanimanje v višjih in nižjih 
duhovniških krogih, ker sta menda to prvi razpravi 
te vrste v državi sploh, v Sloveniji pa brez dvoma. 
Pred sodiščem sta se morala zagovarjati g. Jožef 
B e z j a k , župnik v Zrečah, in g. Franc B o h a -
n e c , kaplan v Konjicah. Državno pravdništvo 
ju je na predlog okrajnega načelstva obdolžilo 
prestopka zoper § 130-2 k. z. Imenovana gospoda 
sta bila namreč koncem preteklega šolskega leta 
od ministrstva prosvete razrešena kot kateheta 
poučevanja verouka v šolah in sicer g. župnik 
Bezjak na osnovni šoli v Zrečah in g. kaplan Fr. 
Bohanec na dekliški šoli v Konjicah in osnovni 
šoli v Tepanju. Ker pa sta bila oba nastavljena za 
katehcte od kn.-šk. ordinariata v Mariboru in od 
njega še do danes nista dob ila nobenih razreSit-
venih odlokov, sta seveda, pokoravajoč se svoji 

nadrejeni oblasti, nič hudega sluteč, začela letošnje 
šolsko leto zopet z rednim poukom verouka. Pri 
tem izvrševanju svoje dolžnosti pa sta prišla v 
konflikt s politično oblastjo in bila od okrajnega 
načelstva kaznovana vsak na 500 Din globe ozi-
roma 10 dni zapora po čl. 74 z. u. u. Razen tega 
je predlagalo okrajno načelstvo proti obema ka-
zensko-sodno postopanje, češ, da sta imenovana 
s tem, da sta vršila od ordinariata jima ukazano 
dolžnost, prezirala naredbe svetne oblasti in jo 
izpostavila zasmehovanju. Pri razpravah je bilo 
zaslišanih več prič, med njimi same učiteljice, šol-
ski upravitelj in komandir orožniške postaje. Na 
podlagi podanih izjav in zagovora obeh obtožencev 
je sodišče v obeh slučajih ugotovilo, da imenovana 
gospoda nista s svojim zadržanjem ničesar storila, 
s čemer bi zakrivila kaznivo dejanje po § 130-2 

j k. z. Zato je sodišče v obeh slučajih izreklo opro-
i stilno razsodbo. Oba gospoda je zagovarjal odvet-
I nik dr. Franjo Macarol. 

Lastnemu bratu zažgal 
Požigafec aretiran in je priznal dva pož iga 

Metl ika, 18. okt. 

Snoči kma l u potoni, ko je ura udar i la eno, 
j e zatul i la s irena in vrgla l j ud i iz postelje. Vse 
je hitelo v »špitalsko drago-, na severnem kon-
cu mestu, k j e r m plameni že z vso silo zajel i 
Obermanovn gospodarska poslopja. Kmalu .so 
bi l i na mestu gasilci: domači iu iz Rosalli ic. 
Pomoč je bila otežkočena, ker je tam malo 
vode. Pomagal i so si z b l i žn j im kana lom. Tre-
ba j e bi l predvsem ogen j omej i t i , in to se je 
gasilcem posrečilo. Ogen j pn je napravi l k l j u b 
temu vel iko škode. Pogorel je star hlev s svi-
n j ak i ter pod s kaščo. Zgorela jo vsu krma , 
V kašči pa vse žito. Osta la je le koruza , ki se 
še suši pod streho na hiši, in krompir . Pra-
šiče in kravo so rešili. Zgorele so tudi kokoši . 

Prva j e opaz i la ogenj gospodarjeva teta, 
ki j c sedaj tudi za gospodin jo in hišno uprn-
vitel j ico. ko j e gospodar pri vo jak ih . L j ud j e , 
k i so takoj pr ihi tel i , so rešili, ka r j e b i lo v 
nngl ici rešiti mogoče. 

Kako pa je ogenj nastal? To j c pa skoroda 
cela tragedi ja . Lani apr i la meseca j c umr lu 
Ana Obe rman . ki je zapusti la domač i j o sinu 
Antonu . Os ta l im otrokom, ki so b i l i že vsi 
odrasl i , j c zapisala doto. tako Francu , ki je 
na domu , Jožetu, ki je čevl jar , in hčeri Kar-
l in i . Anton , po mater in i vol j i gospodar, j e kma-
lu odšel k vo jakom k mornar ic i in jc skrb za 
dom izročil sestri Kar l in i . Ker pa ni b i l z nje-
n im gospodarstvom zadovol jen, j e izročil d e n 
v varstvo teti Mar i j i Obe rman iz Draš ič . Se-
stra Kar l ina , k i se je med tem poroči lu, je 
šla stanovat d rugam, z n j o pu je šel tudi brat 
Franc , kater i pa si j c kma lu znžclel naza j v 
rojstno hišo. Teta ga je tudi rada sprejela. Ta 
pa j e tedaj začel doma jemat i razne stvari, 
k a r je bi lo seveda teti močno ne l jubo in prav 
tnko bratu Jožetu, ki j e čevl jarski pomočnik 
v mestu, s tanovan je in hrano pa ima nn domu 
in doma tudi ve l iko pomugu pri delu . Kar sta 
ta dva s t rudom pridobi la in pr ivarčevala , to 
ie Franc j ema l in uničeval . Teta ga je veliko-
krat opomin j a l a in prosila, a izdalo ni nič. Na-
zadn je se je zopet umakn i l in šel k sestri. 
Groz i l je, da bo doma zažgal in sc obesil. Teti 
je rekel, da bo ona kr iva njegove smrt i . I nke 
budalost i in podobne j e blebetal večkrat . Se-
veda ni tega nihče prav zares vzel. 

Snoči jt! bil šc pozno zvečer v gostilni pri 
F r ancu ; prav i jo , da j e odšel le ma lo prej , kot 
j c začelo goreti. Po vsem tem j e padel sum 

nanj. 'I ako j so ga orožniki poiskali in našli na 
nekem podu. Navedeni jc že priznal zločin. 
Trdi pu, da mu je dal za to nekdo dva kovača. 

Zavarovana je vsa domači ja za ^5.000 Din. 
Ogn j a je obvarovana hiša in nov hlev. Prav 
te dn i ima priti od vojakov gospodar Anton. 
Pač se bo razjokal na žalostnem pogorišču. 

Aret irani Frunc Oberman je pa pr iznal 
tudi, da j e v noči od I I . do 12. ma j a zažgal 
podrti Zalokarjev kozolec, ki je gorel isti ve-
čer kot mnogi kresovi, pa tedaj nihče ni znal, 
kako je do ognja prišlo. Rnznašali so razne, 
smešne in bedaste vesti, sedaj je pa po jasn jeno 
tudi to. 

Obletnica dekliškega 
zavetišča v Zagrebu 

Zagreb, 18. oktobra. 

Preteklo nedel jo je slovesno proslavilo svoj 
enoletni obstoj zagrebško dekl iško zavetišče, 
ki ga j e pred enim letom ustanovilo društvo 
»Naš Dom«. O b 6 zvečer sta se sestala v pro-
storih zavetišča ves odbor slovenske dekl iške 
Mar i j i ne d ružbe in odbor zavetišča. Tako j nato 
so prišli gostje, med knter imf smo zapazi l i go-
spo Ebr ič s sinom advokatom, ki j c v Zagrebu 
dobro znuna kot velika dobrotnien, gospo dr . 
Sedejevo, ženo društvenega advokata in hčer-
ko bonskega svetnika g. Mahinu, gos|>o Danico 
Bedekovič, ta jn ico jugoslovanske ženske zveze, 
ter hčerko zdravnika dr. \Vikerhauserja, ki je 
zavetišču silno naklonjena. Posebno veselje je 
povzročil med zavetiščarkami g. svetnik Kalan. 

Društveni duhovn ik p. Janez Kožel j je 
blagoslovil prostore zavetišča in nato jc pred-
sednik dr. Marjet ic pozdravil goste in dekleta 
ter jil i povabil na ča j anko v lepo okrašeno 
sobo. Pri mizi so govorili p. Kožel j , svetnik 
Ka lan in dr. Marjet ič , ki je podal k ra tko zgo-
dovino zavetišča, se spomni l prve pokojne go-
spodinje, se poslovil od druge gospodinje Li-
zike Baumgartner , ki gre v Romun i j o in pred-
stavil novo tretjo gospodinjo Jerico Jančič. Vsi 
Kostjc so bil i iznenadeni nad čistočo in redom, 
ki vlada v slovenskem zavetišču. 

Pri tej pri l iki se vodstvo zavetišča zahva-
l j u j e vsem voditel jem Mar i j in ih d ru žb v do-
movini , ki so v prvem letu pomagal i z. denar-
nimi prispevki k razvoju tega tako potreb-
nega zavoda. 

Hazena »Borec« na Jesenicah , poka ln i p rvak L. H. P. 

Bolnišnica za železničarje 
Belgrad, 17. oklobra. 

Med vsemi resornimi ministrstvi ima prometno 
največje število uslužbencev. Zato je bila tudi po-
treba po zasebni bolnišnici pri njem največja.. Te 
dni je prišlo do pomembne pogodbe med promet-
nim ministrom Itadivojevičem iti Združenjem bet-
grajskih zdravnic, ki so na Ded in ju pred leti zgra-
dile posebno bolnišnico (dve palači), katera pa je 
zadnji čas prišla v finančne težkoče. Uprava bol-
niškega fonda prometnega osebja je na svojem 
zadnjem občnem zboru votirala vsoto 4,000.000 Din 
za zidavo svoje bolnišnice. Ker se je pa sedaj fondu 
ponudila ugodna prilika, je prevzel za deset let v 
svojo režijo bolnišnico belgrajsfltih zdravnic na De-
dinju, v kateri se bodo zdravili predvsem bolni že-
lezničarji in člani njihovih družin, dočim bodo pri-
vatni bolniki imeti dostop v bolnišnico samo v slu-
čaju. če bo dovolj prostora. Centralna uprava bol-
niškega fonda se je obvezala, da bo izplačala vse 
dolgove bolnišnice, ki znašajo blizu štiri milijone 
dinarjev, zato pa se bo za dobo desetih let po-
služevala bolnišnice in vsega njenega inventarja. 
Bolnišnica je zgrajena na zelo prijaznem mestu, 
sicer na periferiji, leži na zemljišču v površini 
20.000 kv. metrov, ima 140 |>ostelj in je vredna do 

Pravi pot za d o s e g o lepih 
L . I ; L _ N U kakor tudi istočasna odstranitev 
» d i n Ž O U neokusno b a r v a n e g a zobnega 
^ • • » » obložkn je sledeč: Iztisnite malo 
količino Ctilorodont zobne pasto na suhoCblorodont 
zobno ščetko (L j. speoijalna ščetka z zobčastim 
rezom), drgnite svoj« zobe od vseli strani, kakor 
tudi od zgoraj na vzdol. Pomočite šele nato ščetk 
v vodo, ter izplaknite si usta temeljito, grgrajn s 
Ctilorodont ustnovodo. Uspeli jo presenetljiv! Neo-
kusna barva zobnega obložka jo izginila in ostane 
Vam v ustih prijeten svež občutek. Zahtevajte 
izrecno C t i l o rodon t zobno pasto. Tuba Din S.— 
in Din. 13.—. Dobiva se povsod. 

20,000.000 Din. Z obratovanjem bo nova bolnišnica 
začela začetkom novembra in bo imela sledeče od-
delke; kirurgičnega, ginekološkega, internega, od-
delek za grlo, oči in ušesa. Ne bodo pa se pripu-
ščali v novo bolnišnico bolniki z odprto tuberku-
lozo, kožnimi, veneričnimi in sjiloli infekcijskimi 
boleznimi. Z otvoritvijo posebne bolnišnice za že-

j lezničarje bo v omogočeni olajšano stanje želez-
niškim uslužbencem, kajti doslej .so morali dolgo 

I čakati, preden jih je belgrajska državna bolnišni-
ca, ki je vedno prenapolnjena, mogla sprejeti. 

Strašne posledice ugrabljenja 
En sam hrust užugal 14 svatov 

, Jajce, 18. oktobra. 

V Bosni še vedno ni izumrla prastara navada 
— »otmica«. Še zmerom se dogajajo slučaji, da fant 
dekle kar enostavno odvede na svoj dom, če mu 
stoje na poti zapreke, ki jih ne more premagati. 
Neredko pa se zgodi, da tako ugrabljenje ne ostane 
brez zlih posledic, zlasti ne, kadar so .starši ugrab-
ljene neveste bogati, ženin pa reven. 

Planinski seli Dobro Brdo in Sokolina sta bili 
te dni ponoči pozorišče strašnega prelivanja krvi, 
ki ga je povzročilo drzno ugrabljenje. Mladenič 
Osman Kovačevič iz Dobrega Brda se je zagledal v 
Fatimo Meličevo, hčerko najbogatejše in najugled-
nejše rodbine v Sokolini. Tudi dekle se je vnelo 
zanj, kljub temu, da je Osman navaden sluga. Star-
ši pa seveda o kakšni ženitvi niso hoteli ničesar 
slišati. Radi tega se je Ostnan odločil, da ljubljene-
ga dekleta s silo privede na svoj dom. Zbral je 13 
svatov, ki naj bt mu pomagali pri ugrabi jen ju. 
Svatje eo bili oboroženi s puškami in noži. 2e v 
mraku so prišli do Meličeve hiše v Sokolini in 
oprezovali na ugoden trenutek. 

Ob devetih zvečer zvečer je pritekla iz hiše 
Fatima in se pomešala med svate. Po starem obi-
čaju je najstarejši izmed njih vprašal dekle: »Ali 
hočeš vzeti Osmana, Fatima?« — Mladenka je to 
potrdila, nakar jo je svat vprašal: »Ali hočeš vzeti 
Osmana, Fatiinn, ko veš, da je siromak?« — »Da, 
ker ga imam rada,« je odgovorila komaj 16 letna 
Fatima — Po tem se je smatralo, da je zakon 
med njima sklenjen. 

V Meličevi hiši je nastalo medtem hudo raz-
burjenje. Fatimini roditelji in bratje so opazili, da 
je Fatima izginila. Brž so se pripravili, da bi pra-

vočasno preprečili beg dekleta, vendar se jim je 
spričo velikega števila oboroženih svatov zdelo, da 
ne bodo sami nič opravili. V tem pa je prišel mimo 
mladi Osman, bratranec Fatime, ki je. daleč na-
okrog najmočnejši človek. Brž je stekel proti so-
teski Soviče, kjer je hotel prestreči svate. Med pot-
jo je nekje izruval velik kol. Skril se je in čakal 
na svate. Ti so kmalu prišli. Bili so veselo razpo-
loženi, misleč, da se jim je ugrabljenje posrečilo. 
Streljali so s puškami in peli. 

Naenkrat pa se je prikazal pred njimi iz teme 
Osman z velikim kolom v roki in zaklicali Stojte I 
Fatime ne boste odpeljali, dokler bom jaz živ! 

Odgovora ni čakal, ampak je navalil na vseh 
14 svatov. Prvega, ki mu je bil pri roki in za ka-
terega se mu je zdelo, da je Osman Kovačevič, je 
z vso silo udaril s kolom i>o glavi. Bil pa je to 18-
letni Selim šelia, sin Osmanovega gospodarja. Se-
lim se je brez glasu zvalil na tla. Selim je bil Me-
ličev najboljši prijatelj in ko je ta videl strašno 
zmoto, je še bolj pobesnel. Začel je divje mahati 
okrog sebe in isknti ženina. Ta pn je pobegnil na 
konju. Melie je pobil s koloni Si- Alijo Šeha in ga 
smrtno ranil. Ostali svatje pa no pobegnili. Ko je 
Melič videl, da ni več nikogar, je odšel domov spat. 
Na pozorifiču pa je ostal smrtno ranjeni Alija šeha 
in truplo njegovega brala Selima. 

Zjutraj so orožniki dobili Osmann Meliea Se v 
postelji. Hladnokrvno jim je opisal svoj zločin in 
pripovedoval, da ni mogel pretrpeti sramote, da bi 
bogata Fatima postala žena revnega Kovačeviča. 

Bogata Fatima pa je kljub temu ostala na Ko-
vačevieevem domu in niti strašni zločin njenega 
sorodnika ni omajal njene ljubezni. 

Moderna slovenska papirnica 
Te dni je priredila ljubljanska sekcija Zdru-

ženja inženjerjev in arhitektov ekskurzijo v papir-
nico g. I. Bonača na Količevem pri Domžalah. Nad 
30 inženjerjev si je ogledalo to najmodernejšo to-
varno, med njimi predsednik Združenja inž. Mač-
kovšek, podpredsednik, univ. prof. ing. Pehani, in 
univ, prof. ing. Gostiša. Tovarna je bila brez dvo-
ma za vse obiskovalce prijetno presenečenje. Ve-
liko podjetje je zrastlo v teku 10 let in je danes 
tretja največja papirnica v Jugoslaviji. Po kvali-
teti izdelkov in strojih pa je skoroda prva. 

Udeleženci ekskurzije so si najprej ogledali 
vodno električno centralo na Duplici, pri kateri 
je izrabljen 6 m globoki padec Bistrice. V stroj-
nici sta dva generatorja s približno 400 konjskimi 
silami. Odtod je napeljan vod za napetost 3000 vol-
tov do 6 km oddaljenega tovarniškega kompleksa. 
Ko so prišli gostje do tovarne, so jih sprejeli go-
spodar I. Bonač in tehnični vodja inž. g. Šega ter 
tehnik g. Trost, ki so nato vodili obiskovalce po 
vseh objektih. 

Tovarna sama sestoji iz cele vrste poslopij. 
Med njimi vzbuja največjo pozornost velika kalo-
rična centrala za 600 konjskih sil. Velikanska 
elektrarna je zgrajena vprav moderno. Skoro vse 
gre avtomatično in delavci dovažajo pred tovarno 
le drobni premog in o d ^ ž a j o pepel. Odtod na-
prej se dviga premog s posebnim dvigalom k par-
nemu kotlu, kjer se avtomatično in ves čas sproti 
nalaga pod kotel. Samo dva delavca sta zaposlena 
pri velikanskem kotlu in še ta dva nimata drugega 
dela, kakor da pazita na snago. Občudovanja vred-
na je krasna strojnica, v kateri stoji ogromen par-
ni stroj, ki žene električni generator. V strojnici 
visi na steni znana Jakopičeva slika: »Industrija 
na deželi«. Parni kotel zalaga s paro vso tovarno, 
katera goni tudi že omenjeni parni stroj. Radi tega 
so napeljani posebni vodi po vsej tovarni, saj vsi 
stroji za izdelovanje papirja in lepenke nujno ra-
bijo paro. Brez dvoma najbolj zanimivi so trije 
stroji, med katerimi je eden za izdelovanje kar-

Botis R. Kermavner: 

Angleži o naših krajih 
(Nadaljevanje.) 

(Konec.) 

Naša naslednja postaja je bila mesto Gornji 
grad, s škofijsko palačo in katedralo, ki nas je zelo 
zanimala. Po ogledu smo šli na čaj v gostilno go-
spe Trobejeve. Bil je tako serviran, da so bile 
vse naše dame zadovoljne, kar mnogo pomeni. 

Odtod dalje je bila pokrajina od minute do 
minute bolj slikovita. Gore so bile višje, soteska 
ožja in globoka. Na najožjem mestu smo videli tik 
nad nami velik skalnat steber, ki ga imenujejo 
Iglo. Res, da je zelo tenak, toda name je napravil 
mogočen vtis, kakor bi hotel reči, da bo zdaj pa 
zdaj zgrmcl v sotesko na avtobus, če se ga bo 
drznil še kdaj vznemirjati. Potok je tu divji in po-
doben našim potokom v Highlandu. Mnogo žag in 
mlinov črpa silo iz njega. Slikovite vasi so se nam 
prikazovale v intervalih, Ljubno, Luče in končno 
Solčava. Pozneje smo izvedeli, da ta gorski potok, 
Savinja, blizu slapa Rinke izgine pod zemljo in 
teče nekaj časa spodaj do prihodnjega izvira. 

Za Solčavo se cesta obrne proti jugozapadu v 
Logarsko dolino. Kmalu smo se znašli pred majhno 
naselbino, obstoječo iz stare Plesnikove kmetije, 
dveh novih hotelov in več gospodarskih poslopij, 
zvedel sem, da »Tillerjeva koča« ali »Tillerjev 
dom< pomeni »Dr. Tillerja planinsko zavetišče«. 
Izkazalo se je, da je to »zavetišče« zelo udobno. 
Nastanili so nas kar v treh stavbah, ker v eni 
ni bilo dovolj prostora in tu smo stanovali osem 
dni, ki smo jih preživeli v okrilju Savinjskih planin. 

Naj povem tu enkrat za vselej, da so bile po-

strežba, pozornost, kuhinja in topla gostoljubnost, 
ki smo jih bili deležni od strani oskrbnice »Tiller-
jevega doma« gdč. Angele Knafličeve in njenih 
uslužbencev, v toliko naše zadovoljstvo, da si naj-
bolj razvajeni izmed nas niso mogli več želeti. 

Prvo popoldne smo gledali hotelske goste, ki 
so kegljali na ruski način. Namesto, da bi stali 
keglji v eni vrsti, kakor pri nas v Angliji, jih je 
bilo postavljenih devet križem v diagonalah pred 
ograjo iz desk. Treba jih je bilo zadeti s kroglo, 
večjo od naše za croquet, in jih podreti čim več 
naenkrat. Nekateri smo poskusili to igro in zdela 
se nam je dokaj zanimiva. Žal uspeh ne zavisi 
zgolj od spretnosti igralca. Ni še vse doseženo s 
tem, da je nekdo podrl s svojo kroglo toliko in 
toliko kegljev, marveč je odvisno od tega, koliko 
jih je padlo drug na drugega in so se med seboj 
podrli, ker stoje precej tesno skupaj. 

Prvi naš izlet je bil k slapu Rinki. Čudili smo 
se, ko smo hodili ob široki vodni strugi, brez kap-
lje vode v njej. Šele ko smo prispeli do slapa, 
smo videli, kako je prišlo do tega. Radi suše maj-
hen potok ie padal v lepem loku čez navpično ste-
no na skalnato podnožje, kjer se je razpršil. Tu 
je bilo videti razpoke, v katere je voda izginjala, 
da pod zemljo nadaljuje svojo pot. Za časa jesen-
skega deževja in še bolj spomladi, ko se tali sneg 
na gorah, te razpoke niso dovolj velike, da bi 
požrle naenkrat tako množino vode. V tem času 
se po strugi, ki je suha večji del leta, pretaka 
velik potok, morda cela reka, navzdol proti 
Solčavi. 

Povzpeli smo se tudi na strmo pobočje v skle-
pu doline, na planino Okrešelj. Jaz nisem prišel 
tako daleč. Zato pa sem dovršil več skic, od ka-
terih sem bil v eno tako zatopljen, da sem pozabil 
pogledati na uro in sem zamudil večerlo. 

V ponedeljek in torek sem od jutra do večera 
risal v Solčavi, kjer bi umetnik naše! dovolj mo-
tivov za cele tedne. Imeli smo čast spoznati sol-
čavskega župana, ki je bil zelo ljubeznjiv in nam 
je mnogo koristnega povedal. Po poklicu je kme-
tovalec, toda izobražen, ker je že dosti prišel po 
svetu. Vodil je našo skupino preko svojega po-
sestva, ki je zunaj Solčave, v Robanov kot ali »do-
lino Robanove Bele«. Tako se namreč imenuje 
prvi pritok Savinje nizdol Solčave. Na naše vpra-
šanje glede davkov nas je informiral, da v tej de-
želi zemljiški davek ni visok, pač pa so visoki 
drugi davki in pribitki k državnim davkom. 

Našli smo več potokov, ki se imenujejo »Bela« 
ali »Črna«. Naziv odvisi od barve kamenja na dnu 
potoka, ki je ali čisto belo ali bolj temno. Pri-
devniki so postali po dolgotrajni rabi samostalniki. 

Vas Solčava je majhna, saj šteje komaj nekaj 
stotin prebivalcev. Cela solčavska občina jih ima 
850. Ipak smo našli v občinskem domu poleg urada 
tudi majhen gledališki oder. Nad nekimi vrati je 
velika tabla »Zadružni dom«, poleg pa je nasli-
kanih več divjih kozlov, ki v tem okraju niso 
redki, in od katerih se mi je zdel eden posebno 
imeniten. Njegov gobec ni prav nič podoben ži-
valskemu, marveč je to obraz senilnega starčka 
z rogovjem.« 

S tem opisom je zaključena prva serija član-
kov o Sloveniji. Druga so izšla pozneje. Danes pri-
občeni članek vsebuje tudi dve dobri perorisbi. 
Ena predstavlja Luče z Raduho v ozadju, druga pa 
glavni greben Savinjskih planin, viden izpred Til-
lerjevega doma. Avtor je narisal samo staro Ples-
nikovo domačijo, ki tako lepo harmonira s pokra-
jino. Novega Plesnikovega hotela ni narisal, ker 
je bil mnenja, da nekoliko kvari estetsko lice sce-
nerije, v čemer mu bodo pritrdili i naši nlaninci. 

tona, dva pa za papir. Zadnji stroj so postavili 
lansko leto; na njem izdelujejo papir take kvali-
tete, kakor sicer nobena tovarna v Jugoslaviji. 
Mehanizacija dela se prav jasno vidi pri teh stro-
jih, od katerih meri najdaljši 80 metrov. Pet delav-
cev mu z lahkoto streže in delo gre v redu izpodl 
rok. Sicer pa je ves postopek lako premišljen, da 
človek skoraj ne ve, odkod prihaja papir, ki se 
ob koncu stroja navija na zvitek. Značilno za po-
stopanje je izdelovanje kartona. Prav na drugem 
koncu so nameščeni tako zvani drobilci. Dve veli-
kanski pokončni mlinski kolesi se kotalita po veli-
kanskem železnem koritu. Dva delavca namečeta 
v korito stare papirne odpadke, odrezke od škatelj 
itd. Težka kolesa meljejo te odpadke in ko je vse 
zmleto v rjavo kašo, pada kaša skozi posebno od-
prtino v klet, odkoder jo posebno dvigalo nepre-
stano dviga v prvo nadstropje, Tam pada kaša 
na sito, izpod katerega jo nalagata zopet dva de-
lavca v tako zvane holenderje, kjer se kaša znova 
meša, očisti in razredči z vodo. Odtod teče rjava 
umazana reka z vodo pomešane papirne kaše avto-
matično naprej do papirnega stroja, na katerem 
se razlije v široko reko na situ. Voda odteka skozi 
sito, enakomerno razlita kaša pa se vseda na sito. 
Prvi začetek lepenke je ustvarjen. Po dolgi poti 
čez velike in majhne valje se lepenka suši in sti-
ska in ko napravi 80 m dolgo pot skozi stroj, jc 
že godna za skladišče. Na podoben način delujejo 
drugi stroji. Poleg treh že omenjenih velikih stro-
jev ima tovarna še štiri stroje za lepenko, po en 
brusilec in parilec za lasovino, 11 holenderjev in 
še mnogo drugih manjših strojev. 

V delovanju samem se prav dobro vidi razvoj 
tovarne. Prvi stroj za papir žene transmisija, dru-
gi stroj za papir in lepenko žene posebni parni 
stroj, ki dobiva paro iz kalorične centrale, tretji 
in zadnji stroj, ki je bil postavljen lansko leto, 
pa žene električni motor, ki je sklopljen v leonar-
dovem stiku tako, da teče papir skozi stroj lahko 
s hitrostjo od 20 do 120 m na minuto. Na ta način 
so omogočeni največji prihranki na pogonski sili 
in najenostavnejši obrat. Vsakega obiskovalca pa 
preseneti izredno lepa razdelitev prostorov in zu-
nanje lice tovarne. Prva in največja zasluga za 
to gre brez dvoma podjetniku I. Bonaču samemu, 
ki je dal zgraditi objekte po lastni zamisli, pri če-
mer je vedno podčrtal dvoje: udobnost dela za 
delavca, ki prebije več ko pol dneva ob stroju in 
lepo zaključena zunanjost, ki naj poveže vse ob-
jekte v harmonično celoto. Človek se začudi, ko 
opazi sredi tovarniškega dvorišča parke, v stroj-
nicah slike in oh tovarni lep tovarniški dom, v ka-
terem imajo delavci svojo ceneno men/.o. Da niso 
izpuščene prhe za delavce in garderobe, je jasno. 

Vsi obiskovalci so bili navdušeni nad moder-
no tovarno, ki je vsa v slovenskih rokah in pri 
katere vodstvu so sami Slovenci. Razen strojev, ki 
so prišli iz inozemstva, je vse delo domačih rok. 
Skoraj vsa poslopja je zgradila v teku 6 let ljub-
ljanska Gradbena družba pod vodstvom stavbe-
nika Karlovška. 

Ko so si gostje ogledali tovarno, jih je povabil 
sam gospodar g. I. Bonač na malico. Na njegov 
pozdrav mu je odgovoril predsednik Združenja 
inženjerjev in arhitektov g. inž. Mačkovšek, ki je 
poudarjal, da smo lahko ponosni, da smo videli 
tako lepo tehnično, gospodarsko in socialno ure-
jeno podjetje, ki je delo slovenskega gospodarja, 
slovenskih strokovnjakov in delavcev. 

Fotoamaterji! 
Povcčnut* VaSih Vn,n 

lepo in poceni inip iivt 

fotooddelek Jugostov. kniigartie 

Ljubljana Zahtevajte cenik! 



Ljubljana 
Lase ji je populila 

Nočtoi dogodek T Šiški 

Ljubljena, 19. oktobra. 

Pol se zgraža, pol se pa krohota sedaj Slška, 
ko je zvedela za dogodek, ki se Je odigral ponoči 
v neki šišenski uliei. 

V neki dalmatinski gostilni je snoči popivala 
čudna trojica: moški In dve ženski. Mož je bil ne-
koč samostojen mojster, pa se je zapil in se po-
nižal do potepuha, ženski pa sta obe na slabem 
glasu iu so imele oblasli že mnogo posla z njima. 
Vsa trojica je tako počasi posrkala do policijske 
ure pet, šest litrov vina. Obema Micama, kakor je 
ženskama ime, se je že malo vrtelo v glavi, ko so 
vsi trije odhajali. Vedeli pa niso kam, ker »o vsi 
trije brez doma. dasi jim za vino nikoli ne zmanj-
ka. Prva Mica je predlagala, da bi odšli na Posuvle, 
čemur pa se je drugu protiviln ter je zahtevala, 
naj bi odšli v kakšno nočno kavarno. Prva Mica 
je namreč izgnana iz Ljubljane ter živi v večnem 
strahu, da je ne prime stražnik. Beseda je dala be-
sedo in brž sta si bili obe vinjeni ženski v laseh. 
Moški je hotel .sicer nekaj posredovati, pa se mu 
ni posrečilo ločiti obeh žensk. Konec p rele; »a tned 
obema ženskama ie bil tak. da je MiCa št. 2 ob-
ležala na bojišču na vogalu dveh ulic temeljito 
potolčena in — kar je še najhuje — popolnoma 
brez las. Stražniki so vso trojico odvedli v zapore. 
Danes je Mica št. 2 pokazala policijskemu uradni-
ku svojo glavo, ki je popolnoma plešasta, tako Ji 
je njena tovarišica populila dolge lase. Ženska 
najbrž nikoli več ne bo imela las. Uradnik si nI 
vedel drugače, kakor da je vso trojico poslal na so-
dišče. naj jim tam razsodijo i»o pravici in zaslugi. 

N A G R O H N E S V E T I L J K E 

JUI.TJ KLE IN — VVolfova ulica 4. 

Kai bo danes ? 

Drama: Zločin in kazen . Dijaška predstava 
po znižanih ceiiali. Izven. 

Opera: Rusalka«. Red A. 
Kino Kodeljevo: Ob 8: -Poročnik cesarjeve 

garde.> Znižane cene 
Nočno službo imata lekarni: dr. 1'icoli, Dunaj-

ska cesta f> iu Ilir. Bakarčič. Sv. Jakoba trg 9. 

O 29 letnici balkanske vojne bo posvečen 
drugi prosvetni večer, ki bo v petek ob 20 v ve-
randni dvorani hotela Union. Poleg vojaških pe-
smic. katere zapoje akademski kvartet, je na pro-
gramu predavanje g. prof. dr. Karla Capudra. Prav 
v teh dneh so nam pred očmi osvobodilni boji, ka-
tere so začeli pred 20 leti združeni balkanski na-
redi. Bila je to zadnja etapa osvobojenja Balkana 
izpod turškega jarma. Knmanovo je bilo začetek 
številnih s slavo ovenčanih zmag. katere je izbo-
jevala nad Turki junaška srbska armada. Radi tega 
se občinstvo vljudno vabi, da s .svojo navzočnostjo 
počasti spomin vseh onih. ki So dali življenje za 
svobodo jugoslovanskih narodov. Preiprodaja vstop-
nic v Prosvetni zvezi, Miklošičeva 5. Sedeži po 3 
Din. stojišča po 2 Din, dijaki in vojaki po 1 Dih. 

O Poslopje vojašnice v Metelkovi ulici so pri-
jeli te dni prekrivati. Nove strehe je bila ta vo-
jašnica že dolgo potrebna. Delo izvršuje neka za-
grebška tvrdka. 

© Mesto venca na grob svoji uradnici fro-
spej Vundi Sever j iv i , je darovala tvrdka tte-
inec-Co. b i t i 300 za dobrodelne namene. 

0 Plesni vpčer Pie in Pina Mlakarja. Oba na-
stopajoča umetnika imata v zunanjem gledališkem 
svelu prav dober sloves. Naš rojak Pino Mlakar, 
absolvent Labanovega koreografskega inštituta. Je 
bil član berlinske KammeManzbiihne, dalje balet-
ni mojster na Friedrichovem gledališču. Njegovo 
žena l'ia pa je nečakinja slavnega igralca Paula 
\Vegenerja. Oba umetnika sta resnično utiieltiika v 
svoji stroki, kar jima je vselej priznala stroga ber-
linska kritika, kjer sta zelo pogostokrat nastopala. 
Poleg tega sta na« lopa I a tudi v Hamburgu, Mona-
kovem, Darmstadtu, Desavi in drugod. Ko sla za-
pustila FfiedriChoVo gledališče, je kritika njun od-
hod zelo obžalovala in jima v naJlaskaVejših bese-
dah priznala velike uspehe, ki sta jih dosegla. — 
Plesni večer bo v ponedeljek 24. oktobra v operi. 
Vstopnice so od danes naprej v predprodaji pri 
dnevni blagajni v operi. 

Slamičevo »novo vino«, 

sladko, pristno, zdravo, tino, 

mi tako pogreje kri, 

da premoga treba ni. 

0 Taksne pristojbine v gledališču. Ž današ-
njim dnem se vpeljejo na posamezne gledališke 
vstopnice taksne pristojbine in sicer na ložne se-
deže po 2 Din, na parterne sedeže od I. do l i l . vr-
ste po 2 Din. /a ostale vrste po 1.50 Din. Na bal-
konu po 1.50 Din, na galeriji 1. Vrsta 1 Din, vse 
ostale vrste po 50 par. Taksa 50 par se plačuje tudi 
za dijaško in galerijsko stojišče. To na podlagi od-
loka ministrstva prosvete P. br. 35.284. 

Moderne zimske plašče 
v veliki izbiri in po najnižjih cenah dobite pri 

ELITE" 
damska in moška konfekcija 

O Na trgu. Včerajšnji tržni dan so pripeljali 
kmelje na Sv. Petra nasip skupaj 21 voz krompirja 
ter 12 voz zeljnatih glav. Krompir je po 75 do 80 
par, zelje po 70 do 80 par kilogram. Na Vodni-
kovem trgu je bilo zopet dovolj gob, ki so jih 
žehske ponujale celo po 2 Din merico ter po 
4.50 Din kilogram. Belokranjlce so prinesle polne 
jerbase lepega črnega grozdja, ki so ga prodajale 
po 3—4 Din kilogram. Smederevsko grozdje je 
po 5 Din, pa ga je na trgu malo. Jabolka so po 1.50 
do 3 Din kilogram. 

O Davita in škrlatinka. Zadnje dni se množe 
primeri obolenja za daviCo in ŠkHatinko. Zlasti je 
škrlatinka močno razvita v nekaterih vaseh V Suhi 
krajini. Pojavljajo se celo primeri, da starši no-
čejo poslati otrok v bolnišnico ali na hlgijenskl 
zavod v Ljubljano tet- mora včasih posredovati celo 
orožnlštvo. V Ljubljani sami pa so obolenja bolj 
redka in njihovo število ni nad normalo. Vsaj t) 
kakšhi epidemiji V Ljubljani in bližnji okolici ne 
more biti gbVbra. 

0 Zopet tiesMča pri Delavskem azilu. Pred-
včerajšnjim se je pripetila pri gradnji delavskega 
azila na Bleivveisovi cesti huda nesreča, o kateri 
smo včeraj poročali. Prav tam in skoraj ob isti 
uri se je pripetila včeraj popoldne druga hesreča. 
Malo po dveh je peljal 21 letni delavec Franc Kle-
menčič, doma iz Ktosez 80, samokolnico, polito 
gradbenega materijala. Naenkrat pa mu je spodrs-
nilo in je s samokolnico vred padel v globino. Pre-
bil si je pri padcu čelo in pokvaril levo oko. Reše-
valni avto ga je prepeljal v bolrtiSnleo, kjer so ga 
sprejeli na očesni oddelek. 

© Zas.rupljctijc s plinom. V nekem skladišču 
blizu tobačne tovarne se je Včeraj Zjutl-aj po ne-
sreči zastrupil s plinotn delavec pri gradbenem 
podjetju Marčič, 27 letni Bosanec Mehttled Kovače-
vih. Plin je uhajal iz neke cevi in je Kovačevlča 
omamil. V bolnišnici Je Kovačevič prišel kmalu k 
sebi in je že izven nevarnosti. 

Ha) le novca« 
v liuMtanl? 

Tiomafl proizvodi stikua za moška Oblačila, volne 
in volnenih odej, ki si jih lahko nabavite po tovar-
niških najnižjih cenah v naši detajlni prodajalni 

lEOh/iROViC - erdemce 4 
Neobvezno si oglejte zalogo, da se preptičate o 
kvalitetah, ki dosegajo najboljše inozemske izdelke. 

če so tUdI do 5 0 c e n e j š e od s.ednjih 

0 Dva napadenca. Včeraj dopoldne je prišlo 
med dvenla moškima v Fordovi delavnici na Du-
najski cesti do prelepa. V tem pretepu je eden od 
obeh pahnil drugega, 38 letnega trgovskega za-
stopnika Albina T ometa iz Celja v okno avtomo-
bila. da se je razbila šipa in se je Tome močno po-
rezal na glavi in telesu. Izgubil je precej krvi. ven-
dar pa je v bolnišnici Že izven nevarnosti. — V 
Podgorici pri Ljubljani je nekdo napadel kar na 
lepem 27 letnega šoterja Franca Alijaša iz Zgor-
nje Šiške in ga z nožem zabodel v levo nogo. 

O Iz policijske kronike. Že meseca aprila je 
bila v neki gostilni ukradena zasebnemu uradniku 
Stanku Kremžarju z Vodovodne ceste lepa srebrna 
doza, darilo njegove žene. ki je svoj čas veljala 
900 Din. Kremžar se je že Udal v to, da doee he 
bo nikoli več videl. Slučajno pa Je policija te dni 
aretirala 38 letnega Bosanca Meha Kneževica, iti 
je zagrešil manjši prestoftpk. Pri njem so našli to 
dozo. Kneževič je povedal, da je dozo kupil aprila 
meseča od Bosanca Čamila Hajdeliča za 00 Din. 
Hajdelič pa je sedaj v zaporu, ker je bil član zna-
ne bosanske vlomilske tolpe Iluseina Rošiča. Dozo j 
je policija vrnila Kremžarju, Kneževič pa je moral I 

Maribor 

iz barak v vagone 
Apel mariborske občine ostal brez odziva - Brezdomci bodo 

naslan.eni v vagonih 

Maribor, 19. okt. 

Nedavno smo čitali v časopisju apel maribor-
ske občine lih hišne posestnike, da bi odstopili 
•razne neizrabljene prostore, kakor kleti, hleve, 
prathlce Itd., katere bi mestna občina sama adap-
tirala za zasilna stanovanja. Nastanili bi se v teh 
prostorih brezdomci, ki sedaj domujejo pod milim 
nebom ali pa se stiskajo v raznih zasilnih baraikah 
ter tIVe življenje, ki ni več dostojno človeka. Ob-
čina bi plačevala najemnino za te reveže. Z apeli 
na usmiljenost mariborske javnosti pa so že od 
nekdaj bolj slabe izkušnje in isto se je pokazalo 
tudi sedaj. Prijavila sla se samo dva hišna posest-
nika. pa še ta dvojica s prikrito namero, da bi jima 
občina lepo zastonj opremila in preuredila pro-
store, ki niso bili za drugo rabo. Ob takem odzivu 
je seveda akcija za preselitev barakarjev v dostoj-
nejša bivališča padla v votlo. Vendar pa bo treba 
nekaj ukreniti, da se spravi naraščajoče število 
deložithncev pod streho in da se najde novo za-
vetišče za stanovalce v baraki Kraljeviča Marka 
ki se mot-a rta zahtevo mestnega fieikata podreti. 

d Predavanje Ljudske univerze. V petek, 21. 
t. m. predavanje: Slovenci na pragu kmetskih upo-
rov in turških bojev. Predava naš znani zgodovi-
nar uniV. prof. dr. Haupman iz Zagreba. V petek, 
dne 28. oktobra predava kapetan I. r. Jernej Pavlič 
o bitki pri Kumanovehi. 

• Občni »bor zimskosportnega odseka SPI) 
so Je vršil v torek zvečer v prostorih hotela Orel. 
Otvoril in vodil ga je načelnik odseka Gajšek, ki 
je pozdravil prisotne predstavnike društev, lako 
zastopnika tujskopronietnega društva in SPD Ma-
tica dr. Senjorja, dr. Tominška, dr. Orožna (SPD 
Ruše), dr. Jeharta (Aljažev klub), Goluboviča 
(ISSK Maribor) ln druge. Poročila odsekovih funk-
cionarjev so prikazala plodonosno in uspešno de-
lo za propagando zimskega športa, katerega je 
vršil v pretekli sezoni. Pri volitvah je bil izvoljen 
zopet v celoti dosedanji agilni odbor z načelnikom 
Gajškom na čelu. 

• ISSK Maraton. Jutri v petek zopet na Li-
vadi dve športni predavanji in nato razdelitev di-
plom plavačem. Pričetek točno ob pol 20. — V ne-
deljo 23. t. m. interni lahkoatletski meeting na 
Livadi. Pričetek ob 8 dopoldne. 

• Veliko zborovanje zasebnih nameščencev. 
Začetkom prihodnjega meseca se vrši v Mariboru 
v dvorani Delavske zbornice veliko zborovanje za-
sebnih nameščencev. Govorili bodo podravnatelj 
Pokojninskega zavoda dr. Vrančič iz Ljubljane, 
tajnik Zveze zasebnih nameščencev dr. Kosti iz 
Ljubljane ter iz Maribora Doležal in Gilčvert. Na 
dnevnem redu bodo važna vprašanja in sprejetje 
resolucij proti nameščanju inozemskih nastavljeii-
cev in delavcev v naših obratih. 

• Tiskarski škrat je napravil v včerajšnjem 
poročilu o karitativnem delu v Mariboru iz »Slom-
škovega podpornega sklada«, kakor bi se moralo 
pravilno glasiti, »tiskovni sklad«. 

• Človek pod avtobusom. Huda nesreča se je 
pripetila Včeraj zjutraj okoli 7 v Kopališki ulici. 
Mestni avtobus« ki je vozil po pravilni strani ce-
ste in v ztnernem tempu, je prehitel na vogalu 
Marijine ulice pekovski vajenec Ivan VVenigerholz 
ler zavil s kolesom tik pred avtobusom na dvori-
šče Scherbauinovega mlina. Šofer mestn. avtobusa 
je skušal še v zadnjem hipu zaviti na levo, toda 
bilo .je prepozno. Avtobus je z blatnikom zadel v 
kolesarja ter ga prevrgel s kolesa. Zadnje kolo 
avtobusa mu je šlo preko noge ter ga znatno po-
škodovalo. Kolo je padlo pod avtobus ler se je pre-
lomilo. Na mesto nesreče je stražnik takoj prikli-
cal reševalce, ki so prepeljali ponesrečenca v bol-
nišnico. Priče, med njimi tudi policijski stražnik, 
zatrjujejo, da ne zadene na nesreči šoferja avto-
busajiobena krivda. 

• K raavitjii invalidskega praporja. Oni, ki bi 
se hoteli dne 4. novembra udeležiti razvitja za-
stave vojnih invalidov v Belgradu, naj se prija-
vijo v pisarni Združenja invalidov na Rotovžkem 
trgu. Vožnja tja in nazaj je brezplačna. 

v sodni zapor. — Aretiran je bil dalje Jože O., 
ker je ukradel nekemu šoferju odejo, povrhu tega 
pa ga policija močno sumi še dveh' tatvin, namreč, 
da je ukradel Martinu Snoju na .Erjavčevi cesti 
500 Din vredno suknjo in še neke druge tatvine. 

© Pumparce, obleke, trenehoat najceneje A. 
Presker, Sv. Petra cesta 14. 

Nov predlog za rešitev tega vprašanja je ob-
ravnaval nocoj mestni upravni odbor. Stanovalce 
zasilnih barak in deložirance naj bi se namestilo 
V železniških vagonih, ki bi se seveda .primerno 
preuredili. V Nemčiji so za časa največje stano-
vanjske bede zlasti v Porenju nastala cela mesta 
vagonarjev, ki po nekod še obstojajo. V maribor-
ski železniški delavnici se vsak dan demontira ne-
kaj starih tovornih vagonov, katerim odvzamejo 
železne nosilne konstrukcije, peresa in kolesa, le-
seni deli pa se razbijejo ter razdele železničarjem 
za kurjavo. Iz teh vagonov bi se dala urediti za-
silna stanovanja, če bi se jih primerno preuredilo, 
napravilo na njih vrata in okna ler namestilo v 
notranjosti peči in štedilnike. Mestna občina bo na-
pravila prošnjo na prometno ministrstvo za od-
stop lesenih delov demontiranih vagonov, katere 
s e bo potem preuredilo ter namestilo izven mesta 
v gramozni jami na Koroški cesti v posebno kolo-
nijo. Seveda bo to pač samo Zasilna rešitev iz ve-
like zadrege. V toliko bodo boljši vagoni od ba-
rake v Kraljeviča Marka ulici, da bodo vsaj dru-
žine ločine, ne pa vse It a enem kupu. 

• Mesečni sestanek meljske prosvete. Prosvet-
no društvo v Melju ima sVoj redni mesečni sesta-
nek v nedeljo po popoldanski službi božji. Na se-
stanku predavanje. 

• V zakonskem pristanu. V zadnjih dneh so 
se poročili: Finžgar Anton in Angela Slavinec; Li-
ponik Ivan in Lampreht Jožefa; Požegar Ferdi-
nand in Zorko Elizabeta; Anderle Katel in Bblo-
vec Frančiška; Lesnik Franc in Kuzijan Marija. — 
Mladini parom obilo sreče! 

• Domov je ni. Vsa žalostna je prijavila vče-
raj policijskemu uradniku branjevka Antonija Pu-
conja, da je odšla njena 20 letna hčerka Štefka od 
doma, pa se še do danes ni vrnila. Mati se boji, 
da se ni hčerki pripetilo kaj hudega. Dekle je sla-
botne postave, plavolasa, oblečena V zeleno oble-
ko in svetlosiv plašč. 

• Nizka cena ga je izdala. Premeten kolesar-
ski dolgoprslnež se je ujel in sicer ga je Izdala 
nizka cena ukradenega kolesa, katerega je prodal 
nekemu gostilničarskemu sinu. 20 letni pekovski 
pomočnik Konrad K. je sunil skoro 2000 Din vred-
no kolo v Mariboru v Gospejni ulici, prodal ga je 
pa samo za 400 Din. O slabi kupčiji so izvedeli 
tudi čuvarji postave in sedaj bodo zadele posle-
dice tako prodajalca kakor kupca. 

Školia Loka 
K samostanski 150 letnici bi bilo umestno pri-

pomniti še nekaj, kar sicer objektivno poročilo ni 
omenjalo. Poleg zaslug samostana za cerkev, šolo 
in vzgojo ženske mladine je treba pravično poka-
zati samostan tudi v luči njegove nenavadno obilne 
dobrodelnosti. Samostan pač kaže na prvi pogled 
ogromno starega zidovja v dokaj čedno ohranjenem 
stanju, a nima veleposestva in velegozdov, iz kate-
rih bi jemal sredstva za izvedbe svojih nalog in pa, 
da bi mu preostajalo živil za vsnkdnevno brezplač-
no prehrano kakih 50 siromašhih Učenk in drugih 
siromakov. In da samostan ubožnejšim gojenkam 
meščanske šole in učiteljišča po svoji lastni pre-
vdarnosti daje znatne popuste in jim omogoča 5o-lt 

lanje, ne smemo sklepati, da so to drobtinice z.; 
bogatinove mize. Smelo lahko trdimo, da škofjelo-
ški nunski samostan predttjač is 6Vojo na lastno 
roko in z lastnimi žrtvami izvajano dobrodelnostjo 
ter znatno razbremenjuje domače občine iti davko-
plačevalce. — V dobi, v kateri prevladuje samo-
ljubje ni samohvala, se marsikomu vidi ta skrita in 
akromna, Bogu zaupana dobrotljivost malenkostna 
ali celo neverjetna. Odtod toliko neumevanja in ne-
hvaležnosti in žaljivega govorjenja od nekaterih 
nevednežev. Pa zato, ker so vse dobrote darovane 
bližnjim Zaradi Boga, ne pa Zaradi" pohvale Bog 
blagoslavlja to priljubljeno samostansko družino. 
Mt ostal i pa, ki smo iz bolj pustega testa in tršega 
srca se zgledujmo Vsaj za hip ob tej priliki nad pra-
vilno in nesebično setev dobrodelnosti in naj ne 
mislimo, da smo veliko storili, ako dajemo ob pet-
kih prosjaku celih 25 par. Pa Še pri teh imamo 
samoljuUie pomisleke in bodeče opazke I 

Poizvedovanj* 

Oseba, ki je v nedel jo !pri osmi maši v šent-
peterski cerkvi zamenja la dežnik, se naproša, 
da istega prinese Ob Zeleno j a m o I I . pri t l ič je. 

Naše šolske knjige 
Pred dnevi ste. gospod urednik, objavili se-

znam knjig na neki realni gimnaziji. Dovolite mi 
z ozirom na ta seznam dve. tri besede o naših šol-

. skih knjigah, ki so zelo zelo vaze« del dijokovegu 
proračuna v začetku šolskega leta, ker ima ravno 
tedaj toliko izdatkov: voznltio, če ne stanuje ha 
kraju šole, stanarino za najmanj en me«ec> vpis-
nino, šolnino, prispevek za učila, razne šolske po-
trebščine (zvezki itd ). vsaj nekaj predujma za 
hraaio in še več drugih stvari. Ravno V sredi teli 
neštevilhili stroškov naj si v začetku leta nabavi 
še knjige za vse lelo. In prav ta izdatek ni vedno 
najmanjši, je morda eden največjih, kajti nezdrave 
ra/.mele ga po nepotrebnem večajo. Zato bi rad 
opozoril na nekatere stvari. 

Naše lonjige se preveč, dostikrat brez nujne 
potrebe, menjajo i na istih i ha različnih zavodih. 
Ni še ena knjiga razprodana, že vstane, večkrat iz 
konkurence druga ih izpodrine stare, ki Jih plava 
obrabljenih, a še dobro potabnih dosti med dija-
StVom. Vse stare so za nič, to se pravi, učenci jih 
ne morejo speča t i v denar (oni, ki so jim dosiu-
žile). To je prva izguba. Oni učenci pa. ki knjigo 
potrebujejo, ne morejo kupiti poceni stare knjige, 
temveč samo novo za tako visoko ceno, da bi za 
njo dobil včasih lahko vse manjkajoče nvu knjige v 
oi.mibljenem stanju, Takih slučajev ni malo. In 
kako globoko seže Io v žepe dijakov ln staršev, pa 
brez nujtie potrebe. 

ditam v seznamih knjig r a razne razrede pred-
pisane razne izdaje istih knjig. To se pravi: 6e je 
izšla nova izdaja, ki morda ni bistveno rnzličnn od 
prejšnje, morajo si nabaviti novo Izdajo vsi oni 
razredi, ki začno knjigo prvič uporabljati, starejša 
izdaja pa se morda dovoli starejšim letnikom, ki so 
jo že imeli. Koliko nepotrebnih stroškov! Ali ne 
bi tudi v tem slučaju mogli dijaki uporabljali Še 
stare, cenejše izdaje prav tako s pridom kakor 
nove?I Saj si male diference, ki so morda med 
obema izdajama, prav lahko sami dopolnijo ali pa 
po navodilu profesorja. Je res hudo dijaku, ki ve, 
da je z novti izdajo njegova, morda še prav lepa, 
knjiga v stari izdaji brezpogojno obsojena. Dijak 
namreč od vekomaj rafcuna. kako bo stare knjige 

dovršenega razreda proda), da si bo ceneje naba-
vil knjig za višji razred. To vprašanje se je dalo 
včasih lako lepo Urediti, dn je bilo Ireba dijaku od 
leta do leta. od razreda do razreda le kaj malega 
primakniti, j)a je Imel nove knjige krite s starimi. 
Danes je ob lakih razmerah nemogoče. In to leni 
težje, ker izve dijak šele v začetku leta. katere 
knjige bo potreboval in katere bo ltiogel prodali. 
In ni čuda. da se dijuii v začetku letu trese pred 
tem vprašanjem. Včasih so bile knjige določene 
$ naprej, sedaj obsegajo pa letiva poročilo knjige 
preteklega lelti. To je nafobe. 

Ker založnik pri teli nestalnih razmerah no 
more računati z velikim številom odjemalcev, mora 
izdelati kalkulacijo s laki ni i procenti dobička, da 
dvigne ceno Iflujig na neznosno višino. Kuj si je 
•mbgel svojčas .kupiti dijak za 10 K, kur je približ-
no današnjih 100 Din? Danes pa slane na pr. ena 
satna knjiga (Franctieka slovnica) Um Din, druga 
80 Din t Srbska čitanka. Laiix sntura), zemljevid, 
•ki ga ptodado gotovo v tisočih itvodill, sinile kflr 
180 Dih. To so vsoto, ki jih 19. stoletje ni poznalo. 

Kako tefcko ie dijaku, če je prisiljen menjali 
za Vod — kar je bilo zlasti l e to ob mlu>kc'.ljah na 
vrsti — ko mora večino knjig vreči ptiil ceno na 
sejih, da vsaj neltaj dobi za nje. kiVpiii pa si mora 
za Iste predtilele morda druge, celo nove. Koliko 
denarja gre i* rok. ki bi gn 'mogli obrnit! drugače 
koristneje. 

In kal«) odpomoči? 
štoUKa tlphiva lttia pravice ih dolžnosli. Do-

kler je dobra knjiga na razpolago, ne bi smeta do-
volil! tiskati druge (konkurenčne). Mlafe.jše izdaje 
iste knjige naj bi hilf enakovredne z novimi. Pn 
bi se VSe blago porabilo ln ko bi naslaln polreba, 
naj bi prišla nova knjiga, ki naj bi šla le su'kce-
sivno v šole. Aprobacije knjig naj bi se vršile z 
največjo hatančrtostjo, pa rte bi bilo toliko menjave 
in knjige ne bi tako kar čez noč rasle In Zorele. 

Knkor |w imamo za nekatere predmete po več 
ennkih knjig, tako nam jih za druge menda manj-
ka. Drugače si ne morem razlagali, kako bi bilo 
mogoče predpisati na iiaAili šolali hrvaštte aH srh 
ske knjige. Ali ni bilo drugega izhodu? Toda ima 
mo Se vedno stanovsko organizacije Srednješolskih 
profesorjev. Ta organizacija »1 je pridobil« ne ven 
liivih Mišim* zn naše slovenuko šolstvo. 'Im ie orga-

nizirata spisovartje slovenskih šolskih knjig, ki so 
potem prisilile tujo, nam sovražno vlado, da je 
morala dovoliti nam slovenske srednje šole. Ta or-
ganizacija še obstoji in ta njena dolžnost se ni ne-
hala, ker še nimamo, če prav sklepam, slovenskih 
lan ji g za vse predmete. Tega pa menda vendar ne 
bo nihče trdil, da je za našega dijaka vseeno, ali 
se uči na pr. botanike, prirodopisa, matematike 
geometrije, zemljepisa ali celo nemščine iz sloven-
ske ali srbohrvaške knjige; kajti treba je priznali, 
da so vendar naš dijak v dveh tedenskih urah ne 
nauči toliko srbohrvaščine, da bi mu ne delala 
prav nobenih težav več. Zato mislim bi omenjena 
organizacija storila prav, če bi ohranila tradicijo 
svojih prednikov, ki so iniciativno z Veliko ideal-
nostjo in t, izredno vnemo skrbeli za slovenske šol-
ske knjige. Saj smo tedaj imeli za vse predmete 
svoje knjige, treba bi bilo preskrbeti Ie ponatis, 
kakor se je zgodilo že pri nekaterih; če pa so pri-
šli v šolo novi predmeti, pa bi bilo treba za te pač 
novih knjig. Pisatelji bi se že dobili I 

Ni pn vedno Vzrok le pomanjkanje naših knjig, 
če so prišle v šolo neslovenske, kajti imaimo. zna-
na stvar, na pr. za nemščino Bezjakove vadirtice L. 
II. in 111. del (Sa blje dni sem čital tudi, da je 
izšla nova knjiga prof. dr. Piskernikovn), ki so vsi 
metodično urejeni, opremljeni /. besednjaki in slov-
nico. Pa vendar inui neki zavod za nemščino v vseh 
razredih od 3. dalje nemško č i t a n k o v cirilici. 
Isto, menihi, ie z geometrijo in tnatematiko za 
višje razrede, prihitlopisom za 5. razred itd. če so 
take knjige le na enrni zavodu, so za drug zavod 
v istem kraju nerabne in dijak ima že manj mož-
nosti, dh knjigo proda, pa tudi. da jo antikvarično 
kupi. Z uvajanjem teh knjig v naše šole se oteži 
dijaku učenje in nakup knjig. 

Ceno zviša knjigam tudi njihov obseg, če pri-
mem v roko katerokoli knjigo pa jo prelistam, se 
moram večkrat čuditi, kaj vse je »tlačenegn po ne-
potrebnem vanjo. Pa se spomnim na pr. zgodovin 
ske knjige Zehetove, ki smo jo rabili svojčas, Kako 
kratko, jedrnato pa pregledno je bilo vse potrebno 
v knjigi olhSPženo. Pri ponavljanju si knjigo počasi 
prelistal, p« Je bilo. Danes pa je v knjigi večkrat 
tretjina ali ceio polovica odveč Saj podrobnosti 
morajo biti prepuščene profesorju, da jih pove. 
knjiga nai bi bila le tieiiak repe t i tur ij aa učenca. In 

aaaaugaijmiiiBH« 

! to daines tembolj, ko propagiramo kat naprej in 
j naprej delovno šolo, koncentracijo pouka, učenec 
j se mora vsega v šoli naučiti itd. Pa Je danes slab-
! še kot je bilo v našem času. Zato menim, šolske 
j knjige bi bilo treba dati po strokovnjakih brez iz-

jeme vse pregledati itt ižloSiti iz njih Vse, kar nI 
! neobhodno potrebnega in bi se stisnil njih obseg 

za znaten del ter bi zlllžal ceno. Pa bi tudi knjige 
i pridobile. Priznam, da je marsikatera knjiga šla v 
j naglici iz rolk, ker so nas razmere deloma prehi-
I tele. a to velja le za p r v e izdaje; d r u g e bi 
; morale biti že vzorne, za to bi smele biti izpreme-
| njene. Poznejše izdaje pa, če so bistveno Izpreme-

njene, mečejo na pisatelja slabo luč. 

Pa se eno stvar bi na koncu omenil, ki bi ime-
la mesta že tudi spredaj, a jo moram poudariti 
posebej. Pisatelji in založniki bi morali paziti na 
to, da so knjige pravočasno odobrene in natisnje-
ne. Profesorski zbori pa ne bi erneli predpisovati 
knjig, ki niso še gotove, In kaj se *godi? Naj po-
jasni zgled! Na nekem zavodu so predpisali slo-
vensko čitanko, bi je menda še sedaj ni iz tiskar-
ne. Kaj delajo sedaj učenci pri slovenščini, si ne 
morem prav predstavljati, ker nlseni bil jeziko-
slovec. Zdi se mi pa, da tratijo čas, ali gonijo suho-
parno slovnico. Prvo je izguba časa. ki bo manjkal 
na koncu leta, drugo brezplodna mlačva, ki ubija 
veselje do jezika. Ubogi profesor In ubogi učenci! 

Nekje drugje so že drugo leto predpisali pe-
smarico. ki je še dattes nimajo, ln ker nimajo na-
mesto nje nobene knjige, dasi jih je več' na raz-
polago. gre tudi v tem predmetu čas v izgubo. 

Brez najmanjšega zlega namena sem zapisal le 
vrstice zgolj iz ljubezni do šole, ki se ji niti sedaj 
v pokoju m» morem odtujiti. Boli me, da po nepo-
trebnem rastejo stroški šolanja našim dijakom v 
teh težkih dneh, da večajo omenjene stvari kaos, 
ki vlada v naši šoli že itak radi prenalrpahosti, re-
dukcij itd., namesto da b! poklicani činilelji z vse-
mi sredstvi blažili oboje. Poznam in priznani v 
vsem obsegu težave današnjih dni, n mislim, da bi 
bilo le čas. da stopimo iz povojnih razmer vsaj v 
drugem deCehiju k sistematičnemu izboljšanju na-
šega šolstva, ki je gotovo za obstoj in razvoj naro-
dovega blagoslaiitja eden najvažnejših pogojev. 

Profesor v [M>koju, oče diteka. 



Dnevna kronika pohlepnosti 

« pred velikim senatom 

ProMetstvo 
Umor v Pavlovshem vrhu 

Maribor, (9. oktobra. 

Slino je bi lo ogorčenje prebivalstva or-
možkegu okra ja v letošnji pomladi, ko se je 
zvedelo /.a best l ja ln i umor na Pavlovskeni viltU 
pit Sv. Mik lavžu . Žrtov tega /ločina ie postal« 
prevž.itkaricu Ana Toinožieeva morilee imi so 
izsledili v njehil i lastnih sorodnikih, ki so iz-
vršili strašen zločin iz pohlepnosti in koristo-
ljttbja. O zločinu samem smo svoječusno že 
obširno poročali. Dogodek in pa dejstva, ki 
govore proti obtoženim« Mihaelu lvanuši in 
Jakobu Rozmanu, ki sta stal« dane« pred ve-
l ik im senatom, opisuje obtožnica takole: 

Dne 27. apri la je vstala s lužkin j« pokojne 
TottiažičeVe, Ilelerta Rtigani, starejše in na-
glušna ženska, že ob petih z jutraj , ker se je 
tega dne odprav l ja la iz službe. V veži j i je 
udari l v lios d im po tlečih cunjah. Stopila je V 
sobo gospodarice, pa jo jc- kar vrglo nazaj, 
ker je bila soba polna d i tli a, ki ni mogel odha-
jat i iz zaprtih in z obleko zastrtih oken na 
prosto. Na postelji je od daleč videla Ano To-
mažičevo ležečo n« trebuhu. D im in pa čudna 
lega gospodarice sta takoj vzbudila v služ-
k in j i sum nesreče iu pohitela je prestrašena 
po sosede. Prišlo je doka j l judi , odprl i so okna 
in ko se je d im razkadil , so videli, d« je Toina-
žičevrt že zadušena in mrtva. Vest o nesreči 
in nenadni smrti stale- prevžitkarice se je ka-
kor blisk razVedelu iu dospela tudi do Iva-
nuševih. Mihael Ivanuša je v Pavlovskeni vrhu 
mlinar. NjegoVu žena L judmi la p« je bila dolgo 
let rejenka pokojne Toinažičeve in njenega 
pokojnega očeta. Odrasla je v nj ihovi hiši in 
prodala sta j i po oinožitvi tudi posestvo za 1000 
kron, toda pod pogojem, da ostaneta gospo-
dar ja do smrti. Stari Tomaž ič je kinalu po pro-
da j i uhivl, njegova hči pa je sprejela lia dom 
tudi rejenkities« mož«, ker se je med tem po-
ročila i omenjen im IvanUšo. Kmalu p« so na-
stali prepiri, ker sta morala Ivanuševa delati, 

Dve smrtni nesreči 
i oroi$em 

Split. 18. okt. 

Gozdarski inženjer Radovan Ivkovič, usluž-
ben pri splitskem okra jnem glavarstvu, je šel 
včeraj z gozdarjem Ivanom Draščevičein nu 
službeno potovanje v okolico Muča. Ko sto 
opravi la svoj službeni posel, je Ivkovič prosil 
DraščeViču, na j bi šel v gozd na lov in ustrelil 
kako divjačino, katero bi vzel seboj v Split. 
Hodi la sta po gozdu, gozdar par korakov pred 
inžei i jer jem. Nesrečen slučaj je hotel, da je 
gozdar padel na ti«. Pri padcu se mu je pre-
lomila ili i žptož i l« puška iil strel je zadel illž. 
Ivkoviča v trebuh, Itonjenegu inžPiljerja so 
pf-ertefili V Muč, k jer mu je nudil p ivo pomoč 
tamka jšn j i zdravnik, nato so ga z avtomobilom 
prepeljal i v Split. Med vožnjo se je Ivkovič 
onesvestil in ko je avtomobil privozil v Split, 
je umrl . Ivkovič je prr<l smrtjo izjavil , da mu 
je zelo žal, če bi imel gozdar radi tega ne-
pri l ike. Inž. Ivkovič je bil star šele 26 let. 

IPH t ril jU se je ponesrečil 40 letni posest-
nik it, Caroviee Šini en čovlč . Precej vinjen 

hotel potegniti robec, v roben pa je imel 
zavit Samokres. Čovie je pozabil na samokres 
in ko je vlekel iz žepa robec, se je samokres 
sprožil in etrel ga je zadel v želodec. Vlekel 
se je nekaj časa po cesti, pa je kmalu obne-
mogel. Proti ju t ru so ga njegovi soVaščani 
našli mrtvega na cesti. 

K o l e d a r 

Četrtek. 20. oktobra: Janez Kancijan, »pozna-
valec; Fellcijan, škof, mučenec. 

Novi grobovi 
• f V Idriji je umrla sestra g. dekana msgra 

M. Arka, gdčna Rozalija A r k o v visoki starosti 
90 let. Pokopana je bila v ponedeljek 17. oktobra 
v Idriji. Rajna je bila po svojem bratu znana da-
leč po deželi. R. I. P. 

"t" V Dfavljah je umrl g. Lojze G o r j u p , 
šolski upravitelj v Globokem. Blag mu spomin! 
Žalujočim naše iskreno sožalje! 

Osebne vesti 

= Napredovala sta v VIII položajno skupino 
državni mojster kolar dravske delavnice Josip 
Majer in drž. mojster ključavničar 32. topniškega 
polka Mirko Tašler. 

= Odlikovani so s srebrno kolajno za vestno 
vršenje službe v inženjerski stroki narednika Ru-
dolf Kunst in Dušan Linta, podnarednik Franc 
Gmajner; kaplari Milutin Drobnjak, Juro Habek, 
Alojz Hudohmet, Franjo Pisnik, Franc Kolen, Mar-
ko Periček in Martin Blažič ter redovi Franjo 
Kormoš, Konrad Binder. Vicko Zlatar, Anton Ma-
kra, Jožef Flis, Joža Glojek, Anton Kelemberger, 
Franc Cimerman, Karel Herman, Vinko Jurkovič, 
Stanko Gornik, Karel Rajn in Geza Molnar. 

Ostale vesti 
— Gora Oljka. Ker se radi po požaru močno 

poškodovane cerkve ni mogla na Anino nedeljo vr-
šiti šentandraška služba božja, se bo vršila v ne-
deljo 23. oktobra ob 10 dopoldne. Po sv. maši bo 
darovanje za cerkev i,n takoj nato cerkveni kon-
cert, pri katerem bo nastopil šentandraški cerkveni 
zoor z dobro naštudiranimi, ljudstvu deloma že 
auareimi, de i ima novimi cerkvenimi pesmicami. 
Ker je to zadnja služba božja v tem letu, so vsi 
ljubitelji gore Oljke In petja prav prisrčno vab-
ljeni! 

— Razglas. Kr. baiiska uiprava dravske bano-
vine razpisuje prvo javno pismeno ponudbeno lici-
tacijo za I I I . etapo gradbenih del v drž. bolnišnici 
za duševne bolezni Novo Celje. Licitacija se bo vr-
šila 28. oktobra ob 11 in prvo pismeno licitacijo 
za izvršitev pralne naprave, centralne kurjave, vo-
dovoda in toplovodne naprave, ki se bo istotako 
vršila v prostorih tehničnega oddelka kr. banske 
uprave dne 3. novembra ob 11. Načrti in proračuni 
so interesentom na razpolago med uradnimi urami 
v sobi št. 42, oziroma zn drugo licitacijo v sobi 
št. 48. 

— Griža je gospodarila. Iz Metlike poročajo: 
Več slučajev le bolezni je že bilo tu okrog ugotov-
ljenih, posebno na Lokvici, kjer je bilo tudi nekaj 
smrtnih žrtev. Tam je bila pred tednom tako huda, 
da je bila cela vas kar prepovedana, da niso ljudje 
smeli nikamor iz vasi. Sedaj je že ponehala. Kito 
bi pa tudi letal ob času trgatve! Tako ie dobra vo-
lja tudi grižo premagala. 

gospoda rila p« jo Tomnžičeva. Radi stalnih 
prepirov sta so Ivanuša in žen« izselila ii« mo-
žev dom. Ko je Ivanuša /učni za smrt Totna-
žlČeve, je odšel javit v Ormož orožhiikotn. Po-
vedal je orožnikom, da se ie Tomužieevu zadu-
šila v d imu, ker si jo najbrže v pijanosti za-
žgala obleko. Orožnik i so prišli na dom To-
inažičeve. pogledali ter so našli vse tako. ka-
kor j im je Ivanuša opisal, le to se j im j e zdelo 
čudno, du je govoril Ivanuša o pijanosti, dočim 
so poizvedbe dognale, da ni starka nikol i pila 
a lkoholnih pijač. Ivanuševi so nato pripravi l i 
potrebno za pogreb Toinažičeve. Pogreb pa je 
preprečil župnik, kateremu se je zdela smrt 
starke skra jno sumlj iva ter je zahteval sodno 
komisijo. Raztelešen je je ugotovilo, rta je bila 
starka zadavljena. Storilec je klečal n« n j e j 
ter j i pri telil zdrobil rebra in prsnico. N« pod-
lagi te ugotovitve je bil nato aretiran Mihael 
Ivanuša, ker jc imel največ |>ovodu na smrti 
starke kot njen dedič. Tudi se je po pričali 
doznalo, da je pokojna Tomnžičeva večkrat de-
jala, da se boji za življenje. Že leta 1021 je mi-
slila fomaž.ičeva, da jo je hotel Ivanuša za-
strupiti. Nesla je jed v Ormož v preiskavo, na 
poti pa je bila od Ivanuše napadena ter se je 
le po čudežu otela. Z Ivanušo je bil aret iran 
tudi sosed Rozman, katerega so obremenjevale 
izjave prvega, 

Na današnj i raipravi jo predsedoval veli-
kemu senatu vss. Lenart. Dopoldanska razprava 
ni prinesla nič bistvenega. Oba obtoženca sta 
skušala sebe oprati s tem, da sta dolži lu drug 
dl-ugega. 

V popoldanski razpravi je izreklo sodišče 
naslednjo obsodbo: Mihael Ivanuša se obsoja 
nn 20 let robije, obtoženi Jakob Rozman na 15 
let robi je. Oba Izgubit« tudi /a tra jno častne 
držav l janske pravice ter morata povrniti stro-
ske kacenskega postopanja. Kazni nista spre-
jela. 

— Društveni koledarček za letu 1833 je prav-
kar izšel. Poleg običajnega koledarčka obsega pre-
gled društev Prosvetnih zvez Ljubljana in Mari-
bor. V seznamu so pa le ona društva, ki so poslala 
pravočasno statistične podatke. Dalje slede članki: 
Jugoslavija v številkah, Fantovski prazniki, Narod-
no-obramtouo delo po naših prosvetnih društvih ter 
Kolodvorski misijon. Koledarček ima zadostno šte-
vilo praznili listov za društvene zapiske. Naroča se 
pri Prosvetni zvezi, Ljubljana, Miklošičeva 5, in 
stane izvod 10 Din. Družbeniki, segajte le po svo-
jem koledarčku! 

— Mošt po dinarju lifer. Trgatev v Šibeniku 
ili okolici se bliža koncu, kupcev pa od nikoder 
ni. Ne samo, da ne pridejo zunanji kupci, tudi do-
mači ničesar ne kupijo. Kmetje, ki sedaj silno 
potrebujejo denarja, ne vedo, kaj bi storili. Tako 
so te dni kmetje iz Bilica pripeljali v Šibenik de-
set voz belega mošta iti ga od jutra do večera po-
nujali na vse strani po dinarju liter, pa ga uihče 
ni hotel cupiti in so morali mošt peljati nazaj do-
mov. Črn mošt ponujejo celo po 75 par. 

— Hudo zaprtje, k a t a r d e b e l e g a čre-

vesa , n a p e n j a n j e , m o t e n j a v ž e l o d c u , od-

v a j a n j e k r v i , l e n i vos t jeter , z l a t o ž i lo , bo- j 

leč i n e v k o l k u , ods t r an i rtatavtta = FrattZ- | 
J o s e f « g t e n č i c a — z j u t r a j in z v e č e r maj-

hen k o z a r e c . Z d r a v n i k i s t r o k o v n j a k i iz-

p r i č u j e j o , da » F r a n z - J o s e f « v od a u č i n k u j e 

b r e z b o l e č i n ce l o pr i d r a ž l j i v o s t i č r evesa . 

»Ftanz-Josel« g r e n č i c a se d o b i v a v lekar- 1 

n a h , d r oge r i j a h in špece r i j s k i h t r g o v i n a h . 

— Milijonska pravdo. Prrd obrambnim sodi-
ščem trgovske in obrtne zbornice v Sarajevu se je 
vršila milijonska pravda med belgrajsko lesno tvril-
ko_ Spasoje Jovicič in bratje ter delniško družbo . 
»Vardo«. JoVičiČi so '.-Varilo«-. tožili za odškodnino ; 
v znesku 2.700.000 Din. Po dolgotrajni razpravi. : 
med katefo je bilo zaslišanih nad sto prič, je so- i 
d išče obsodilo • Vardoc, da mora plačati Jovičičem 

1,087.000 Dih. Na same stroške sodnega postopanja 
odpade 150.000 Din. 

— Smrtna nesreča zidarskega vajenca. — Na 
gradnji električne centrale v Zenici se je pripetila I 
huda nesreča. 18 letni zidarski vajenec Veikoslav 
Tomič. je po nesrečnem slučaju padel z odra pet . 
metrov globoko, si razbil lobanjo ter dobil tudi : 

hude notratije poškodbe. Prepeljali so ga v bol-
nišnico. kjer pa je kmalu umrl, ne da bi se za-
vedel. 

— Ponesrečenca z dežele. V Podbvežju je pa- : 
del s kolesa in se močno poškodoval na glavi 
59 letni posestnik Franc Škofic iz Spodnjih Jarš 19. 
— V Gorenji vasi je nekdo v neki gostilni napa-
del in hudo poškodoval na želodcu 49 letnega hl-
šarja Fra "a Hrastnika. Oba ponesrečencu sla v 
bolnišnici. 

—v Žaloigra v šoferjevi družini. Štefan Oer- : 

mak, šofer v Novi Kaniži. je prišel zvečer pijan 
dobiov. Ker ga je žena ozmerjala, je prišlo med 1 

njima do pretepa. Osemletni sinček je to videl, pa i 
je prihiteli dn bi ju razdružll. To je pa Cernurka 
tako razjarilo, da je zagrabil lovsko puško, ki je 1 

visela na steni in s strelom ranil sinčka na obeh i 
nogah. Ko se je kasneje ponoči zavedel in se slrez- j 
nil, je, videč, kaj je storil, šel na podstrešje in se 
obesil. Medtem pa je žena povijala rane nesrečne-
mu sinčku. 

— Vojna na Balkanu 1912- 1913 Priredila dr. • 
A. sušnlk ili dr. šara bon. Založila Jugoslovanska 
knjigama v Ljubljani, 1914. Cena nevezani knjigi 
je 40 Din. Knjigo krasi okoli 140 slik med besedi-
lom in ima 235 strani velikega formata. - Ob 'JO let-
nici proslave zmagovitih balkanskih osvobodilnih 
bojev opozarjamo našo javnost na knjigo, ki ie 
svojčas in tudi po svetovni vojni vzbudila med či-
tatelji veliko pozornost. Posebno prijateljem zgo-
dovinskih opisov knjigo priporočamo. Vsi boji. na-
pori, trpljenja in pomanjkanja združenih balkan-
skih armad Srbov, Bolgarov, Črnogorcev in Grkov 
so bili kronani z veliko zmago nad dednim so vra-
gom Turkom, ki so ga zmagovite armade vrgle po-
raženega z Balkana. Junaštvo jugoslovanskih ar-
mad. posebno bratov Srbov, mora zanimati nase 
mlajše čitatelje. ki Jim zgodovina jutlnšikih bnjrV 
ni znana. Pa tudi starejši čitatelji, !<i so doživeli 
to vojno, hodo radi vzeli v roke še enkrat In zgo-
dovinsko delo. Našim knjižnicam pa delo toplo pri-
poročamo. 

Dober mošt, filtrirali, kupile ugodno pri Cen-
tralni vinarni v Ljubljani 
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THE GRRMOPHONE COMPANV LTD 
Celje 

0 Koliko učnih moči ima celjska gimnazija. 
Letos manj, kakor preteklo leto. Včerajšnji »Slo-
venec« je poročal o pomanjkanju učnih moči na 
gimnazijah v provinci, pa v tem poročilu ne ome-
nja celjske gimnazije. Ob koncu šolskega leta je 
bil en suplent reduciran, direktor in en profesor 
sta bila pa upokojena. Med počitnicami se je iz-
vršila še ena redukcija in en profesor je odšel z 
gimnazije, ker je bil imenovan za direktorja v 
Maribor. Poleg tega je bil že koncem leta redu-
ciran tudi gimnazijski tajnik. Pouk se vrši v zelo 
skrčenem obsegu, posebno v jezikovnih predmetih, 
omenimo naj samo, da je skrčen pouk iz sloven-
skega jezika na celi gimnaziji za približno 40 ur 
tedensko. Nekatere predmete v nižjih razredih 
morajo učiti profesorji drugih strok. Pripominjamo 
pa, da je število učencev v letošnjem letu napram 
preteklemu šolskemu letu precej narastlo in je 
zato pouk še tem bolj otežkočen, ker so razredi 
močnejši. 

>3 Občni zbor dijaške kuhinje se je vršil v 
ponedeljek zvečer v Narodnem domu. Iz poročila 
funkcijonarjev za poslovno leto 1931-32. posne-
mamo, da je dobivalo v dijaški kuhinji hrano po 
znižani ceni ali zaston] okrog 120 dijakov, veči-
noma gimnazijcev, nekaj tudi iz trgovske in me-
ščanske šole. V letošnjem šolskem letu dobiva 
istotako hrano zastonj ali po zelo znižani ceni 
131 dijakov ih sicer samih gimnazijcev. Dohodki 
dijaške kuhinje so se v preteklem letu precej 
skrčili, posebno so nazadovali prispevki denarnih 
zavtjdov in priložnostna darila, (n. pr. ob smrti itd.) 
Odbor je ostal stari s predsednikom g. prof. v. p. 
Kožuhom na čelu, le na mesto tajnika, g. direk-
torja Mastrtaka, ki je odšel v Maribor, je bil iz-
voljen g. Voglar, šolski upravitelj deške okoliške 
šole. Na občnem zboru je bilo tudi konstatirano, 
da predseduje društvu že 26 let sedanji predsednik 
g. prof. Kožuh, in je bil zato izvoljen za častnega 
predsednika. Profino občinstvo, da ob vsaki pri-
liki po možnosti podpira lepa stremljenja dijaške 
kuhinje. 

•©• Dobrodelni koncert. V soboto, dne 22. t. 
m. ob 8 zvečer priredi celjsko godbeno društvo v 
mali dvorani Celjskega doma dobrodelni koncert 
v prid Dnevnega zavetišča Zdravstvenega doma v 
Celju. 

£} Redni letni občni zbor Glasbene Matice v 
Celju se vrši danes ob 8 zvečer v svoji učilnici v : 
1. nadstropju na Slomškovem trgu. • 

Umrla je včeraj v tukajšnji javni bolnišnici : 
41 letna žena brezposelnega uradnika, stanujoča 
na Mariborski cesti Vidic Terezija. Naj počiva v 
miru. 

9" Nesreča pii delu. 37 letni delavec Mikie 
I.judevit, uslužben pri tvrdki Obnova, stanujoč na 
Humu na Sotli, si je pri delu zlomil nogo in so j 
ga morali prepeljati v celjsko javno bolnišnico. 

•ti Sprejem v domovinsko zvezo. Pri zadnji 
občinski seji so bili sprejeti v domovinsko zvezo 
naslednji: Danev Josip, trgovski potnik; dr. Rudolf 
Sadnik, zobozdravnik; Marija Herman, postrcžniCB; 
Anton Kocuvan, zasebni uradnik; Anton Staudiger, 
Marija Marš, Alojzij Žirovnik, Marija I.eskovšek, | 
Ivan Gobec, Jera 1'ilko. Alojzij Spor, Franc lierger, ; 
Marija Zemljič, Kari Florjančič, Neža Kos, Anton 
Mimik, Štefan Paj, Ivan tednik in Anton Roblek. j 

Piai 
Poškodbam podlegel. 0 usodni nesreči, ki st 

je pripetila dne 13. t. m. na cesti med Ptujem in 
Sv. Urbanom blizu Rogoznice, smo že poročali. 
Žrtev nesreče, posestnik Martin Korent iz Bišeč-
kega vrha, je prišel pod tovorni avtomobil ter 
obležal z razbito lobanjo v nezavesti. Spravili so 
ga takoj v ptujsko bolnišnico, kjer pa je dne 17. t. 
m. podlegel poškodbam, ne da bi prišel zopet k 
zavesti. Pokojnik je bil šele 42 let star, priden 
gospodar in obče priljubljen. Njegova smrt je po-'S 
vzročila med prebivalstvom splošno sočutje. Truplo 
so po sodni obdukciji prepeljali k Sv. Bolfenkii1'1 

ter ga položili na tamošnjem pokopališču k zad-
njemu počitku. Bodi ohranjen dobremu možu blag 
spomin, prizadetim naše sožalje. 

Požar je izbruhnil preteklo nedeljo na gospo-
darskem poslopju posestnika Antona Barliča v 
Zavrču. Zgorela so mu vsa gospodarska poslopja, 
orodje in živinska krma. Ogenj so zanetili otroci, 
ki so se igrali z vžigalicami. Škoda je le deloma 
krita z zavarovalnino. 

Prevažanje pošte. Poštna uprava oddaja v za-
kup prevažanje pošte Ptuj — pošta — železniška 
postaja. Javna ustna poganjanja se bodo vršila 
pred tročlansko komisijo dne 26. t. m. v pisarni 
mestnega magistrata v Ptuju, 

Ptuj brez dežntkarja. Pred kratkim je umrl 
Leopold Scharner, edini dežnikar v Ptuju. Sedaj 
smo ostali v našem mestu brez tovrstnega obrt-
nika, pa se tako nudi prilika podjetnemu dežni-
karju, da se nastani v Ptuju. 

Prijava koles. Mestni magistrat poziva vse 
lastnike koles, da prijavijo svoja kolesa do 30. t. 
m. pri mestnem magistratu. 

PREKLIC 
Podpisani Cvitko Martin, posestnik in lesar, 

Dol. Prekopa, preklicujem in obžalujem vse ne-
resnične vesti, ki sem jih širil o Kosmosu Ivanu 
kot cestnem nadzorniku v Krški vasi, ter o Vuk-
čevič Mariji, posestnici v Globočicali, kot doba-
viteljici. Krško, dne 16. oktobra 1932. 

CVITKO MARTIN. 

Programi tiadio-l,iubtiana t 
Četrtek, 20. oktobra: 12.15 Plošče — 12.45 

Dnevne vesti — 13.00 Čas, plošče, borza — 17.30 
Salonski kvintet — 18.30 Italijanščina (lir. St. Le 
ben) — 19.00 Dragocenost ne spada k bistvu me-
njalnega sredstva (Prof. Pengov) — 1930 Pogovor 
s poslušalci (Prof. Kuret) — 20.00 Napake otrok 
(Pero Horn) — 20.30 Orgelski koncert, izvaja fr. 
Kanizij Fricelj — 21.30 .Slovenski vokalni kvintet 

— 22.00 Salonski kvintet — 22.30 Čas poročila. 
Petek, 21. oktobra: 11.13 šolska ura: Ob 

dvajseti obletnici balkanske vojne (Predava 
Mira Kngelnuuiova. šolska upi« vitel jicu) 
12.15 Plošče — 12.45 Dnevne vesti — l\<Nl ( as. 
plošče, borza — 17."50 Salonski kvintet — IK.50 
Poglavje i/, domače zgodovine: Nikolaj Jurišič 
in I. 1552 (Dr. K. Capuder) — 19.00 Francošči-
na (Prof. Ntko Kilret) — 19.50 Gospodinjska 
ura: O doniačnosli (M. Kmetov«) 20.00 (,lns-
betio predavanje: Slovenska glasbena zgodo-
vina (Predava dr. Mnlituani) 20."0 Komorni 
trio: Sodelujejo -Ivan I rosi (violina). Gustav 
Miiller (čelo). II. Svetel (klavir) - 21.10 Sa-
lonski kvintet — 22.0 On«, poročilu. 

D r u f i t p r o p r o m t » 

Petek. 2«. oktobra: 

Zagieht 20.M) Prenos koncertu i/ Belgradu 

— 22.40 Plesna glasba. — Milimo Torino, Ge-
nova Trst Firenze: 20.45 Simfonični koncert. 

Barcelona : 21.10 Radio orkester — 22.10 Pre-
nos koileeitn iz kaVOrne. — Stn l lgart : 20.05 
Simfonični koncert: Beethovni — 22.45 Radio 
orkester. — Touloilsot 21.00 Jnz.z — 21.50 Sim-
fonični koncert - 22.00 Melodije — 215.00 Ve-
černi koncert — 2?.30Pianinski koncert — 0.05 
Angleška glasba. - Berlin 22.15 Poročila, nato 
prenos bok saške tekme, nato plesna glasba. — 
Belgrad t 21.50 Ksilofon koncert — 21.50 Na-
vodili« pesmi - 22.10 Klavirski koncert — 22.50 
Ciganska glasb«. — R im : 20.45 Pester koncert 

— 21.50 Komedi ja — 22.00 Pester koncert. — 
Heromflnsfet-: 20.15 R«<|fc> orkester — 20.50 Ita-
li janska glasba 21.40 Plesna glasba. — Lan-
genberg: 2l.ixi I ri etiodejanko — 22.20 Plošče 



Redka zastrupljenja 
Neki amer išk i zdravnišk i list poroča o i/-

rednili zas t rup l jen j ih , ki jasno kaže jo , k ako 

strašno je človek izpostavl jen in fekc i j i : 

Neki otrok v Ch icagu je nenadoma obolel 

nn oslovskem kaš l ju . Ko so ga zdravn ik i pre-

gledali . so ugotovil i , du to ni bi l n i k ak oslov-

ski kašelj, temveč neko izredno in nevarno 

zas t rup l jen je po eg ipčanskem k r vnem črvu. 

O t rok ni bil n iko l i v Egiptu , marveč je dobi l 

to bolezen od ]K>lžev, ki so j i h ime l i starši v 

akvar i j u zlatih ribic. — Na o toku Tr in idat je 

nenadoma nastopila skr ivnostna bolezen, ki si 

je dolgo niso mogl i |>ojasniti. Nato so ugotovil i , 

»la j e to neke vrste s tek l ina , ki j o š i r i jo ne-

topirj i . sesajoči kri. — Dr . Sapp ington iz Chi-

cagu je dognal , du se zelo man j š a k rč \ če-

l justnih kosteh, odkar j e av to izpodr in i l kon j a . 

Na kon jskem gno ju je živel neki bacil, ki sc 

je vr ini l v č loveško telo tudi skozi n a jman j šo 

ranico. — ftekruti v ba rakah angleške mor-

narice so nenadoma vsi obole l i na dozdevnem 

nahodu in inf luenei . Preiskave pa so ugotovile, 

du je bi lo zas t rup l jen je radi umazanost i v vodi, 

- katero so pomiva l i posodo. — Najnovejša 

raz iskavanja jasno kaže jo , <la j e v vodi /a 

pomivan je neštevilno bakter i j . Proti temu je 

samo eno sredstvo: pri pom ivan j u posode upo- j 

/ub i ja t i več iu predvsem čiste vode! Na j bo l j e 

seveda je, če je vodu tekoča. Mnoge bolezni, i 

kater ih izvora si n ikakor ne moremo razložiti , 

so posledica zan ikrno pomite posode. — Tud i 

l izunje znamk j e grda razvado, ki povzroča 

mnoge bolezni, z aka j nu k le ju /na m k so žive 

bakter i je , ki se kaj l ahko preneso v človeka. 

Grobe brisače /br i še jo več baci lov s kože, ka-

kor mehke, /u to ima jo večj i zdravstveni po-

men. Prav tako so nevarne cvetlice. V neki 

bolnišnici v Phi ladel f i j i ne dovol i jo krasit i sol) 

z mar jet icami , ka j t i v rumenem srcu te cve-

tlice so ma j čken i črni keberčki . ki š i r i jo ne-

varne klice, l u d i pap i rnat i denar , k l j u k e na 

vratih in zobne krtačke, k i niso shran jene v 

vrečicah, so nosilci mnogih na lez l j iv ih klic. 

Nekateri zdravn ik i so tako natančni , da nikol i 

ne poda j a j o rok. 

Razum l j i vo je, da l judem nikol i dovo l j ne 

po jasn imo infekc i j ; vendar pu, če bi člove<k 

pri vsakem koraku misli l samo na to nevarnost, 

bi bi lo najbol je , da se /apre v stekleno omaro . 

Prot. Einstein gre v Ameriko. Znani nemški fizik, 
je bil povabljen na ameriško univerzo Princeton, 
je za slovo zbral svoje slušatelje v Berlinu pa jim 

prof. A. Einstein, stvaritelj relativitetne teorije, 
kjer bo predaval ves zimski semester. Učenjak 
predaval »O prostoru«, kjer ga je fotograf posnel 

Brzina in trajanje vetra Svetna oblast papežev 
Dolgo so učen jak i preiskovali , k j e veter 

na jmočne je in na,[dalje piha. Za to svrho so 

nu raznih mestih in v raznih dobah proučeval i 

brz ino in t ra j an je vetra. Na temel ju teh opa-

zovanj so dognal i , da j c v amer iškem mestu 

Reyer (f>» km daleč od San Erancisca) iu oko-

lici veter na js i lne jše p iha l in n a j d a l j e tra ja l . ' 

To j e b i lo pred desetimi leti. ko je besnela 

tam nevihta 72 ur. Veter j e pihal z brz ino 54 

metrov v sekundi. V eni uri j e torej veter 

prepiha! 194 ki lometrov in 400 metrov. 

Profesor za d ip lomatsko zgodovino in med-

narodno pravo v VVashingtonu, Marcel Dona ld , 

jc napi«al kn j igo, kateri obravnava tudi pa-

peško suverenost. Tu prav i : »Trditi, da j e bi lo 

papeževa oblast zgra jena na polit ičnih mot iv ih 

in čast ih lepju , je znak na jveč jega neznan ja . 

Sa j j e dokaza la konsol idac i ja svetne oblasti 

papežev, da ta ni le za papeštvo, marveč za ves 

svet nn jb l agode jne j ša dobrota. To mora danes 

slehernik pr iznat i , če le ni do krvi prežet z 

raznimi predsodki.« Po interesantnem pregledu 

cerkvene države, kako se je razvi jala in prišla 

do današn je obl ike, pravi da so tr i je faktor j i , 

kateri nap rav i j o avtoriteto kakega kneza le-

gi t imno: Do lgo t ra jna oblast, legit imna n jena 

pridobitev in prav ična poraba oblasti od vsega 

začetka. Svetna oblast papeštva" temelj i na 

zgol j duhovnem redu — in počiva na treh fak-

torj ih. Saj je zgodovina dokazala, da je papež 

svojo suvereniteto /e v sredini 8. stoletja iz-

vaja l . On je torej že več kot enajst stoletij 

svetni suveren in potemtakem najstarejš i di-

nast H v rope, če ne celega s v e t a . . . Njegova 

avtoriteta ni /rasla na poti nasi l ja , vstaje al i 

poteptanega n a r o d a . . . Kar pa se tiče prav ične 

porabe oblast i : c i t i r a jmo sodbo angleškega zgo-

dov inar ja G ibbonsa : Posvetna moč papeštva 

j c danes potr jen« s spoštovanjem enega tisoč-

let ja ; in n j i hov plemenit i naslov so mu svo-

bodno poklon i l i narodi , katere so rešili papeži 

suženjstva.« Sicer pa bi se papeži odrekl i vsaki 

svetni oblasti, če bi j ih na pr imer vodile lastne 

želje. N j im j e bi lo zmerom le zato, da bi 

svojo vel iko mis i jo univerzalnega katol ištva 

čim prej rešili. In s te luči moramo motrit i vso 

de j a n j e in nehun j c večnega R ima v preteklosti 

in danes. 

Dirkal v smrt. Priljubljeni češkoslovaški jezdec 
preko ovir, štabni kapitan Poler, je na lovski dirki 
v Pardubicah tako nesrečno padel, da si je dva-
krat prelomil lobanjo. Seveda je bil na mestu 
mrtev. Nesrečnik je bil star komaj 33 let. Zapustil 
jc testament, kjer zapušča vse dragocene nagrade 
(dve polni omari) češkoslovaški konjeniški šoli. 

Pokopali so ga na vojnem pokopališču. 

Vdovin novčič 
Dan /a dnem se jav i na stotine mlad ih po-

ročoncev pri papežu (kot smo že pisali, ima jo 

velik popust po železnicah), ki j i h spre jema 

v posebni sobi in brez vseh ceremoni ja lov ; 

t a ko da sc starčki, k i so že od zorne mladosti 

v službi v Va t i kanu in j im je /ato že v krvi 

sleherni gib in beseda o.b vsakodnevnih spre-

jemih . čudom čud i jo , k ako tu naenkrat vse 

etikete padejo. Papež j e naravn i človek z dušo 

in toplo l j ubezn i j o do on ih . ki bodo ustvar ja l i 

zdrav rod. O b tej pr i l ik i dol i osebno papež 

meda l j e in rožne vence, kar se za druge go-

ste le i z jemoma zgodi. Tudi j e strogo proti 

prav i lom, dn nastop i jo pred n j im žene in mož je 

skupno. To so nikoli ne zgodi v drug ih slu-

ča j ih . 

Rekord letošnjega ob iska je bil v polet ju, 

ko je prispelo v Rim nad 150.000 mlad ih za-

koncev. — Uradn ik i v Vat ikanu vedo marsi-

ka j šal j ivega povedat i o teh mlad ih obiskih. 

Ena od /godb sc nanaša na i ta l i j ansk i ob iča j , 

da liovoporočenci dele svoj im pr i j a te l j em in 

znancem m a j h n e škat l j ice bonbonov. Mlad i par 

i/ Udin , katerega ob leka j e pr ičala, d a živita 

zakonca v skromnih razmerah , pa j e prinesel 

s seboj v R i m škatl j ico, da j o ponudi papežu. 

In res malce p laha ženica potegne i/, žepa 

skromni dar in ga ponudi papežu . S lužabn ik i 

so ostrmeli , k a j takega se ni še n ikol i zgodilo, 

to je vendar proti vsem prav i lom, da bi k d a j 

kdo papežu osebno pok lon i l dar . Papež pa j c 

razumel toplo zaupan je preproste /ene in vzel 

z l j ubezn i j o ma j hen dnrček , katerega pa je 

nato izročil nekemu gospodu iz spremstva. 

Anekdota 

Pisatelj Maiksim Go rk i je bi l pred nedav-

nim bolan. Zdravn ik , ki ga jc zdravi l , je rm-*-

upno ma j a l z glavo: »Ja, svoj poklic, boste 

mora l i spremenit i , drugega vam 110 preostane.« 

-»Ne jaz, gospod doktor , marveč vi morate 

s u e m e n i t i svoj p ok l i c . . . « 

»Mama, kaj je to, monolog?« 
»To ie tedaj, ko govorin jaz s tvojim očetom.« 

Kralja elektrike zaprl i . . . Samuela Insulla, ame-
riškega kralja elektrike, so pred nekaj dnevi v 
Atenah po navodilih Združenih ameriških držav 
zaprli, a malo za tem zopet izpustili. Kakor nam 
kaže slika, si je Insull s klobukom zakrival ohraz 
pred fotografi, ki so ga hoteli »gor vzeti« na poti 

v policijske zapore 

Ujetniki ledu 

Majhna pol ic i jska d ru žba v Bachu na se-

verni polarnici je /. og romn im i ledenimi skladi 

povsem odrezana orl ostalega sveta, hkspedi-

ci ja, ka tero poši l ja vsako leto kanadska vlada 

proti visokem severu, j e pr inesla poročilo, da 

ne more do Bacha. Ta ekspedic i ja j e upala, 

da bo zamen ja l a pa t rolo te na jsevernejše po-

lici jske postaje na svetu / nov im i člani , oni 

pa bi se vrni l i domov, pa so j i ogromni ledeni 

skladi /obran i l i pr istanek. Zda j bo morala ta 

patrola n a j m a n j do 1955 leta čakat i izmenjave. 

Ekspedic i jska lad ja j e mogla stopiti z odtr-

ganim pol ic i jsk im moštvom v /vezo le potoni 

radi jske žice, da l>i /vedela za stanje članov. 

Moštvo ladje, ki je skušalo nadomestit i poli-

c i jsko patrolo sredi ledu, j e mora lo prestati 

nedopovednr te/koče. Lad ja , ki jc /e 9. j u l i j a 

zapusti la Montreal , j c prispela do Chyda in 

Baff inskc zemlje, predno si j c mogla sploh 

smer uravnat i proti c i l j u ; kma lu nato pa so 

j o za je le p lava joče ledene gore, ki so ji pot 

napre j popolnpma onemogoči le , tako da se je 

morala ekspedici ja vrnit i praznih rok. 

Na;večja ladja sveta. V nanteški ladjedelnici imajo v gradnji novi vojaški parnik, ki ne bo ie 
največji in najhitrejši parnik francoske trgovske mornarice, marveč vsega sveta. S 70.000 tonami 
bo vse dosedanje parnike daleč prekosil. Vodilna misel pri gradbi parnika pa je, da bi Francozi 

prevzeli modri trak oceana, ki ga je doslej nosila Nemči ja . . 

Lasje v preteklosti 
Lasje so vsekakor eden najlepših okrasov na 

ženski. Še takrat, ko je človek živel v jamah in 

lovil divje zveri za hrano in oblačila, se je ženska 

brez dvoma ponašala z lasmi, ki so ji »padali do 

zemlje«. In ko je čakala možu, ki je s kamenito 

sekiro lovil po pragozdovih plen, si je pletla kite, 

katere si je na razne načine ovijala okrog glave. 

Pri tem si je kitila lase s predmeti, ki so imeli naj-

večjo vrednost: s perjem ali zobmi ubitih živali. 

A polagoma je prihajala kultura, a z njo vse bolj 

udobno življenje, vse lepša oblačila; in tudi lasem 

je žena posvečala zmerom večjo pažnjo. 

Elegantne Grkinje so si pletle lase v kile in 

jih zavijale v visoka klopka nad tilnikom, pritrdile 

pa so jih z vrvicami, iglami in mrežicami. Vse to 

je bilo iz dragocenega materijala (zlata, slonove 

kos t i . . . ) , a poleg tega so tudi lase kodrale," ma-

zale jih z raznimi olji in dišavami, celo barvale so 

j ih črno ali pšenično, kakršen je pač vladal okus. 

Ženske, ki niso imele dolgih las, so si zatikale tuje 

kite ali pa cele lasulje. Kajpada je pri tem briv-

sko podjetje sijajno prospevalo in si služilo lepe 

denarce. 

V Rimu je bila ženska frizura podobna grški, 

pa se Grkinje in Rimljanke slikajo danes popol-

noma enako, dasiravno to ni točno. — V srednjem 

veku so nosile žene hrabrih vitezov in križarjev 

dolge lase, zdaj razpuščene, zdaj okrog glave ovite 

kite, ki so bile prepletene z vrvicami in biseri. Ta-

kratni pesniki ljubezni, tako zvani trubadurji , so 

nam zapustili v svojih pesmih zanosile opise frizur, 

ki so j ih nosila takratna dekleta. Poleg ostalih za-

htev je moda narekovala zlatobarvne lase, pa so 

ženske poskušale vse, da bi lo dosegle. Neke bene-

ške lepotice so se izpostavljale gologlave žarkemu 

soncu, da bi se jim lasje pozlatili! Koliko jih je 

pri tem pomrlo radi sončarice! 

Nekoliko kesneje so se na francoskem dvoru 

Ludovika XIV. , XV. in XVI . , kjer je šumelo bajno 

razkošje, menjavale frizure jako hitro. Najprej so 

si dame strigle lase na kratko, pa si jih nato ko-

drale; pozneje so jih pudrale, a koncem koncev so 

začele nosili lasulje. Ta moda je postala počasi ne-

popisno smešna. Na glavah francoskih žena so gra-

dili brivci cele stolpe, cesto tudi po dve stopali vi-

soke, tako da se je zdelo, »ko da je obraz ženske 

sredi telesa« (tako se je izrazil neki sodobnik). Iz 

onih časov govore glasno karikature o neskončno 

smešnih frizurah. Na pr. kako služabniki snemajo 

streho kočiji, da bi taka dama mogla vstopiti. Na 

teh »stolpih« je bilo čipk, perja, bisernih koral, 

vrvic, cvetja, ptic, igrač pa tudi cela majhna ladji-

ca! Rekord je pa vsekakor odnesla koncem XVI I I . 

stoletja grofica de Lausan, ki je nekega dne sto-

pila v družbo, a je imela na glavi celo pokrajino: 

Bila je tu močvara, po kateri so plavale race, a 

na bregu se je pripravljal lovec, da bo streljal; malo 

dalje je stal mlin z mlinarico, a malo nižje je vodil 

mlinar osla za uzdo . . . « Tako opisuje ta nesmisel 

grofica Adhemar v svojih memoarjih. 

.lasno, da so bile take frizure izredno nepri-

jetne in težke, pa česa ne bi ženske prenesle za 

svojo »modo«! Mar ne gredo danes radi trajnih on-

dulacij na »operacije«, ki bi jih sicer nikoli ne 

sprejele?! 

Samo še beležka o kratkih laseh: Sodobne 

ženske mislijo, da so one »izumile« kratke lase* 

seveda ne vedo. da so jih že Egipčanke nekaj ti-

sočev let pred Kristusom nosile! A na Dunaju 

so bile v XV I I I . stoletju za kazen ostrižene ženske, 

ki so nemoralno ž i ve le . . . Tik pred uvedbo kratke 

frizure je veljal ta običaj tudi še v nekaterih me-

stih našega juga, tako na pr. v Sarajevu. To pa 

radi tega, da so se ženske z ostriženimi lasmi lo-

čile od drugih in da je tako policija lažje pazila 

n a n j e . . . — Torej ni nič novega pod soncem, ka-

kor so rekali Rimljani , zlasti pri ženski modi, pa 

naj bo lo v laseh ali obleki ali obutvi! Le da je 

včasih tako pretirano, da presega sleherni okus. 

Soterši bolje plačani ho škol('e 

\ Romun i j i p re j ema jo šoferj i mesečne 

plače 5500 do 6900 lejev, u katol iški škofje le 

po 1500 lejev od države. 

Krvavi nemiri med dunajskimi študenti. Poslopje 
tehnične visoke šole na Dunaju, kjer je prišlo v 
ponedeljek do krvavih spopadov med študenti, 
med katerimi je 12 težko ranjenih. Ker pa so se 
nemiri prenesli tudi na ostale visoke šole, je bila 
vlada prisiljena zapreti vsa visokošolska poslopja. 
I i nemiri so bili posledica krvave bitke v mestnem 
delu Simmering v nedeljo, kjer je obležalo nekaj 
dijakov in policistov mrtvih, mnogo oseb pa je 

bilo težko ranjenih 

Smešnice 
Za kulisami. 

»Kaj pa danes primadona toliko kriči, sstj je 
dobila devet šopov rož.« 

Res je to, toda pravi, da jih je naročila 
deset. . .« 

• 

Krojašk i pomočn ik tovar išu: »Ako ne bo 

mojster prekl ical svoje besede, greni.-

k a j pa ti je takega rekel?« 

»Da moram i t i . . . « 

»Gospod Mahdič, vaš vrt je tako poln pred«, 
brega sadja! In se nič ne bojite ptic., da bi ga vam 
nakljuvale? Pametno bi bilo, da bi postavili na 
vrt kako strašilo za ptice!« 

»Ni treba! Na vrtu je zmerom moja žena ali 
ena od mojih hčera . ..« 

* 

Zaročenec: »Kajne, draga, da boš mogla živeti 
od mojih dohodkov?l« 

Zaročenka: »No ja, bo že . . . Toda od česa boš 
pa ti potem živel?« 

Očka, ali bomo vse tri obdržali ali so nam 
noslani le na izbiro?« 



Univ. prof. dr. R. Kušej: 

Šeriaistti zakoni v slovensko-
dalmatinskem pravnem področja 

Šeri'a pomeni posebno ženitbeno rodbinsko in 
dedno pravo muslimanov, sestavljeno iz virov 
islamske vere. Šeriatsko pravo so v Bosni in Her-
cegovini tudi po avstro-ogrski okupacij i teh dežel 
primenjal i posebni šeriatski sodniki, za kojih iz-
obrazbo je skrbela dobro organizirana šeriatska 
šola v Sarajevu. Najvišja instanca v šeriatsko-
pravnih stvareh je bil in je še danes posebni od-
delek vrhovnega sodišča v Sarajevu. 

Kakor v Bosni in Hercegovini je priznana ve-
ljavnost šeriata tudi za muslimane v Južn i Srbiji. 

Dne 2t. marca 1929 je bil izdan za našo kra-
ljevino poseben zakon o šeriatskih sodiščih in še-
riatskih sodnikih. Ta zakon predvideva za vsako 
okrajno sodišče, v katerega področju prebiva 
5000 muslimanov, posebnega šeriatskega sodnika, 
okraji pa ,kjer je muslimanov po številu manj, se 
z uredbo ministra pravde podrede določenim 
okrajnim šeriatskim sodiščem (§ 3). 

Vrhovna šeriatska sodišča so predvidena kot 
posebni oddelki apelacijskih sodišč v Sarajevu in 
Skoplju. Področje teh vrhovnih instanc določi isto-
tako minister pravde uredbenim potom (§ 3)). 

Ker se na področju Srbije in Črne gore še niso 
ustanovila okrajna sodišča, so bili postavljeni še-
riatski sodniki v krajih, kjer imajo svoj sedež 
okrajni muftiji in so bili ti verski organi hkrati 
začasno poverjeni tudi z vršenjem poslov šeriat-
skih sodnikov. 

V zakonu ni izrecno povedano, za katera pod-
ročja velja, toda § 49 loči področja Bosne in Her-
cegovine in »ostala područja, pomenuta u ovome 
zakonu«. Omenjena pa so poleg Bosne in Herce-
govine v § 49, zadnji odstavek, področja Vrhov-
nega šeriatskega sodišča v Skoplju, v § 45 pod-
ročje Južne Srbije in Črne gore, v § 43 vobče 
Srbija in Črna gora. Iz tega dejstva pač sledi, da 
območje zakona ni istovetno z državnim ozemljem. 

Po § 2 točka 1 spadajo v pristojnost šeriat-
skih sodišč predmeti zakonskega prava, ako sta 
mož in žena islamske vere ali ako je zakon skle-
njen pred šeriatskim sodiščem odnosno pred ose-
bo, ki je od sodišča pooblaščena in to brez raz-
like, ali se tičejo imovinskopravnih ali pa drugih 
vprašanj iz zakonskega prava. 

S to določbo je hotel zakonodavec napravit i 
konec dotedanji praksi šeriatskih sodišč v Bosni, 
ki so si prisvajala pravico, da razvezujejo po še-
riatskem pravu tudi krščanske zakone, ako je 
eden od prej krščanskih zakoncev prestopil na 
islamsko vero. (Odločbe vrhovnega šeriatskega so-
dišča v Sarajevu štev. 503 šer. z dne 9. decembra 
1922 in štev. 211 šer. z dne 17. maja 1924.) 

Šeriatska sodišča smejo odslej razvezati samo 
zakone islamskih soprogov, tudi če so bili skle-
njeni v krščanski cerkvi, ter zakone, sklenjene po 
islamskih verskih predpisih, ne pa krščansko skle-
njenih zakonov, če je samo eden od soprogov pre-
šel na islam. 

Tako se izrecno glasi odločba vrhovnega še-
riatskega sodišča v Skoplju štev. 299 z dne 7. maja 
1931, da muftijstvo kot šeriatsko sodišče ni bilo 
pristojno razpravljati o razvezi zakona tožilca M. 
in njegove žene J. , ker nista obe stranki islamske 
vere in njun zakon ni sklenjen pred šeriatskim 
sodnikom, ampak v pravoslavni cerkvi. 

V smislu te odločbe je potem šeriatski sodnik 
v H. s sodbo od 19. decembra 1931 razsodil, da 
ostane zakon, sklenjen v pravoslavni cerkvi med 
možem M. in ženo J., v veljavi. 

V razlogih je med drugim rečeno: Tožilec M. 
kot pripadnik islama ima pravico razvesti pred 
šeriatskim sodnikom zakon samo z ono ženo, s 
katero se je poročil pred šeriatskim sodiščem ali 
pred osebo, od tega sodišča pooblaščeno. 

Toda on kot pripadnik islama lahko stopi v 
drugi zakon z musl imanko, kristjanko ali Židinjo, 
tud i če zakon med njim in ženo J . še obstoji, ker 
je v islamskem pravu poligamija v načelu dopu-
ščena radi nagonske sile in omejevanja prešestva. 
(Glej belgrajski Arhiv za pravne i društvene na-
uke XXV , 1932, štev. 1-2, str. 124—126.) 

Tudi v Sloveniji imamo nekaj islamskih za-
konov, sklenjenih od poprej katoliško poročenih 
mož po prestopu v islamsko vero. O veljavnosti 
enega teh zakonov ste razpravljali v novejšem ča-
su dve instanci v Ljubljani in razsodili, da ni 
pravnoveljaven, dočim je stol sedmorice, ugodivši 
reviziji, sodbi spodnjih instanc, s predidočim po-
stopanjem, radi ničnosti razveljavil. 

Svoj sklep utemeljuje stol sedmorice v raz-
logih s tem, da gre za zakon soprogov, ki sta oba 
islamske vere in ki sta ga sklenila pred šeriatskim 
sodiščem v D., ter da spada rešitev vprašanja 
njegove veljavnosti po § 2 točka 1 zakona o še-
riatskih sodiščih v pristojnost šeriatskega sodnika. 

Zakon o šeriatskih sodiščih da ima veljavo za 
vse območje države, ker da ne vsebuje omejitve 
na posamezni teritorij; zato da so spori te vrste v 
vsej državi odkazani posebnim šeriatskim sodi-
ščem, torej odvzeti rednim sodiščem (§ 1 j. n.). 
Naziranje prizivnega sodišča, da je na področju 
višjega deželnega sodišča v Ljubljani ostalo tudi 
po uveljavljenju zakona o šeriatskih sodiščih isto 
pravno stanje kakor je bilo pred tem zakonom, 
smatra stol sedmorice za pogrešno, ker da še-
riatski zakon omenja v § 3 kot področje svoje ve-
ljave vse ozemlje države in je vsled tega brez 
odločilnega pomena, da v § 49. področje ljubljan-
skega deželnega sodišča ni posebej navedeno, 

Vsa čast ugledu našega najvišjega sodišča kot 
vrhovnega čuvarja zakonov in pravic poedinih 
državljanov in vse spoštovanje pred njegovo avto-
riteto. Ipak mislimo, da je ta njegova odločba 
pravno-pomotna in da zna roditi nedogledne in 
nemogoče posledice. 

/.akon o šeriatskih sodnikih more kot f o r -
m a l n o pravo že po občih pravnih načelih imeti 
svojo veljavo samo tam, kjer velja š e r i a kot 
m a t e r i a l n o pravo. Kot tako pa to pravo v 
zemliah, ki so prej spadale k Avslro-Ogrski, nikdar 
ni bilo od države priznano in torej tudi ni imelo 
veljave. Najboljši dokaz za to tvori za slovensko-
dalmatinsko pravno območje zakon z dne 15. ju-
lija 1912, d. z, št. 159, s katerim je bila musli-
manska verska zajednica od države priznana in 
po katerem uživajo uredbe in običaji islama vso 
zaščito državnih oblastev, v kol ikor niso v opreki 
z državnimi zakoni. 

Po istem zakonu se je omogočilo muslimanom 
v Avstriji sklepanje zakona v civilni obliki, toda 
brez dvoma samo z e n o ž e n o , ker bi bilo 
mnogoženstvo v opreki z državnimi zakoni. 

Ni mogoče trditi, da je zakon o šeriatskih so-
diščih razveljavil zakon z dne 15. julija 1912. Zato 
je pa tudi absurden zaključek, da je z zakonom 
o šeriatskih sodiščih za muslimane vsega držav-
nega ozemlja dopuščena poligamija. To bi pome-
nilo, da vsak moški, ki prestopi v islam, sme po-
ročiti štiri žene in da vse tiste, s katerimi se je 
poročil pred šeriatskim sodnikom, poljubno lahko 
zopet zavrže in zamenja z drugimi, ker šeri'a to 
zelo olaišuie. 

Svežo, čisto poli in bele, mehke roke 
dobite z redno vporabo 

S priznanjem šeriata se zakonito izreče tudi 
dopustnost poligamije. Po našem o. d. z. pa je 
poligamija izključena. Nikdo ne more biti na na-
šem jfc-avnem področju hkrati z dvema ženama ve-
ljavno poročen. A k o pa obvelja stališče stola sed-
morice, bo seveda šeriatski sodnik pred njim 
sklenjen zakon ko l veljaven priznal, in v veljavi 
bo ostal tudi prej sklenjeni krščanski zakon. 

Zakon o šeriatskih sodiščih sam govori o pod-
ročjih, ki so v njem omenjena (§ 49). S tem je pač 
ovrženo mnenje revizijske instance, da velja zakon 
za vse državno ozemlje. 

Pomen odločbe stola sedmorice je mogoče v 
njegovi dalekosežnosti pravilno preceniti samo v 
zvezi z zgoraj omenjeno odločbo vrhovnega še-
riatskega sodišča v Skoplju in s sodbo, ki jo je 
na podlagi te odločbe izrekel šeriatski sodnik v H. 

Mož, ki je bil katoliško poročen, ostane po- J 
ročen, tudi če je po prestopu v islam sklenil zakon 
z drugo ženo. Veljavnost tega šeriatskega zakona 
ima presojati po naziranju stola sedmorice samo 
šeriatsko sodišče, ki ne bi nikdar imelo povoda, da 
jo zanika. Veljavnost prejšnjega katoliškega za-
kona pa bo imelo presojati v Sloveniji in Dalma-
ciji zborno sodišče I. stopnje, ki razveze zbog 
§ 111 o. d. z. sploh izreči ne more. Ista oseba bo 
torej dejanski mož dveh žena, kar odločno na-
sprotuje § 290 kaz. zakona. Al i je stol 6edmorice 
to prezrl? 

In ako je tak mož z dvema zakonitima že-
nama državni uradnik, katera žena bo imela po 
njegovi smrti rodbinsko penzijo? Po § 147 odst. 2 
našega činovniškega zakona katoliško ločena žena 
nima pravice na to penzijo. Torej bo dobi la pen-
zijo druga, muslimanska žena. To se pa protivi 
načelu prirodopravnega monogramnega zakona, da 
je samo zakon, sklenjen s prvo ženo, pravi zakon, 
doč im razmerje do ostalih žen tega svojstva nima. 
Določba, da šteje več zakonitih žen muslimanov 
za enega rodbinskega člana, pa se more primenjati 
po našem naziranju samo na šerialskopravne žene 
v območju veljave šeriatskega prava. 

Na vse te posledice stol sedmorice pri svoji 
najnovejši odločbi pač ni pomislil. Zato smo pre-
pričani, da bo moral svoje pravno stališče revi-
dirati, ako noče, da se razbohoti mnogoženstvo 
čez vso državo, izpodje zaupanje v naše pravno 
stanje in uniči vso etično osnovo naše socialne 
edinice, r o d b i n e . 

Nejasnost, ki je s to najnovejšo judikaturo 
postala na zakonskopravnem polju še večja kot je 
bila doslej, pa bo temeljito odpravilo samo enotno 
urejeno zakonsko pravo za vso kraljevino. Uredi-
tev po verozakonih ne vodi do cilja, ako ostane 
prehod iz ene vere v drugo svoboden. 

Zagorje 
Krize bo konec v najkrajšem času, kajti TPD 

je morala dobiti veliko naročil. Upamo, da bodo 

v kratkem izginili vsi depoji, kjer se kvari premog 

in okuža zrak, da bodo prebivalci tam okrog Gr-

čarja in Ahčana ter pasanti ceste tam doli pa še 

marsikje drugje, kjer razkrajajoči se premog tako 

smrdi, da se bojimo že kake infekcije po strupenih 

plinih, ti vsi bodo sedaj laže dihali in vsaj okna 

hiš smeli odpreti. Misl imo, da bo tudi vsako pra-

znovanje »šihtov« odpadlo. To vse pa sklepamo 

iz tega, ker je naši TPD kar naenkrat začelo zmanj-

kovati premoga in se je pri redukciji 20 (številka 

30 v nedeljski številki je prišla na svoje mesto po 

pomoti) delavcev postopalo tako, da so bili redu-

cirani po večini družinski očetje, ki imajo večje 

deputate, in bo sedaj TPD prosta teh dajatev in 

bo ta premog lahko drago prodala. To sklepamo 

tudi iz dejstva, da so zadnji čas znižali kvantum 

deputatnega premoga tistim, ki ga dobivajo za-

stonj ali po polovični ceni. Znižanje se je izvršilo 

za 20%. Torej premoga mora manjkati, naročilom 

se ne more zadostiti, zato morajo delavci z depu-

tatnimi pravicami na cesto, pri ostalih deputatih 

se mora štediti! Torej, veselimo se! Krize bo ko-

nec! Sicer nam je ravnanje nerazumljivo, da bi šte-

dil i premog zato, da potem v depojih razpada, 

ljudje pa naj prezebajo. 

Na tombol i kotredežkih gasilcev je zadel glav-

ni dobitek — vola — mesar g. J anko Ino. 

Odmevi „Slovenčevega" 
propagandnega poleta 

VI. 

Nadaljnj i najditelj i naroči lnic: Jakopin Jožef, 
pos., Brezje 7, Begunje pri Cerknici. Grad An-
gela, Dolsko pri Ljubljani. Trelc Marija, gospo-
dinja, Radovl j ica. Perovšik Franc, pos., Krniše, 
Sv. Gregor na Dol. Strle Marija, pos., Markovec 
5, Stari trg pri Ložu. Kunaver Marija, Stranska 
vas Dobrova pri Ljubljani, l ic Štefan, dipl. tehnik, 
Ribnica. Ilc Jože, mlin., Gor iča vas pri Ribnici. 
Vidmar Franc, strojnik, Šenčur pri Kranju. Frčeč 
Štefan, Apače 94, p. Sv. Lovrenc na Drav. polju. 
Pugel Janez, Ribnica 79. Fajdiga Rudolf, pos., 
Nova Štifta pri Sodražici. Nosan Stanko, učenec, 
Goriča vas, Ribnica. Lucija Della Schiava, Hro-
vača, Ribnica. Adamič Ivan, pos. sin, Gošpinovo, 
Ortnek. Zupet Slavica, Škocijan 45. Prislan Franc, 
posest., Parižl je 22, Braslovče. Praprotnik Anton, 
čevljar. Loka pri Tržiču. R ibnikar K., mlinar, Re-
tje, Križe pri Tržiču. Žerovnik Ivan, pos., Stranska 
vas pri Dobrovi . Volč ič Anton, delavec, Dobrova 
pri Ljubljani. Bonač Alojzij , pos., Topol, Begunje 
pri Cerknici. Drobež Alojzij , čevljar, Trbovlje. Ve-
sel Franc, gostilničar, Moravče. Uršič Karol, trg., 
Moravče. Luzar Jernej, pos., Dol. Maharovec, p. 
Št. Jernej na Dol. Porenta Franc, pos. sin, Spodnje 
Bitnje, Stražišče pri Kranju. Jankovič Alojzija, 
Domžalska cesta, Ljubljana. Podobnik Jože, del. 
tobačne tovarne, Dobrova pri Ljubljani. Tomec 
Marija, učiteljica, Moravče. Pogorele Anton, pos., 
Goriča vas pri Ribnici. Doljat Avtfust, mizar, Suha 
pri Škofi i Loki . Šile Matej, pos., Tacen 15. Št. Vid 
nad Lj. Slabe Filip, železničar, Erjavčeva, Maribor, 
Mate Franc, kaplan, Št. Jernej na Dol. Vidovič 
Marko, delavec, Ma^kovci, p. Moškanici. Petrič 
Janez, pos., Topol, Begunje pri Cerknici. Obreza 
Ivana, hišarica, Selšček 20, Begunje pri Cerknici. 
Zakotnik Pavel, pos., Šutna 18, Škofja Loka. Lu-
zar Ani , pos. hči, Ivanja vas 14, Mirna peč. Kun-
čič Janez, pos., Smokuč 4, Žirovnica. Mohar Janko, 
nos., Šenčur pri Kranju. Novak Anton, pos., Sp. 
Hoče pri Mariboru. Kahne Jože , rudar, Loke 192, 
Ttbovlje. Šušfaršič Ivan, lesar, Prevalje 19, Pre-
serje pri_ Ljubljani. Nosan Iva, učenka, Goriča vas 
pri Ribnici. Grebene Ivan. kmet. zadruga, Ribnica. 
Levstik Alojzij, pletar, Goriča vas' pri Ribnici. 
Merlak Franc, delavec, Sap 14, Vrhnika. Lešnjak 
Jakob, pos. sin., Podolnica pri Horjulu. 

(Dalje sledi.) 

N I V E A C R E M E 
Obraz in roke do» 
be svežo, negovano 
poli, če jih nadr^neie 
in na lahko masi-
rate redno zvečer in 
predno se podasie 
na prosio z Nivea* 
creme. Nivea-creme 
nadomešča potom 

eucerita maščobo 
kože, ki se je izgu-
bila in hrani ler jača 
na la način tkivo, 
aktivira delovanje 
celic, lako da po* 
stane koža zopet či« 
sla, mehka, gladka 
in mladostno sveža. 

lugosl. P B E I E R S D O R F & CO. d.s.o.j . , MARIBOR 
GreRorčičcva ul. 24 

Plačilni promet s Francijo 
Včeraj smo poročali o ureditvi plačilnega pro-

meta s Francijo in kako se bo razvijal v naši dr-
žavi. V Francij i opravlja posredovalni posel Office 
de Compensation pri pariški trgovski zbornici. Ta 
zavod izdaja francoskim izvoznikom bone, ki se pa 
morejo vnovčiti šele z ozirom na dotok frankov, 
ki so plačani za francoski uvoz v dotičnih državah? 
Francija ima pogodbe za tako ureditev blagovnih 
plačil v Madjarsko, Latvijo, Estonsko, Grči jo in Av-
strijo. Najboljše, še posluje k l i r ing z Estonsko. 
Skupno je bilo v omenjenih državah plačanih za 
francoski račun 100.5 mil j . frankov, od katerih pa 
je bilo mogoče transferirali le 33.05 milj. frankov. 
To je pripisovati dejstvu, da francoski odjemalci 
dobivajo blago na dolgoročne kredite. Sedaj se 
vrše pogajanja tudi z Romunijo, Argentino. Urug-
vajem in Chile, dočim so delne kompenzacijske 
pogodbe v veljavi tudi že za Brazili jo, Kolumbi jo 
in Bolgarijo. 

Dokler sta si uvoz in izvoz kolikor toliko 
enaka, je la način plačevanja ugoden. Ugotoviti pa 
je treba, da je uvoz v Francijo zelo majhen zaradi 

dobre zaščite francoskega notranjega trga. Tudi z 
našo državo ne bo šlo brez težav, ker je naša bi-
lanca postala zelo pasivna. 

še leta 1931 je bila naša trgovinska bilanca s 
Francijo kolikortoliko izenačena. Po naši statistiki 
je znašal lani uvoz iz Francije 102 milj . , izvoz v 
Franci jo pa 211 milj . V prvi polovici t. L pa se 
jo položaj bistveno izpremenil: našit trgovinska bi-
lanca s Francijo je postala visoko pasivna. Kajti 
uvoz iz Francije je znašal (17 milj. D in , izvoz tja 
pa 19 milj. Din. Posebno je narastla pasivnost 
I I . četrtletja, ko je uvoz iz Francije naraste! od 
31 na 3(3, izvoz v Francijo pa je padel ml 11 na 
8 milj . 

Drugače ne bo šlo, kakor da se poveča naš 
izvoz v Francijo, ki bo morala odpreti meje za 
naše proizvode. Deloma je pričakovati povečanja 
našega izvoza v Francijo sedaj, ko zaradi ugodnega 
stanja francoskega franka naš izvoz, kouvonira. 

• z vsega skupaj pa se vidi, da se da jo dolgov i 
plačevati samo tedaj, če države upnico odpre svoje 

I meje, posebno za naše proizvode. 

Stanje Narodne banke 
Pravkar objavljeni izkaz Narodne banke za 

15. oktober kaže v pr imeri z 8. oktobrom naslednje 
važnejše spremembe: 

Podloga se je zmanjšala za 1.94 na 2.017.4 milj . 
Din. Valute so namreč narastle za 0.3 na 1.6, dočim 
so devize padle za 2.3 na 252.8 milj . Din. Nasprotno 
pa so devize izven podloge narastle za 5.2 na 90.7 
milj . Din. Nadalje se je vsota kovanega denarja 
pri Narodni banki zmanjšala za 0.9 na 89.7 milj . 
dinarjev. 

Posojila naraščajo dalje, in sicer eskont zn 12.1 
na 2.190.0 milj . Din, lombard pa za 0.05 na 352.3 
mil j . Din. Prejšnji predujmi državi so se povečali 
za 0.15 na 1.810.1 milj . Din. 

Obtok se je zmanjšal za 84.35 nn 4.790.7 milj. 
Din. Obveznosti po vidu so skupno narastle za 79.0 
na 790.3 mil j . Din. Med njimi so narastle državne 
terjatve za «3.2 na 7.1 ter terjatve državnih gospo-
darskih podjetij za 90.25 na 410.3 milj . Din. Na-
sprolno pa so žiro računi padli za 13.9 na 378.9 
milj . Din. Interesantno je podčrtati veliki dvig na-
ložb državnih gospodarskih podjetij pri Narodni 
banki. Menda so to mesečne vsote, ki j ih pola-
gamo za anuitelno službo državnih dolgov. Z vsoto 
410.3 mil j . Din so le vloge dosegle svoj maksimum. 
Obveznosti po vidu so se najbrž pretvorile v ob-
veznosti z rokom, ki so narastle za 6.55 na 1.479.4 
mil j . D in . Vsota obtoka in obveznosti po vidu je 
padla za 4.8 na 5.593.04 milj . D in . Kritje je ostalo 
v glavnem nespremenjeno in je znašalo: skupno 
30.00% (po prejšnjem izkazu 36.07%), samo zlato 
kritje pa 31.52% (po prejšnjem izkazu 31.49%). 

S a c f n i sejem v Ljubljani 

Kmetijska družba priredi v zvezi z Ljubljan-
skim velesejmoni v prostorih Ljubljanskega vele-
sejma sadni sejem v dnevih od 5. do vključno 
7. novembra t. 1. S tem je občinstvu dana najlepša 
priložnost, da se založi za zimo z zdravim, prvo-
vrstnim izbranim zimskim sadjem po ugodnih 
cenah. 

Naprodaj bodo kanadke, zlata parmena. bos-
kopski kosmač, kraljevi kratkopecelj, londonski 
peping, ananas-reneta, mošančkar, baumanova in 
druge fine zimske renete. 

Vse sadje bo pakovano in se bo oddajalo v 
ameriških zabojih. Tako pakovano zimsko sadje se 
drži preko vseh zimskih mesecev. Naročila spreje-
majo žo sedaj Kmetijska družba in pa urad vele-
sejma v Ljubl jani . 

it 

Poravnalno postopanje je razglašeno o imovini 
tvrdke Hedžet & Koritnik v Ljubl jani . Aktiva 
znašajo 10,275.800 Din, pasiva pa 13,582.050 Din. 
Razen tega ima tvrdka še 3019 delnic Ljubl janske 
kreditne banke ter 187 delnic papirnic Vevče, Ja-
dranskopodunavske banke in Strojnih tovaren in 
livaren v Ljubl jani . Tvrdka ponuja kvoto 00%. Po-
ravnalni komisar je g. sodnik Avsec, poravnalni 
upravnik pa g. dr. Žirovnik v Ljubl jani . Porav-
nalni narok bo 20. novembra ob 9 dopoldne v sobi 
št. 140 na deželnem sodišču v Ljubl jani . 

Nemške terjatve v Jugoslaviji znašajo po ve-
steh nemških listov za blagovne dobave 35—40 
mil j . mark . 

Jugoslovanska banka v Val para i su je. kakor 
znano, v likvidaciji , ki se po poročilu Jugoslo1 

venskega Lloyda- razvija povoljno. Delničarj i so 
dobil i 40 dolarjev na nominalno vsoto delnice, ki 
znaša 50 dolarjev. Zavod upa v kratkem vrniti ves 
vloženi kapital . 

Sladkorna kampanja. Mednarodna zveza za 
sladkorno statistiko ceni kampanjo 1932—1933 v 
naši državi na 72.778 ton, dočim je znašal donos 
1931—1932 80.303 tone. Dr. Mikusch ceni produk-
cijo na 05.000 ton, Licht pa na 70.000 ton. Skupno 
cenijo evropsko produkcijo na 3.5 milj . ton. 

Borza 
Dne 19. oktobra. 

Denar 
Danes sta ostala nespremenjena le tečaja Cu-

riha in Berlina. Popustili so London, Amsterdam, 
Bruselj iu Pariz, dočim so se učvrstili Nevv York, 
Praga in Trst. Odstotek bonifikacije je ostal ne-
spremenjen: 20%. 

Ljubl jana. Amsterdam 2308.71—2320.10, Berlin 
1302.08—1372.88. Bruselj 797.74—801.68. London 
191.86—196.46, Curih 1108.35—1113.85. New York 
5722.14 —5750.40. Pariz. '225.32—228.44. Praga 170.12 
do 170.98, Trst 298.29—295.69. 

Skupni promet na zagrebški borzi je znašal 
brez kompenzacij 50.555 Din. 

('urili . Pariz 20.8325, London 17.57. Nevv York 
518.25. Bruselj 71.975, Milan 26.505. Madrid 42.40. 

Amsterdam 208.325, Berlin 128.075, Oslo 88.41. 
Stockholm 90.60, Kopenhagen 91.30. Sofija 3.73. 
Praga 15.35, Varšava 58.05, Atene 3.20, Carigrad 

2.44, Bukarešta 3.07. 

Vrednostni papirj i 
Danes so vojna škoda in 7 r i Bler nekoliko 

popustili, dočim je bil Bler nekoliko čvrstejši. 
Promet je bil srednji in je znašal na zagrebški 
borzi: vojna škoda K K) kom. in 7% Bler 4000 dol 
Nadalje je oslabela Priv. agr. banka, katere je 
bilo v Zagrebu zaključene 35(1 kom. 

Ljubljana. Vojna škoda 190 bi., 8% Bler. |>os. 
10 bi., 1% Bler. pos. 37 bi.. Ruše 125 den. 

Zagreb. Narodna, banka 3700—3900, Priv. agr. 
banka 216—219 (216, 220). 7',! inv. pos. 51 bi.. 
vojna škodit 170—179 (176. 179. 181), 10. 178 bi.. 
12. 176—178, 0% begi. obv. 30 '.13. H% »ler. pos. 
37.50—39.50, 7r/ Bler. pos. 34.50—35.50 (31. 50, 35). 
7% )ios. DHB 40 bi. 

Belgrad. Narodna banka 3900 bi. (8800), Priv 
agr. banka 216—218 (217, 218), 7% inv. pos. 50.50 
bi. (50.50). vojna škoda 170—177 (179. 175). 12. 
zaklj. 179. 0% begi. obv. 32.50—32.75 (33, 32.50). 
7% Bler. |x>s. 35.50—30 ( 30). 7% pos. Drž. hip. 
banke 48.50 (43). 

Dunaj. Don. sav. jadr. 00.80, Aussiger Chemi-
sclie 115. Alpine 11.75. Trboveljska 20.26. Rima 
\lurany 25. 

Žitni trg 
Položaj na žitnem trgu je nadalje čvrst, ven-

dar so danes v Vojvodini cene ostale v glavnem 
nespremenjene. Zvišale pa so se na ljubljanski 
borzi. 

Ljubl jana. (Slov. postaja. mL tar.. plačilo 30 
dni.) Pšenica bč. 76 kg. 2% . 197.50 200. bč. 77—78 
kg, 2% 200—202.50, srem. 79—80 kg. 1', 205—210; 
koruza, umetno sušena promplna 120—122.50, za 
november 122.50—125, za december 125—127. mo-
ka bč. Og 330—335. ban. Og 340—345. 

Novi Sad. Koruza: srem. nova sušena pariteta 
šid 76—78, srem. par. Indjija 75—77, srem. ladja 
78—80. Tendenca: mirna. Promet: 82 vagonov. -
Ostalo neizpremenjeno. 

Budimpešta. Tendenca: mirna. Promet: lili. -
Pšenica: okt. 13.80-I3.9(>. zaklj. 13.85 13.90; ma 
rec, 13.05—13.73. zaldj. 13.77 — 13.63. - Rž: okl. 
8.65 - 8.08. zaklj. 8.68 8.70. - Koruza: maj 8.80 do 
8.85. zaklj. 8.88—8.85. 

VVitinipeg. Pšenica: dec. (K), jan. 54.375. 

Živina 
Ljubljanski živinski sejem 19. oktobra. Ilogon 

na današnji l jubljanski sejem je znašal: 97 konj. 
53 volov, 52 krav, 24 telet in 200 prašičkov za rejo. 
Cene so ostale v glavnem nespremenjene, kakor 
sledi: voli I. 4, fI . 3—3.50, l i l . 2—2.50, krave de-
bele 2.50—3.50, klobasarice 1—2, teleta 4—5 (vse 
v Din za I kg žive teže), prašički za rejo 120 do 
200 za komad. Vendar v splošnem kaže tendenca 
nekoliko navzgor. 

Hmelj 
Zatee, 19. oktobra. Ig. Nakup hmelja se nada-

ljuje po neizpremenjenih cenah 700—1020 K{. Po-
vpraševanje je veliko, posebno za dobre vrste 
blaga. 

Ntirnbcrg, 19. oktobra. Ig. Danes ni bilo pri-
peljanega nobenega novega hmelja. Prodanih pa 
je bilo 80 bal po cenah za hallertuuski hmel j 210 
do 218 mark, za gorski hmel j 155 do 170 mark. 
Tendenca je bila mirna, cene so bile napete. 

Spori 
RAZPIS PRVEGA JUN IORSKKGA CROSS 

COUNTRV TEKA. 

Slovenski športni k lub Maraton v Mariboru 
priredi v nedeljo, dne (i. novembra 1932 cross-
country tek z.a jun ior je letnikov 1915, 1916 in 1917 
na progi, dolgi pr ibl ižno 3000 m. Start točno ob 
pol I I dopoldne na Livadi . Ci l j istotam. Pravico 
nastopa imajo verificirani in neverificirani člani 
Inhkoatlelskih, zimskosportnili in nogometnih klu-
bov. Prvoplasirani pre jme v trajno last k ip lehača, 
drugo- in tretjeplasirani pa diplomo. Ravnotako 
pre jme d ip lomo prvo mostov trojic. Razdelitev na-
grad takoj na cilju. Pri jave s pr i javnino 5 Din z-.i 
osebo jc poslati do 31. oktobra na naslov: SSK Ma-
raton, Maribor, Aleksandrova cesta 6. Pred startom 
je treba položili dokazilo o rojstnem letu. Na start 
se bodo prepustili samo listi atleti, ki dokažejo, 
da niso starejših ali mlajših letnikov, kakor so 
gori davadeni. — Slovenski športni k lub Maraton. 

SK Rorntan. Jutr i ob 20 se vrši odborova seja. 



MALI OGLASI 
V mn l i h o g l a s i h velja vsaka beseda D i n 1 '— ; ženitovanjski oglasi D i n 2'—. 

Naimanjši znesek za mali oglas D i n 10'—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri 

naročilu. — Pri oglasih r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa enokolonska 3 mm 

visoka pelilna vrstica po D i n 2'50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

Ireba priložiti znamko. 

Učenko 

takoj sprejmem. Ponudbe 

na upravo Slovenca pod 

»Slaščičarna št. 15.262. v 

l l u ž b o d o b e 

Brezposelnega ianta 

s kolesom sprejmem kot 

vajenca (slugo). Naslov v 

upravi »Slovenca« pod 

St. 15,260. (b) 

Kuharico 

samostojno in periektno, 

z dobrimi izpričevali, za 

majhno družino, se išče z 

nastopom takoj. Plača po 

dogovoru. Ponudbe s sli-

ko, prepisom dokumentov 

na Makso Bosnič, Sla-

vonski Brod. (b) 

• • 
Polovičarji 

(Halltebauern), se iščejo 

na kompletno urejeno po-

sestvo od 125 kat. jutrov 

dobre zemlje, z mlekar-

stvom, živinorejo, svinje-

;ejo, perutninstvom in 

sadjarstvom proti pogod-

bi od najmanj 3 let. Zi-

dana stanovanja za štiri-

članske družine in vsa 

gospodarska poslopju. — 

Predncst imajo oni, ki so 

bili že slično zaposleni in 

ki so končali mariborsko 

eki nomsko šolo. Ponudbe 

ca takojšen nastop s pre-

oisi dokumentov na Ma-

kso Bosnič — Slavonski 

Brod. Ibl 

Posojila 

od 100.000 do 5,000.000 Din 

iščemn za I hipoteke — 

eventuelno tudi v hranil-

nih knjižicah Ceniene po-

nudbe na M Jankole. 

komamnditna dr ižba — 

Liubliana. Se'enhurgova 

et~ * II Telefon 10-52 d 

1 / 
| 1/Oi^ericu«! 

Kdor !-«•«• prodajalko, kdor hoče kaj vzeli r 

najem ali dati v najem, kupit i ali prodati, 

pii-oditi. lamenjat i ali sprejeti koga v službo, 

najde vse. kar išče. s ma l im i oglasi v -Slovencu«! 

I 

Učni tečaji 

francoščine, angleščine, 

nemščine, ruščine, itali-

janščine. Uspeh zajamčen. 

Miklošičeva cesta 7 II. — 

od 18 do 20. (u) 

M i s * F a r l e r 

K n ^ l i s h l o s s o n s 

Dvorakova ulica 3 l i l 

Vrednostne papirje 

vseh vrti. tu- in inozem-

ske. obveznice, založnice, 

srečke in hranilne knjiži-

ce vseh denarnih zavodov 

kupujemo n prodajamo. 

M Jankole komanditna 

družba Liubliana. Selen-

burgovn ulica 6 II. Tele-

.on 30-52 (dl 

Dražbeni oklic! 

Dražba pohištva v Ljub-

ljani, Beethovnova ulica 

št. 15, se ne vrši v četr-

tek, temveč v petek, dne 

21. X. 1932 ob 9. Dražba 

cidne opeke v Sred. Ga-

meljnih št. 42 pa bo v 

četrtek, dne 20. X. 1932 

ob 9. (o) 

Reriuciranec - Kranj, 

inštruira vse realno-gim-

nazijsk« predmete. Vpra-

šati: Zlato polje 115. (u) 

O D D A J O : 

Prazno sobo 

oddam na Mirju blizu 

Obrtne šole mirni, solid-

ni osebi Naslov v upra-

vi -Slovenca« pod štev 

14.395 |č) 

Opremljeno sobo 

zračno in čisto, s hrano 

ali brez, išče mlad. soli-

den gospod. Naslov pu-

stiti v upravi »Slovenca« 

pod »Zelo soliden«. (s) 

Lepo stanovanje 

dvosobno, parketirano — 

oddam poceni snažni ma-

li stranki. - Stožice 142. 

Kottar, trgovina, desno 

pred -Urbančkom«. (č) 

Sobo in kuhinjo 

takoj oddam. Zg. Šiška 

št. 215. (I| 

Dvosobno stanovanje 
v podprit l ičju se odda. 

Naslov v upravi Sloven-

ca št. 15.244. (č| 

Trisobno stanovanje 

s kopalnico se takoi odda 
Dunajska cesta 99 (č) 

Lepa soba 

s centralno kurjavo, v 
sredini mesta — sc odda 
stalnemu gospodu. Naslov 
v upravi Slovenca« pod 
št. 15.261. (s) 

Sobico 

išče ubožen gimnazijec-

rekonvalescent, event. tu-

di kot sostanovalec pri 

starejših osebah — proli 

nizki najemnini. Ponudbe 

na upravo Slovenca« pod 

šifro »Dobro delo«. (s) 

Opremljeno sobo 

solnčno, zračno, parketi-

rano, s posebnim vhodom, 

oddam v bližini "Uniona s 

1. novembrom. Naslov v 

Slovenca pod upravi 

št. 15.243. 

VELECIRKUS 

L 
LJUBLJANA, na letnem telovadišču ljubljanskega Sokola v Tivoliju 

D n e v n o 2 p r e d s t a v i 
p o p o l d n e o b 3. ur l in z v e č e r o b S. u r i 

Popoldne isti program kakor zvečer. Otroci, brezposelni, vpokojenci imajo popoldan polovične 

cene. Sami sedeži. Živali se lahko ogledajo od 9—-18 ure. Blagajne cirkusa so odprte od 9. ure 

dopoldne. Predprodaja Zvezna knjigarna d. z o. z. v Ljubljani, Selenburgova ulica 7. Brezplačni 

koncerti pred cirkusom od 11 —12 (ob nedeljah od 10—12), 14—15 in 19—20. 

S a m o š e 3 I n % d n i 
• vi j* 

1 ' f l M F J I . I 
Trafika 

branjarija itd. - se odda 

Društvena 27, Moste, (n) 

Skladišče 

pripravno za vsakovrstno 

blago ali delavnico od-

dam na Sv. Petra cesti 

št. 79. Istotam naprodaj 

par voz raznih suhih drv. 

L f l F F m 
Klavir 

dobro ohranjen ceno na-

prodaj. Naslov v upravi 

Slovenca« št. 15.267. (g) 

Posestva 
Stavbno parcelo 

od 25—100 m- v bližini 

Dunajske ceste, Aleksan-

drove ceste ali v Trno-

vem, kupim. Naslov pove 

uprava pod 15.238. (p) 

v i n a 

Pianino 
čisto nov — ceno prodam 
Naslov v upravi -Sloven-
ca st. 15.266 (g) 

Naprodaj 

velik gozd 
132 hektarjev, obč. Kom-
polje, postaja Dobrepolje, 
ca. 25.000 m3 lesa, pove-
čini bukovina, tudi jelo-
vina. javor in gaber. Od-
lična raiča. Naraščaj sa-
ma hoia in smreka. La-
sten lov. Gozd razkaže 
Ivan llogeler, logar. Stru-
ge na Dolenjskem št. 19. 
Pismene oferte s ceno in 
naslovom do 26. t. m. na 
dr. Kraševec Ciril, odvet-
nik, Cerknica Plačilo ta-
koj v gotovini. (p) 

i m m t n ! | r B ! T U I 

Konfekcija — moda! 
Filatelisti, pozor! Natcen..*. a.kup Antoo 

Zbirko znamk poceni od- I Presker, Sv Petra cesta 

da trafika Vegova ulica 2. ' M. Liubliana llj 

(s) 

Volna, svila, bombaž I 17 p o l o v i l j a k o v 

stalno v bogati izbiri « 

vseh vrstah, za stroino 

pletenje in ročna dela po 

nainižjih cenah pri tvrdki 

Kart Prelog. Liubliana — 

Židovska ul in Stari trg 

113 Din 
1 m ' žaganih bukovih drv. 

prvovrstnih, franko hiia. 

nudi Velepič. Sv Jerneja 

cesta 25 Telefon 27-08 It 

Nogavice, rokavice, 
robce , pe r i l o , t o rb ice , 

k r a v a t e 

n i z k e c e n e samo pri 

P E T E L I N C - u 
Ljubi 'ana. ob vodi blizu 

Prešernovega spomenika. 

Stojnica 

po ugodni ceni naprodaj. 

Pognčarjev trg. Jože Ko-

ritnik. (I) 

letnika 1931 se proda za 

stavbni les ali bukova 

drva Ponudbe na upravo 

Slovenca- Maribor pod 

št. 100 32. (1| 

Zlato 

(staro zlatninol kupujemo. 

M Jankole. komanditna 

družba. Liubliana. Selen-

burgova 6 U Telefon It . 

30-52 |k) 

Vsakovrstno 

zlato 
oo naivllllh cenah 

t F R N E 

tuvclir Liubliana. 
VColiova ulica I I 3 

SKpnifnn moko 
nalhol i*i|t milno« 

OU.1i um, ril,-1, «nlelfg.>«ID* 
lita iu minskih itdi-lko« 

A VOLK. L J U B L J A N A 
rtr-nrva -rti, M 

fttoino »UunKS 
i a pop rav i l o 

I A «oie,n«w* ur 
L\ —saieaar ® -m* 

Trboveljski premog, 
-iilin drv«. as;le*ki kak« 

dobavi iu na dom 

KURIVO d.zoz. 
Dunajska cesta £1.33 

Telefon 34 34 

Baško moko 

najcencjio. najbol j ie kva-
litet«, prodaja od 10 vreč 
naprej V. Weiss, zastop-
nik mlinov, Sisak. (!) 

Snect ja lne smu>he čevl ie in gojzer ice 

garantirano nepremofl j iv«, Vam napravi po meri 
domača tvrdka J . ANDERLF. , Ljubljana, Stron-
maycrjcva ulica 4. nasproti II. drž. gimnazij« na 
Poljanah. Smučarski v predsezoni 30% popus ta . 

V imenu vseh sorodnikov javljamo potrtega src.i žalostno 

vest, da je d.incs po dolgem, mukepolncm trpljenju Bogu vdan 

umrl n a i nad vse dobri soprog, oče, brat, stric. svak', gospod 

LOJZE GORJUP 
šolski upravitelj v Globokem 

Pogreb dragega pokojnika bo iz hiše žalosti Dravljc, Ro-
kova pot 164 ob pol 5 popoldne. 

D r a v i j e dne 19. oktobra 1932. 

Terezina Gorjup, soproga. Mira. hčerka 
in ostalo sorodstvo. 

Lorna Doone 
52 

Konian iz Exmoora 

»Čemu naj bi se pa joka la? Saj imam rada 

Toma Faggusa. On je edini od vseh moških v res-

nici možat. 

S tem je .seveda ciknila name. Faggus si je 

pridobi l Liziko s tem. da je ob vsaki pri l ik i dajal 

duška svojemu sovraštvu do Doonov in zagotavljal, 

da bi z lahkoto podrl nj ihovo trdnjavo, samo če bi 

mogel najti desetorico pogumnih pajdašev. Nisem 

holel ugovarjati Liziki, kajti za lo je bila občutlji-

vejša kakor za kakršnokoli zmerjanje in razen 

tega sem vselej podlegel, kadar sem se pričkal 

z njo. Molče sva odšla v hišo in ko sem baš tolažil 

Anko. me je poklicala mati. 

Oh, John, izpregovori vsaj eno dobro besedo 

l ame , me je prosila Anka z žalostnimi očmi in mi 

položila obe roki v mojo. 

/Ne samo eno. sestrica, temveč sto, ' sem jo po-

tolažil in jo nežno objel; nič se ne boj, dušica: v 

najboljši luči bom prikazal materi tvojo zadevo in 

v primeri z menoj se boš lahko kmalu smatrala za 

srečno; čez pet minut te bo že imenovala svojega 

najboljšega in najposlušnejšega otroka in kmalu 

te bo čakala ka j težka naloga, posredovati pri njej 

same. dušica.? 

Oh, John , dragi John. saj menda ne boš da-

nes pripovedoval materi o Lomi — nikar danes, 

dragi hrat.« 

Da, vprav danes in sicer takoj, Anka. Rad bi 

si bil že ua jasnem s to zadevo.« 

Oh. imej malo obzirnosti do nje. Prepričana 

sem, da ne bo mogla tega prenesti, ko jo je že 

moja zadeva lako potrln.« 

»Nasprolno, še laže ji bo polom prenesti to; 

prvo zlo bo izgnalo iz njenega srca drugo, saj jo 

dobro poznam. Sprva se bo do obupa znesla nad 

teboj, potem nad menoj in naposled nad obema. 

Nato bo prispodabljnjoč obe zadevi pričela pre-

udarjati , kateri od naju zasluži večjo grajo in bo 

tako prisiljena iskati v obeh slučajih razlogov za 

opravičbo in bo kmalu sprevidela, da je bila pre-

stroga do naju, ki sva bila vedno dobra do nje in 

v tem čisto rajnemu očetu podobna. Nedvomno se 

bo domislila ludi svoje mladostne ljubezni, pn bo 

malce vzdihovala in se jokala, nakar se bo zopet 

premisli la in s smehom poslala po naju. naju pro-

sila za odpuščanje in naju nazlvala svoja iniljenca. 

Toda, John, kako moreš za božjo voljo vse 

tako dobro vedeti? je vzkliknila moja sestra, si 

obrisala oči in me smehljaje se vprašujoče glodala. 

Povej mi. kje si se naučil vsega lega? 

In res se je zgodilo malone prav tako, kakor 

sem bil prerokoval, za lo se ne bom mudi l dlje 

s tem pripovedovanjem. Razen tega ne bi rad pisal, 

kar je mati v prvi razburjenosti izustila o Lorni, 

ker je bilo krivično in me je zelo bolelo, pa tudi 

ni lepo ponavljati in očilati nekomu besede, ki 

jih je pozneje obžaloval. 

Še pred solnčnim zatonom smo pretresali z 

materjo na vrtni klopi najini zadevi. Glava ji je 

počivala na mojih prsih, a z roko je objemala 

Anko. Bila je polna sočutja in dobrohotnosti do 

naju in naju je že blažje sodila, četudi še ni 

mogla odpustit i Tomu in Lorni . Ni je še bilo na 

svetu boljše in ljubeznivejše matere; saj ni nikoli 

misli la nase, temveč vedno le ria blaginjo svojih 

otrok. 

»Ubogi mo j John,« je dejala, zašel si res v 

pravo zagato. Prav lahko si misl im, kako je prišlo 

do tega. Mlado, sanjarsko dčkle — Rog ne daj, 

da bi bila ka j slabšega — se je v svoji stiski in 

jiogibeli spoznala s prav tako mladim in neiz-

kušenim mladcem, k i bi svoje življenje tvegal 

zanjo. Potemtakem mu je seveda naklonjena in 

ga gleda ko nekakšno višje bil je —« 

Ko bi lc enkrat videla Lorno. ninmicn. bi 

drugače govorila in bi v primeri z njo smatrala 

mene le za ničvrednega telebana —< 

•»No. seveda me je zavrnila mati. ta angelska 

dekl ina se je torej usmili la mojega sina, ki ji je 

lolikokrni rešil življenje, in ga je iz samega či-

stega sočutja pregovorila, naj bi jo poročil in za-

pustil svojo ubogo mater. A najžalostnejše pri tem 

je —« 

Da moja mati nikakor noče razumeti resnice. 

Ne, vprav nasprotno: rada bi si pojasnila, kaj 

je prav za prav na stvari. Najbolje bi bilo. John, 

da bi neko popoldne privedel svojo l.orno v našo 

hišo. da bi videla, kaj misli o meni. Saj imamo 

nekje še precejšen kos koštrunovega plečeta iu 

j tudi nekaj krvavic od zadnjih kolin. 

Ko je mati izgovorila njeno ime. mi je po-

slalo tako toplo pri srcu. da hi bil najrajši od 

veselja zavriskal. toda vkl jub temu sem jo zavrnil 

/ očitajočim glasom: Kakor da bi Lorna marala 

za krvavice! 

Čemu pa ne?« je vprašala mati s smehom. 

Če hoče poslati kmetova žena, mora tudi drage 

volje vzeli, kar ji kmet nudi od svojega. Ali ni-

mam prav, Anka?-

»Po mojih misl ih bo rada jedla vse, kar je 

Johnu pogodu.« 

»O da bi samo imel priliko, preizkusiti jo. 

sem ji segel v besedo. Vem, da je ne bi več pu-

stila od nas, mati, ko bi jo le mogel privesti 

semkaj ; iz vsega srca bi te rada imela, lako je 

blaga in dobra.« 

»Kol ikšna sreča zame. je dejala mati in si 

obrisala solzne oči, kakor jih je bila skrivaj že 

večkrat pred tem. Saj bi me sicer kaj kmalu 

pregnala od hiše, kajti Ii si spričo nje pravi slam-

nati mož. Kakor vidim, so mi že ure štele. Kmalu 

bova morali z Liziko povezati culico in izginiti.« 

Toda ne govori takih neumnosti , mamica,« 

sem vzkliknil. Saj je vse edinole tvoje. Ti si pa 

vsa naša. kakor si nam tako pogostokrat doka-

zala. Drugače bi morala govorili. |>oglei. kako »1 

pripravila . Anko v jok. 

Mali je pa Irdila svoje in je. ne veni. koliko 

krat, ponovila svoje besede. Videti je bilo. da jih 

je vsakikrat bolj vesela. Nazadnje je pa dejala, 

da je stara bednkiujn. in Anka ji je nagajivo iz-

pulila siv las in se zasmcjala. 

P e t i n t r i d e s e t o p o g l a v j e . 

Rut jc vsa drugačna lin Lorna. 

Za zvezo Anke in Toma so bile torej glavne 

ovire odstranjene, ko j ima je mati, četudi nerada, 

dala svoje privoljenje. Z Lorno sva pa s tem. če 

izvzamem naj in dušni mir in čisto vesl — prav 

malo pridobila. Mati me je hotela celo prisil it i , 

da bi ji obljubi l v naprej naznaniti slednji name-

ravani izlet v Doonsko dol ino; namesto teua sem 

jo pa le zagotovil, da ji bom po vsakokratnem po-

vratku natanko poročal o svojih doživetjih tamkaj. 

Takoj sem pričel snovati načrte, kako bi pre-

prečil slednjo nevarnost in jo rešil strahu zame. 

Lorno bi bilo Ireba na vsak način oteti in rok 

Doonov in jo vsaj za eno leto privesti k nam. da 

bi se privadila našemu gospodinjstvu. Tega pa ne 

bi bilo lako lahko izvesti. Odvesti Lorno skrivoma 

iz Doonske doline mi sicer ne bi delalo posebnih 

preglavic, loda vprašanje je bilo. ali bi hotela 

zapustiti svojega deda in iti z menoj. Pa če tudi 

bi iz strahu pred Karverjem privoli la v beg. kako 

naj bi jo poleni varoval pred n j im? Dooni bi ne-

dvomno preiskali vso deželo in ko bi jo našli, 

nas bi gotovo neusmiljeno poklali, l iani zažgali 

hišo in odvedli uaza.i svojo kraljico. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Karal Ce& I zda j a te l j : I v a n Rakovee . ll'.<5dnik: F r anc K r e m ž u r . 


